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ipari és kereskedelmi szakosztályun­
kat működésében támogatni szívesked­
jenek. Támogatni kérjük szakosztályun­
kat olyképen, hogy vegyék bi -.alommal 
igénybe szakosztályunk szolgálatát, ta­
nácsát és tájékoztatását úgy ipiri 
nyersanyagok és félkészitmények ter­
melésére való berendezkedésnél, mint 
mezőgazdasági ipari vállalatok alapításá­
nál, valamint az ipari szükségletek be­
szerzésénei. M ndez irániban szakosztá­
lyunk tanácsadó és tájékoztató szervezet 
gyanánt kíván szolgálatára állani a gazda­
közönségnek, áthatva attól a hazafias

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI kodik a hazai mezőgazdaságra, az ipari 
nyerstermékek és félkészitmények elő­
állításánál. Holott létalapjait a hazai ter­
mesztésben kellene keresnie.

Az Országos M-gvar Gazdasági Egye­
sület. úgy is, mint a Gazdasági Egyesü­
letek Országos Szöv.-tsége azt a feladatot 
tűzte maga elé, hogy a mezögazdasagi 
érdekek ápolásával kapcsolatba hozza 
hazai iparunk fejlesztését.

E czelbóí kebelében ipari és keres­
kedelmi szakosztályt állított lel. Az immár 
szervezett szakosztály programúi] a a kö­
vetkező :

1. A gazdiközönség serkentése arra.hogv 
lehetőleg magyar iparczikkeket használjon és 
fogyasszon.

Ülésnapok a Köztelken.
. február hó 4-én d. u. 4 órakor. 

Műszaki bizottság ütése, 
f bruar hő ö-án d. u. 4 órakor, 
r.gve-ülvti tanács ülése, 
február hő 7-én d e. 10 órakor. 
Halászati kongresszus, 
február hó 7-én d. u. 4 órakor, 
Szesztermeiök országos egyesületé­
nek választmányi ülése.

Felhívás a magyar gazda­
közönséghez.

Önállóságunk és közjólétünk emelése 
egyaránt kötelességünkké teszik azt a 
törekvést, hogy magunkat a külföldtől 
függe lenitve, hazai iparunk egészséges 
fejlödé-ének alapját megvessük.

Ennek az alapfeltétele az, hogy ren­
dezkedjünk be a fejlődésképes haza. 
ipar nyersanyag szükségletének termesz­
tésére, más oldalról pedig szükségletün­
ket kizárólag a hazai ipar készítményei­
ből fedezzük.

A statisztika arról tanúskodik, hogy 
a magyar gazduközönség milliókat ad a 
külföldre, idegen ipar boidogitására.

Pedig hogy hazai iparunk készitmé- 
nyeinél a külföldé szebb vagy j°öb, e( 
a legtöbb esetben nem áll. Hanem ice 
áll az, hogy kényelmi szempontoktól
restek vagyunk megszokott külföldi be­
szerzési források mellőzésével hazai 
ir.r.n,nkflt szerény. de besuletes otthona-

arunk sem támasz­

félgyártmányoknak feldolgozására ügyeimet 
fordít.

5. Gyárak felállításához szükséges szak­
tanácsokat közvetíti.

6. A gyárosokat mezőgazdasági termé­
nyek beszerzésében támogatja.

7. Á házi ipar fejlesztését előmozdítja.
8. A kereskedelmi és földmivelési minisz­

terekkel a mezőgazdasági iparok (ideértve ^ a 
házi ipart) fejlesztésére és a hazai termelés 
fogyasztásának a gazdakörökben való terjesz­
tése előmozdítása tekintetében az állandó érint­
kezést fentartja; a minisztereknek ez irányú 
kérdéséit tanulmányozza és azokra véleményt ad.

Ez a programra csak akkor valósít­
ható meg, ha a gazdaközönségnél visz- 
hangra talál. Azzal a felhívással fordu­
lunk tehát a t. gazdaközönséghez, hogy
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áll a földmi vei ésiigyi tárcza élén, azóta 
a földmivelésügyi költségvetés évröl-évre 
nagyobb arányban növekedik, jeléül annak, 
hogy a miniszter politikáját nemcsak 
országgyűlési beszédei, nemcsak leiratai 
és rendeletéi képezik, hanem ismertté 

terveit az életben a kellő anyagi 
eszközök biztosításával is megvalósítani 
igyekszik. Ls azok az eredmények, ameive- 
ket a miniszter eddigi működése alatt a 
mezőgazdaság minden ágának emelése 
terén eddig is felmutatott, a törvényhozást 
valóban áldozatkészszé tették a földmive­
lésügyi tárcza irányában,amennyiben eddi» 
is a miniszter által igényelteszközöket viszo­
nyainkhoz képest elég bőkezűen bocsájtotta 
a miniszter rendelkezésére. Hogy ezek a 
befektetések valóban gyümölcsözök voltak, 
azt legjobban igazolja az a körülményi 
bogy a földmivelésügyi tárcza kormány­
zatában mindenütt föllendülés tapasztal­
ható. Hogy ez a föllendülés egyúttal a 
mezőgazdaság helyzetének a föllendülé­
sével is nem jár mindig karöltve, annak 
az évtizedes elhanyagolás mellett, mely 
miatt a mulasztások csak nehezebben 
pótolhatók, főoka az, hogy az általános 
közgazdasági politika a mezőgazdaság 
igazi érdekeit még mindig háttérbe szo­
rítva tartja és a mezőgazdaságnak a 
maga jogos érdekeit csak lepésről-lépésre 
lassankmí képes érvényesíteni. Innét 
van az, hogy habár mezőgazdasági kor­
mányzatunk számos sikert képes föl­
mutatni, a mezőgazdaság egész általános 
helyzete még mindig nem képes jelen­
tősebb sikerekre támaszkodni. Ennek 
daczára, vagy talán épen ezért legkevésbé 
sem szabad kicsinylenünk a földmivelés­
ügyi tárcza keretében jelentkező javulást, 
mert minden egyes helyes intézkedés’ 
mint a kőre hulló vízcsepp, lassanként 
vájja ki magának azt a medret, amely­
ben a mezőgazdaság érdekeinek kényel­
mesen elhelyezkedniük kell.

Az alábbi soroknak feladatuk meg­
ismertetni a földmivelésügyi tárcza f. 
évi költségelőirányzatát, nem száraz ada­
tok felsorolásával, hanem bizonyos kri­
tikai megjegyzésekkel, melyeknek fő ezéi- 
juk kifejezést adni a kormányzat köreitől 
távol álló objektiv szemléletből eredeti 
meggyőződésnek.

befektetések, mert csak ebben az esetben Ie- 
cetne a jövedelem százalékos arányáról képet 
a^-otm. Bár nem lehet tagadni azt sem, hogy 
az állami erdők kezelését nem pusztán a jö­
vedelem szempontjából szabad megítélni, mert

f.zen ezeb.J?e? s°k esetben kulturmissziót 
teljesítve, tőlük jövedelmet várni nem is lehet. 
Ugyanazért a magunk részéről nem tarijuk ele 
gendonek a kopár területek b fásításának előmoz- 
duasára fölvett 50.000 K. összeget. Mindenki 
tudja, hogy a vizszabályozások évtizedek óta milv 
onási összegeket vettek igénybe az államtól 
és magánosoktól, de e befektetések igen nagy 
részének értéke igen problematikus, mert a 
vízfolyásom fölső szakaszai a kopár területek 
nagy kiterjedése következtében teljesen véd­
telenek és a hegyekről lerohanó vizek a sza­
bályozásokat igen sokszor teszik tönkre. Vé­
leményünk szerint a vizszabályozásoknak a 
kopár területek befásításávai és " a szakadékok 
megkötésével együttesen kell haladnia, ezért 
a mopár területek befásítására egyrészt a ma­
gánosokat a törvény szigorúbb alkalmazásával 
reászoritam, másrészt tetemesebb államsegély 
iyei nagyobb mértékben buzdítani kell.

II. Ménei-birtokqaedasdgok, koronaurnda
lom^ es önkin palánkat csikó lelj, E cz;nmn 
b. 0-9.315 korona kiadás és 7.879,080 K. fae- 
vétel van előirányozva, a jövedelem tehát 
mint fölösleg 1 349 765 K t tesz ki. Kétségte­
len, hogy e, ek a birtokok valóban mintaszerűen 
keze.tetnek és a magvar mezőgazdaság fej­
lesztésének a legkitűnőbb példáit szolgáltatják, 
amit legjobban mutat az, hogy e birtokok jö­
vedelmezősége a bennük fekvő tőkét véve 
számításba, 4%-ot tesz ki. ilyen tiszta jőve-

_ _ A földmivelésügyi tárcza összes kiadása 
45,331,315 koronára rúg, ezzel szemben a be 
vételek 38 924,077 koronára vannak előirá­
nyozva, úgy, hogy a rendes kezelésben a ki­
adási többlet 6.413 238 koronát tesz ki. Két­
ségtelen, hogy az állam a földmivelésügyi 
iárczat tekintélyes áldozatokkal gyámob'tja, de 
az is bizonyos, hogy ezek az áldozatok jófor­
mán egészben a leggyümölcsözőbb befektetést 
képezik, mert a tett kiadások az állampolgárok 
keresetképességének emelésére, megélhetésük 
megkönnyítésére szolgálnak. Az állami kötség- 
vetés részleteiben a következő képet mutatja.

I- Állami erdők. Az összes kiadások 
10 730 867 kor.-ra, a bevételek pedig 18.292,918 
koronára vannak előirányozva ; vagyis az állami 
erdők tiszta jövedelmeként 7.562,051 korona 
szerepei. Nagy összeg, de ennek megfelelő vol­
tát csak abban az esetben lehetne megbírálni, 
ha egyúttal évröl-évre ki volna mutatva az 
állami erdőkben fekvő vagyon értéke és a tett

j , 1 v - - ***. uyi u usAta ju ve-
delemmel ma kevés magyar gazdi dicsekedhetik.

Hl. Az állami lo'tenyészintézeféknél 6.779,951 
h. kiadassa! szemben 3 135,274 K. bevétel 
van előirányozva, vagyis a lótenyésztés eme­
lésére fordított összeg egészben 3.639,677 
koronái tesz ki. Ez a tekintélyes összeg 
azonban nincs arányban azzal az ered 
ménynyel, mely a lovak köztenyésztése te­
rén jelentkezik. Az országos lótenyésztési 
értekezlet csak az imént foivt le és bár 
bizonyos eredmények konstatálása elől elzár­
kózni nem lehet, egy bizonyos és ez az, 
hogy a köztenyésztés a reáforditott áldozatok- 
tal,.8rán?bari nem álló lassúsággal fejlődik. 
Különösen annak lehet ezt tulajdonítani, hogy 
túlságosan czentrálizálva van a vezetés a 
kormányzatnak vagy hiányoznak a külső szak- 
közegei vagy nem eléggé intenziven használ- 
tatnak ki és hogy a községeknek törvényszabta 
kötelességei nem elég erélyjyel és szigorral 
követedéinek meg. A lefolyt értekezlet e tekin­
tetűén igen becses direktívákat nyújtott és 
meg vagyunk győződve, hogy Darányi minisz­
ter e téren is megismervén a bajokat, meg 
fogja találni és szerencsésen alkalmazni is 
fogja a kellő eszközöket, hogy lótenyésztésünk 
a köztenyésztés terén is lépést tartson azzal 
a haladással, mely állami lótenyészintézetek 
anyagának nemesítése terén állandóan tapasz­
talható. _ 1

IV. Állategészségügy. A földmivelésügyi 
tárcza ezen cziménéí van a legnagyobb emel­
kedés, mert az állatorvosi közszolgálat államo­
sítása által követelt nagyobb költség,dománv 
ebben a költségvetésben nyilvánul első Ízben. 
Rég érzett hiárnt pótol e törvény, amelyet 
annak idején érdemének megfeieíőleg ismétel­
ten méltattunk. Elég legyen ez alkalommal 
azon reménynek adnunk kifejezést, hogy 
az állatorvosi közszolgálat államosítása kö­
vetkeztében állattenyésztésünk produktumainak 
értékesítése a küifö dön jelentékeny mér 
tékben meg fog könnyebbedé, meri állategész­
ségügyi modern intézményeink a külföldnek 
elegendő garancziát fognak nyújtani arra. 
hogy az áltatok és állati termények forgalmá­
val a beviteli államok állategészségügyét nem 
veszélyeztetjük.

, . V Gazdasági tanintézetek és mezőgdida- 
mgi wnwetek terjesztés, Ezen oeimnéi jelenté­

kenyebb reformokat a miniszter nem tervez, a 
költségadomány is tehát körülbelül megegvezö 
az előző évivel. Bár a költségvetésben az idén 
is szerepel a budapesti mezőgazdasági főiskola 
előmunkálataira 10,000 korona, azonban eddig 
két jelentésen kívül az előző évi hasonló költ­
ségelőirányzat eredményét még nem láttuk. A 
tanintézeteknél a tanári testület némi szaporí­
tása, az épületek szükséges kiegészítése min­
denesetre a helyi ét javítását vonják maguk 
után. De míg a felsőbb fokú szakoktatás kissé 
mostohán van ellátva, az alsóbb fokú föid- 
mivesiskoiai oktatás, még inkább a népies 
tanfolyamokról olv módon történik gondosko­
dás, amely a külföldi államokat is túlszárnyalja, 
fhömmel vehetjük azt is tudomásul, hogy a 
miniszter egy női háztartási iskola felállítását 
tervezi, melynek különösen a középbiríokos- 
aszták- érzi leginkább a hiánvát.

VI. Állattenyésztés, havasi és tejgazda­
ság. Alig van gazdasági termelési ág, ‘amely 
nagyobb fontossággal bírna, mint az állat-, 
tenyésztés, mert jóformán az az egyedüli, amely 
okszerűen vezetve egyedüli biztos jövedelmet 
nvujt. Ali ez különösen a kisebb gazdákra 
akiknek állattenyésztése és állati termékpro- 
dukcziója eddig teljesen el volt hanyagolva, 
Ahg néhány év alatt a helyzet teljesen meg­
változott és egész bizton 'mondhatjuk, hogy 
ez a földmivelésügyi miniszter gondoskodásá­
nak köszönhető, a ki a törvényben biztosított 
jogánál fogva a községi kei megfelelő apaállatok 
beszerzésire és tartására szorítja, de egyúttal 
gondoskodik arról, hogy jó apaállatokat o'icsón 
es jutányosán beszerezhessenek és azok tartását 
és használatai kellőleg ellenőrizteti. Ily módon 
a f. évre 2 668 028 koronában az előző évhez 
képest 484 860 koronával magasabbra elő­
irányzott kiadási összeg a leghasznosabb be­
fektetésnek bizonyul, annál inkább, mert ezen 
kiadásnak legnagyobb része a községektől 
vásárlóit tenyészállatok árában az államnak 
amúgy is megtérül. A költségvetésből megnyug­
vással tapasztalhatjuk, hogy a miniszter ezen a 
téren megkezdett irányt tovább fejleszti; az 
állattenyésztési felügyelők számát szaporítja, a 
íözségi apaállatok beszerzését és közvetítését 
az eddigieknél is nagyobb mértékben folytatja, 
a havasi tejgazdaság meghonosítását eiélye- 
sebbeo kezdeményezi, a tejgazdasági szak- 
i-kolákat bővíti és szaporítja, a tenyész­
állatok díjazását az eddigieknél nagyobb mér­
tékben tervezi, havasi minta-paraszigazdasá- 
^obaU 1 éj.es11, a vajtermelés előmozdítására 
100,000 K. költségei vesz föl stb. Mind oly 
intézkedések, a melyek kisebb-nagyobb mérték­
ben már eddig is megvoltak s melyeknek czél- 
szerii és hasznos voltát az eddigi tapasztalat 
igazolta.

\ 11. Az országos vizépitészeli igazgatóság 
és a folyammérnöki hivatalok, vízműink áldok-, 
kultúrmérnöki hivatalok az ei ecl -ti kereteikben 
fogják működésüket folytatni. E helyütt külö­
nösebben ki kell emelnünk, hogy a költségve­
tésben ti1,000 koronával gondoskodik a minisz­
ter arról, hogy a síkvidéki vizek rendszeres 
benépesítése érdekében minél több oly telep 
létesüljön, melyek kizárólag növendékhálak te­
nyésztésével foglalkoznak, hogy az e téren 
jelentkező szükséglet minél nagyobb mértékben 
és minél olcsóbban legyen kielégíthető. Vala­
mint gondoskodni kíván a miniszter arról is, 
hogy a törvény tilalmi intézkedései szigorúan 
hallassanak végre és e czéiból a halászatot űzőket 
külön e czélra alkalmazott egyének ellenőrizzék. 
Ily módon talán el lesz érhető, hogy megszűn­
jék azon szégyenletes állapot, hogv egykor 
oly haidus vizeink még saját szükségletünket 
sem képesek fedezni és évenként százezernyi 
értékre rugó hal importáliassék és a hal csak a 
leggazdagabbak asztalára csemegeként kerüljön.

\ I11. Szőlőszet és borászat rovatánál külö­
nösen két uj tervét keli a miniszternek kiemel­
nünk. Az egyik az, hogy a bortermelőknek a 
pinczekezelésben való gyakorlati oktatására 
vándor pmazemesteieket óbgjt alkalmazni. Tud-
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Az egész költségvetésen vörös .onai- 

ként húzódik át az a kívánság, iogy a 
magyar gazdának termesztése a szak- 
tudomány emelésével és a termesztési 
esélyek jobbításával fejlesztessék ésjov,- 
delmezöbbé tétessék; emellett pedig az 
értékesítés a termesztőnek a fogyasztó­
hoz való minél közvetlenebb hozatala 
által megkönnvittessék és előnyösebbe 
tétessék. Másik alapgondolata a költség­
vetésnek a szocziáipolitikai irányzata, 
mely abban nyilvánul, hogy az államnak 
kötelessége elsősorban a magával telte­

ién szándékozik előmozdítani s az újabban 
i-igyobb mérvben felkarolt gazdasági ki áll i iá­
nkat lehetőleg támogatni fogja. A legszebb 

egyesületek közhasznú műko-

érdekképviselet megalko-

elismerése ez az 
désének.

A miniszter az 
tásának e.ömunkáiatait és a gazdatanács újjá­
szervezését is tervbe vette, fér veit nem ismerjük, 
de meggyőződésünk, hogy a jelenleg meglevő 
társadalmi szervezetek figyelembevétele nélkül 
ez sikerülni nem fog. Egyébként bizun 
Darányiban, hogy a gazdasági egyesületek nélkül i 
e téren elöhaiadni nem szándékozik, hiszen 
ha valakinek, úgy épen ö neki volt legtobD 
alkalma ez egyesületek életképességéről és 
bennük rejlő hatalmas erkölcsi erőről és intel­
lektuális képességekről meggyőződnie.

k mezőgazdaság különböző agának eme­
lésénél ki keil emelnünk azt a nagyszabású 
tervet, meiy a búza sikértartalmának es álta­
lában a hazai búzatermesztés emelésének tannl- 
manvozásara irányul, továbbá a burgonyater- 
mesztés emelései, czélozza és megfelelőbb bur- 
crnnvnfalták elteriesztésére vonatkozik, vegm a

tervez, a 
kgegyező 
p az idén 
ri főiskola 
fan eddig 
Fnió költ- 
iáttnjí. A 
l szaporá­
ké min­
ik maguk 
tás kissé 
ífeu lö!d- 
; népies 
pnácsko- 
arnyalja.

hogy a 
lláiliiását 
Birtokos-

äe'-nünk lehet tehát a miniszternek erre vonat­
kozó terveit. A másik terve a miniszternek a 
csemegeszőlő kiviteli módozatainak kipióbálá 
sara vonatkozik. Úgy véljük azonban, hogy 
ezen a téren a külföldi vasutakkal kötendő 
megíelelelő egyezség nélkül a miniszter leg­
jobb akarata se fog -okra menni, valamint 
szükséges az is. hogy csemegeszőlőtermesztőink 
az eddiginél megfelelőbb fajtákat keressenek 
és ezen a téren a szőlőtermesztési k sérieti 
állomás termesztőinknek nagy segítségükre 
lehet. Nem is keil említenünk, hogy a sző j 
lök felújítása érdekeben eddig folytatott in­
tézkedések ezentúl sem szünetelnek és a 
miniszternek különös gondját fogja képezni 
az olcsó és jó szölőojtványok tömeges elő­
állítása. . . , .

IX. Gazdasági műszaki hivatal és telepítési 
szolgáidra a múlt évhez képest 329 450 K.-val 
van több elő rányozva, nem pusztán azért, 
hogv a műit év végén a pénzügyminisztérium 
kezdéséből átvett 57 telepes község ügyeinek 
adminisziracztója több munkát és így nagyobb 
személyzetet igényel, hanem azért is, hogy e 
telepes községek hathatósabb felügyelet aia 
legyenek venetők. Igen fontos ezen czimnéi, 
hogv a miniszter mm kástelepek létesítésének 
előmozdítására 100 000 koronát vett föl, mely 
bői telekszerző és házépítő szövetkezeteket 
óhajt segélyezni, mely segítség nemcsak a 
köz egészségügy és gazdasági szempontom, 
hanem különösen szocziáipolitikai szempontból 
bír nagy jelentőséggel, amennyiben a munkás 
otthonának megalapítása révén erösbitem fogja 
ama kötelékeket, amelyeket a szocziáhsta agt- 
táczió épenséggel meglazítani törekszik. A mi­
niszter továbbá nagyon helyesen mondja ki 
amaz elvet, hogy az állami javak eladásából 
befolyó jövedelem egvrésze a telepítési alap 
gyarapításra fordittassék és e czélra a ioiyo 
évre 160,000 K.-t iránvoz eső. __ ,

X. A mező-és közgazdasáp különböző ágat. 
Ezen czimnéi elsősorban a külföldi gazdasági 
tudósítók díjazására fölvett 100.000 h- emel­
kedik ki. Közei egy éve vannak már elsoizben 
kiküldött tudósítóink a külfö dön, Mgauuton 
tudjuk, hogv szorgalmasan dolgoznak, csak az 
volna kívánatos, hogy hivatalos jelentéseik is
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bgnyug- 
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gazdasági politika olyanná aiaaui <n, 
a hazai termesztést védve, a verejtékkel 
dolgozó magyar gazdák megélhetését a. 
jobb terményárakban fogja biztosítani 
és ezáltal a gazdáknak a jobbra való 
törekvését nagyobb jövedelemmel ogja 
megjutalmazni. ,s~~

"növénytermesztés.
Rovatvezető: Cserháti Sándor«

i Milyen mélyen szántandó alá a 
zöldtrágya ?

I Ezen kérdés még néhány évvel eze]°tt 
I magában Németországban is, — a hol a zold- 
I trágyázást nemcsak a nagyobb uradalma», de 

a kisebb gazdák is rendszeresen gyakorolja* 
alig képezte vita tárgyát. El volt ugyanis egész 
általánosságban az az elv fogadva, hogy a 
zöldtragyát olyan mélyre kell alászántam a 
földbe, hogy senki fel ne ismerhesse, mi állott 
a szántáson aonakelőtte. — Ennek az e.vnek 
hódolt dr. Schuitz tanár is, a mint ezt 

Zwischenfruchtbau auf leichtem Boden czimu 
müvében ki is fejtette. Az utolsó évtizedben 
azonban a zöldtrágyának fokozod mély alá- 

I szántása ellen egy áramlat mdult meg s a 
többszöri kísérletezések és ezek ered™é”^ 

j alapján a zösdtrágva sekélyebb alászántasa 
mellett foglalván állást, győztesen utat is tort 
maganak. Németország egyes vidékem kulom- 
ben, mint pl. Szászországban, még az istáiló- 

. I trágyának mélyebb alászántásáról sem akar- 
1 ! nak tudni a gazdák; azt bizonyítván hogv ok 
’ a trágva sekélyebb alászámása __ áltál sokkal 
' jobb terméseket érnek el, különösen a kapas- 
* növényeknél. S ezért szabályul tekintik, mély 
1 szántás esetén is, a meghatározott táblára *e- 

rülő istállótrág át, egy második sekélyebb 
k szántássá! takarni alá. Dr. Hollrung egY kisérle- 
!* ténél, amelynél répa alá 28 cm. “é^jégre 
a szántotta alá az istállótrúgyát, az éiősdiek 
>* nagymérvű elszaporodását tapasztalta és rossz 

terméseredményt ért el. Egy másik, osszehason 
a Másul használt répatáblán azonban, aho az 
;s istállótrágyát az élőbbem esetnél csak felénj- 
é." nvire, tehát 14 cm. mélységre szantatta ala 
,k é’-ösdíek nem mutatkoztak és a terméseredmé y 
a* porosz morgenenként*) 20 métermázsával több

vonatkozó tervezete, amelyen «■ 
segélyezésére a folyó évre 19,940 
veit föl.

Xlí Kísérleti ügy és káros rovar 
intézkedések. Alig van a földmivelésug] 
keretében ügyosztály, amely arány 
rövid idő alatt akkora elöhaladást te 
mint az. amely a körletezés intéző 
foglalkozik. A gazdasági kísérleti mié 
rövid idő alatt viszonyainkhoz képes 
sen szerveztettek, uj épületekkel 
tak, megfelelelö személyzet aikab 
ugv, hogv ma már nemcsak ma 
mezőgazdasági tudománynak, bane 
koriati mezőgazdaságnak is nélküle 
segédeszközeivé vál-ak. A kiséríeiezt 
a folvó évre 608,551 K. van elől 
amelyből beruházásokra 85 991 ív., 
kiadásokra pedig 68 600 korona, míg 
kiadásokra 453,960 korona, te^ái 
100 000 koronával van több előirányi 
az előző évben. A régi intézményé 
tése mellett ki kell emelni a havas 
állomás létesítését, mely a havasi 
dacnak uj irányt és uj ösztönt vi 
adni. továbbá a vidéki növényterm 
sérleti telepek megszaporitását és 
és a m.-óvari gazdasági akadémiánál
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Ezen jelenségek azonban még nem olyan 
feltűnők. A kártékony élösdiek fejlődésének 
épen azok a körülmények kedveznek, a me­
lyekben. a hatást kellőleg előmozdító levegő 
behatolása a talajba el lesz vonva; igy kép­
zelhető tehát, hogy az ístállótrágya 28 cm. mély 
alászántásnái, az élösdiek fejlődésére sokkal 
kedvezőbb körülmények lépnek fel, mint a 
sekélyebb alászántásnái. Hogy pedig nagyobb 
termes éretett el a seaéiyebb alászáníás 
által, ez is épen ebből az okból magyaráz­
ható meg. Mert minél jobban érintkezik a 
levegő oxigénje a trágyával, annál gyorsabban 
és tökéletesebben bomlik ez fel tápanyagokra. 
Tulmély alaszáutása a trágyának a felbomlást 
hátráltatja s e mellett elősegíti a kártékony 
élösdiek fejlődését.

A zöldtragya alászántására Németország 
egyes részeben számos kedvező körülmények 
figyelembe vételével és több éven át folytatott 
kiserletezések alapján egy bizonyos betartandó 
irányt állapítottak meg. A kísérletekből ugyanis 
kitűnt, hogy a zöidtrágyával trágyázott föl­
dekbe vetett gabonafélék terméseredménye a 
szerint volt több vagy kevesebb, hogy milyen 
figyelmet fordítottak a zöldtrágyának sekélyebb 
alaszantasára. Az eredmények, habár első pil­
lanatra különöseknek látszottak is. de a több­
ször egymásután végzett próbák megmagya­
rázták ezek ketségbevonhataiJansagát s örven­
detes oldalukat a mezőgazdákra nézve. Dr. 
Schultz tanár, aki a zöidtrag án kívül még 
káli- és foszfdtrágyái is hasznait, átlag porosz 
morgt neukei t csak 3'50. le» feljebb 4 inéter- 
mazsa termést ért el rozsból, míg Szászor­
szágban ugyanolyan homoktalajon, mint dr. 
Schultz Lupitzban porosz morgener-kAnt nem 
3'50—4 mm., hanem átlag 5 50—6 00 méter- 
mazsa rozsot termesztett Ami ezen, mondhatni 
kitűnő termések mellett a minőséget illeti, 
kívánni valót ez sem hagy maga után, da- 
czara annak, hogy ott semmi kait- vagy fo-z- 
fatíiágya, tehát egyedül a zöídteágya után 
vetetté« azt. Itt látható tehát, hogy a zö d- 
trágvának sekélyebb leszántasa60°/o-al is emel­
heti a gabonafélék termését.

Az erre vonatkozó érdekes esetekre 
a .Deu’sche Landvv. Presse1* felemlíti a követ­
kezőket. 1893 ban egy kisgazda elég sűrű, 
de nem túlságos magas szeradeila zöld- 
trágyát szántott alá, egy középkötöttségü 
talajon egész sekélyen. Az ezen szeradellaval 
trágyázott földben termesztett rozs sokkal ki- 
adóbb, több és jobb volt, mint bármely más 
olyan szomszédjáé is, akik a rozsot burgonya 
utm vetették. Pontosan meghatározva a szera- 
della után vetett rozs, porosz morgenenkint 
6 mm. termést adott, anélkül azonban, hogy 
az illető gazda más, tálán káli- vagy foszfát- 
trágyát használt volna.

1896 őszén egy másik gazda egy az 
előbbmel is rosszabb talajba erősen gyökerező 
esíliagfürtöi szánto't alá egész sekélyen. A 
rozsot november elején vetette el és morge- 
nenkini 5 75 mm. termést ért el. Ez 1897 ben 
volt. amikor Németország olyan vidékem, mint 
pi. Glcachban — ahol prima földek vannak — 
rozsnol épen annyi, sőt még annál is kevesebb 
teimett. Megjegyzendő, hogy a fenti esetekben 
műtrágyát egyik heten se n alkalmaztak Etek 
az eredmények voltak azok, amelyek több 
német prakt kus gazdának figyelmét fel kel­
tették a zöidtrágvának sekélyebb alászán- 
tása iránt.

Ugyancsak a fentnevezett gazdasági szak­
lap 1898 ból közöl egy tanulságos össze­
hasonlítást a zöldtrágyanak különböző mé­
lyen való alászántásáról és enn^k hatásáról. 
Három gazda 1897. őszén csiiiagíűrtöi szántót 
zöidtrágyakepen rozs alá. Az első gazda a 
csillagfunöt ugarfóldbe, míg a másik kettő 
biborhere. illetve homokbükköny és biborhere 
keverék lekaszálása után vetette.

Ezek az adatok azért érdekesek, mert 
azt állítják, hogy nitrogéngyüjtő növényeket 
közvetlen egymásután nem szabad vetnünk, Az

említett két esetben nitrogéngyüjtő növények 
közvetlen egymásután következtek és pedig 
csiliagfürt, biborhere és homokbükköny után. 
A csillagfürt azonban mind a két gazdáná 
Kitünően díszlett, a nélkül, hogy azok kali- vagy 
foszfáttrágyát alkalmaztak volna.

Mind a kettő szép csilagfürijét egy­
két lóval vont ekével szántotta alá, meg 
hagyván szolgáinak, bogy csak lehető se­
kélyen szántsanak. Ismeretes dolog, hogy a 
mélyen járó eke, illetve a mélyszántás a szol 
gáknak sokkal kényelmesebb. A harmadik gazda 
csillagfürtjét két ökörrel vont ekével maga 
szántotta alá, ügyelvén arra, hogy ekéje 4 
hüvelyknél mélyebben ne járjon. Műtrágyát 
azonban ez a guzda sem használt. Nézzük már 
most, miként sikerült a rozstermés a fenti 
három gazdánál. Annak lett legnagyobb ter­
mése, a ki csilidgfürtjét legsekélvrbben szán­
totta alá. Szorgalmas összeállításokból kitűnt, 
hogy neki morgenenkint rosszabb homoktalajon 
7 mm. rozszsa t ermett tehát 100%-nl több. mint 
a mennyit dr, Schultz Kísérleteinél el szokott 
érni. Es e mellett nem keli elfelednünk azt, hogy 
az említett gazdák 1897-ben, még mielőtt a 
zöldirágyát alászántották volna, azon év ta­
vas á I május végéig, ki -.dó csillagfürt és 
bükkönyszénát is nyertek. Itt látjuk, hogy a 
méhen gyökerező zö dtragvának helyes alkal­
mazásával, még a legrosszabb homoktalajon is 
milyen szvp eredményeket mutathatunk fel.

A másik, illetőleg annak a két gazdának 
a rozstermése, a kiknek szo.gái lovakkal szán­
tót ák alá a zöld'rágv át, meg sem közelítette a 
fentemlitett g zda termései; sőt mi több, ezek 
egyike, az a melyik a legszebb csillagfúrtöt 
szántotta alá, legrosszabbul járt, természetes, 
hogy azért, mivel mélyen járó ekét használt az 
alaszámásnál. Ennek rozstermése poro-z mor- 
genenkint 2 mm.-val maradt a 7 mm. termést 
elért gazdáé mögött.

A különböző mélységben alászántott zöld­
trágya tehát, az elért terméseredményt illető­
leg nagy befolyással van a mennyiségre, amint 
ez, a fennebb vázolt egy pár kellően eden- 
őrzött és példának bemutatóit esetekből látható.

Az a kérdés már most, miképen magya­
rázhatjuk meg a sekélyen alászántott zö*d- 
trágya nag obb hatását ? Egész egyszerűen. 
Ismeretes, hogy a ta! jt teljesen beárnyékoló 
csillagfürt ahnt a tal»j jól beéredik, a miáltal 
a talaj termőképessége a jövő növény számára 
fokozódik A zab, amely gyakran látható 
csiilagfüritel vetve, az ilyen helyen oly dús 
levélzetü es oly erős szalmáju, amelyet más­
hol alig találhatunk. Ha ilyen helyről a csillag- 
fürt körül kihúzzuk a zabot, látni fogjuk, hogy 
gyökérré a normális gyökérhosszuságnál semmi­
vel sem nagyobb. Biztos jele ez tehát annak, 
hogy a zab azon tapanyagkészletét, amelyet 
diszléséhez megkövetel, a felső talajrétegből 
vette.

Milyen rosszul cselekszik tehát az. aki 
ezen gazdag táperőben lévő felső talajréteget 
egészen mélyen szántja le, amelyet az ilyen 
földben úgyis lassan fejlődő vetés, csak a jövő 
tavasz Tévével ér el. Hogyan volna képes a 
vetes kellően megbokrosodni és megerősödni, 
olvan rövid idő alatt, mint május középé öl 
jultus közepé g. hogy _ akkor aztán gazdag ter­
mést produkáljon. És egyáltalán hogyan le­
hetne, egy talajréteggel mélyen alászantott 
gazdag tápéról a fe ső talajréteggel megmen­
teni, amikor köztudomású, hogy a mélyen s a 
levegőtől elzárt talajrétegben a salétromot fel­
bontó baktériumok veszedelmes munkájukat 
kifejthetik ? Ezen egyszerű ok és az ebbői le­
vonható tanulság mutálják tehát, hogy az őszi 
sekélyebb zöldtrágya aiászántasa mennyivel 
előnyössebb a mély alászántásnái, amikor is az 
elvetett mag mindjárt első fejlődésében a kellő 
erőben lévő földet a neki megkívánt dús táp­
anyagkészletével kapja meg. Erőteljesebben 
fejlődik, a zöldtrágyanak gyorsabb és tökélete­
sebb szétbomlásánál fogva, amely akkor áll 
elv. ha az sekélyebben lesz a iá szántva. A zöld-

trágya felbomlása a talajban annál erélyesebb* 
minél inkább megkönnyítik a talajból kiálló nö­
vényrészek az oxigénnek behatását a talajba. 
Végül a fiatal rozsvetés zord télen is, a földből ki­
álló zöldtrágya szárai között és tápdus talajon 
biztosabb védelmet talál, mint a mélyből fel­
húzott nyers és takaratian földön.

Ajánlom e fontos kérdést tiszteit gazda­
társaim figyelmébe s egyúttal az a kereimem. 
hogy annak idején, aki esetleg próbát tesz 
majd, vagy ha már tett most is a zöldtrágya 
sekélyebb alászántásárói, tapasztalatait a gazda- 
közönséggel tudatni szives legyen, s

Ágh Endre.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovács/ Béla,

Uj tenyészirány az A1 gauban.
Ha valamely ország, vagy országrész ki­

váló tenyészanyaga nagyon keresett s jól fize­
tett. akkor az a tenvészanyag mega pad szám­
ban s hanyatlik minőségben. Olyan általános 
szabály ez amely alul ritkán van kivétel s 
a mely természetes alapokon nyugszik. A leg­
több tenyésztő magas árakon legszebb teuyész- 
anyagát is eladja s eszébe sem jut, hogy 
ilyen körülmények között tenyészete degene­
rálódni fog.

A javításra pedig éppen nem is gondol, 
hisz annak jóságát semmi sem bizonyíthatja 
eklafánsabban, mint a nagy kereslet. Igv járt a 
kis A Igau is, melynek egykoron világszerte 
keresett szarvasmarhája más szarvasmarhák 
által túlszárnyal tatolt, keresettségéből hova­
tovább veszített.

Néhány évtizeddel ezelőtt egy jellegzetí 
borzderes szinü szarvasmarha volt elterjedve 
az Algauban, a mely kiváló tejeiőképessége 
miatt igen nagy keresletnek örvendeit s tenyész- 
anyagui csaknem világszerte felhasználtatott. 
A tejgazdaságok rohamos terjedése tette ke­
resetté e szarvasmarhát s a tenyésztők is 
kizárólag csak a tejelőképesség fokozá-ára 
fektették a súlyt, mit sem törődve a tenyész­
tendő egyedeknek más szempontokból való 
czélszerü megválasztásával, nem törődve az 
utódok felnevelésével és ápolásával sem, nem 
törődve különösen az állat formáival, testének 
külső alakulásával. A valamire való utódokat 
magas árakon kapkodták el külföldre s igy az 
aigaui gazda kénytelen volt saját szükségletét 
vásárlás utján fedezni. Ez alkalommal is azon­
ban csupán a tejelőjelek kifedődöttségére, a 
tejelőképesség nagyságára volt tekintettel s 
oly vidékekről szerzett be tenyészanyagot. ahol, 
bár olcsó, de megfelelően silány testalkattal 
bíró állatokat vehetett.

ítyen körülmények között az aigaui marha 
folytonosan veszített értékéből, ennek követ­
keztében keresettségéből, miglen a tenyész 
állat- kereslet terén teljes pangás állott be s 
az aigau t tenyésztő külföldi gazda se az 
Algauha ment vérfrissítő tén y ásza nyagert. hanem 
más külföldi tenyészetekből szerezte azt be. 
Fájdaimas-m érintette e körülmény az aigaui 
tenyésztőt, aki azonban csak idők folytan jutott 
annak tudomá-ára. hogy a külföld miért nem 
vásárolja az ő szarvasmarháját.

V-gre ezelőtt 7 évvel Algauban állat­
tenyésztési egyesület alakult, amely egyesület 
ezélul tűzte az aigaui szarvasmarhát megjaví­
tani, ami sikerült is ma már neki. Czéiul 
fűzte a tejelő jelleg megóvása mellet nagyobb 
testű, formásnbb állatokat létesíteni s ezen 
czél elerésere mindenekelőtt bikákat importalt, 
nem Tirolból miként előzőleg, hanem Svájez- 
3óí s ugyaiimnét üszőket s teheneket is nagyobb 
számban szerzett be. Ezen jól megválasztott 
bik tkkai kezdte javítani saját anyagát s ilyen 
módon keletkezeti egy testileg jóval nagyobb, 
gyönyörűen formált egérszürke, világosabb 
avagy kávébarna állat, a mely tehát kütöaöses

busnyej
régi alj 
jelleg * 
20. ábr 
Simmel 
tenben j 
korába 
marina
maga-s^
tője 
1897 
törzshj 
sága

nagyesi

fura
dijjí
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Másodsorban pedig a boszniai fekete 
raczkát keresztezik a telivérekkel, egyrészt 
nemesebb, jobb alany előállítására, másrész', 
báránybőr nyerése czéljából.

A félvér keresztezésekből származó bá­
rányokból a tenyésztésre alkalmas anyabárá­
nyokat kiválasztják s továbbtenyészlésre ien- 
tartják — félvérü kosok, pedig mind bárány­
bőrök produkcziójára használtatnak lei; te­
nyészkosoknak csupán: 4 ed vérű kosok ieszneh 
már használva.

Ezen :i i-ed vérü kosok, melyek anyja 
már félvérü. a parasztoknak szerződés mellett 
adatnak ki.

Az átvevő azután 3 év múlva egy kosért 
az előre megállapított becsár, (czidőszerint 20 
korona) felének, egy anyáért pedig az egesz 
becsár lefizetése után, az állat tulajdonosává
válhat. , 0

A bőrnyerésre szánt bárányok 3—14 na­
pos korukban vágatnak le.

Az eljárás a következő.
A bárányozás felügyeletével megbízott 

égvén kezénél 2-3 darab mintabör áll ren­
delkezésre. A felügyelő vagy az illető gazda, a 
báránygyapju fürtjeinek göndörödöttségét .oly- 
ton szemmel tartja és a bárányokat akkor vá­
gatja. mikor a göndörödöttség a mintához 
hasonló. Természetesen a mintákra csakis az 
éli árás. illetve a vág is kezdetén van szuKseg,

husnverés szempontjából jóval értékesebb a

20. ábra.) A bika tenyésztője Wiedemann, 
Simmerbergen. A bika kétéves korában Kemp- 
tenben I. dijat nyert. Egérszürke, 2 éves 
korában 620 klgrm súlyú; lörzshossza 138 
marmagasságH 138. hátmagassága 136, farbub- 
magassága 139 cm. A tehén (21. ábra) tenyész­
tője Fridr. Graf, Kemptenben. I. dijat nyert 
1897 ben. 4 éves, élősúlya 760 kilogramm, 
törzshossza 152 5, marmagassága 141, hátmagas­
sága 138"5, farbub magassága 142 5 cm.

c Az említett állattenyésztő egyesül-'ti 899-ben 
nagyszabású kollekcziőval vett részt a frank-

tzda-
Nm,
tesz

ágya
izda-

ÉP

a 2 éves korában.20. ábra. álgaui bik:

donság, s a tej mennyisége által csak harmad- 
sorban jelentéktelenüi folyásoltatik be.

Kovácsy Béla.
amely alkalommal 42 elsőfurti kiállításon, 

díjjal lett kitüntetve.
Az egyesületnek jelenleg 45 szövetke- i 

zete, 600 'tagja van, akik összesen 2400 ; 
darab tehénnel rendelkeznek. í agjai által a 
Svájczból vásárolt bikákért 25°/o ármegténtést 
ád az egyesület, fentart 4 alpesi legelőt s tehe­
nek beszerzése esetén is többirányú Kedvez­
ményben részesíti tagjait.

Amellett azonban, hogy ez állat testfor­
máiban és testi nagyságában megjavult, tejelő 
képességében sem romlott, sőt talán az ellen­
kezőt lehetne állítani, amiként ez az alábbi 
kimutatásból kitűnik. Az egyesület ,8^4 óta 
figyeli meg behatóbban az algam szarvas­
marha tejelő képességét s jegyzi fel a nyen 
adatokat. Megfigyelései immár több mint 4uC 
fejési idényre vonatkoznak s így ez adatok 
hova-tovább nyernek értékükben. Ezen mtg- 
figvelések nem csupán a tej mennyiségére, de 
annak fajsulyára, zsírtartalmára, zsírmentes 
szárazanvag mennyiségére s a szárazanyag 
zsirmennviségére is kiterjeszkednek s így ez 
adatokból igen értékes következtetéseket -ehet 
lopnnni Az adatok ime itt következnek.

vív ; í'-<

süSi

1. ábra. Algául tehén

z=iai báránvbörök is, habár azok már termé­
szettől fogva feketék és fényesek, azért vegyi 
iPon megfestetnek, amennyiben az eredeti 
s^n, melv kopik s fénytelenné válik, sötétkék 
festékkel 'teköttetvén. a szín mindvégig fényes 
fekete marad. Ez történik a finomabb íaj- 

; Iákkal.
Közönségesebb fajok, melyekben az erő­

sebb, illetőleg tisztább fekete szín nincs meg, 
feketére festetnek s műúton fényesitetnek.

A perzsiai bőrök kikészítésére Lipcsében 
e HAfW-n. raczksbőrök IHVészüé'éré

A z asztraeháli -juhról.
(Tanulmányi jelentés a boszniai asztraehán-juhtenvész- 

‘ lésről.)

Irta: Fáber Tódor.

11.
A kövérfarku juh tenyésztésénél Bosz­

niában kétféle tenyészirányt követnek.
Először is tiszta telivér tenyésztést tarta­

nak fenn. A telivérek rendesen törzskönyvezve 
vannak.

9-114 
9-132 
9'113 
9-121 
9-009

2500-ig 83 32-49 »
2500-3000 ... 105 32"60 3'
3000—3500 ... 100 32-55 3'
3500—4000 ... 74 32 60 3
40CO felül ... 38 32-20 _3

Átlag ... — 400 32-50 3

A teheneknek tehát c
25QO W.-nát kevesebb telet
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Brassóban vannak a legközelebbi nagyobb 
ipartelepek.

A per^siai bőrökre legnagyobb vásárok 
Lipcsében, bus vét és Szt-Mihálynapkor ; Nischni- 
Novgorodban Oroszországban pedig, Julius s 
augusztus hónspo* ban íartatik.

Eredeti kikészített bőrök ári kötegenkint 
(10 drb), minőség szerint 200—250 koronáig 
terjed.

Említést kel! tennem még azon elterjedt 
híresztelésekről is, melyek szerint a legérté­
kesebb báránybőröket nagvobb számban akként 
nyerik, hogy* az anyákat közvetlenül eilés előtt 
levágják.

Erre nézve kijelentem, hogy úgy a boszniai 
kormány altai Bokharúba kiküldött " áll itorvos, 
mint egynéhány szakkereskedőnk, mit sem 
tudnak arról, hogy az anyák levágását üzlet­
szerűen, azon czélból űznék valahol.

Ezen értékes bőrök tehát csakis véletlen 
esetek, mint az anyaállat elhullás?. elvetélése 
fo vtán kerülnek forgalomba.

Itt tehát völószinünek kell fogadnunk 
azon körülményt, hogy e hirt csak azért ter­
jesztik, hogy vele az árakat szöktessék.

A anya testéből idő élőit, levágás, elhul­
lás vagy elvetélés által kikerült bőrök nagyon 
szépek s jelenleg a legkeresettebbek, aminek 
magyarázata abban található, hogy a gyapjú 
fürtjei még alig göndörödtek s ebben az álla­
potban a jelenleg annyira kedveit u. n. „moiré“ 
vagyis hullámszerű felülettel is bírnak.

Felmerül már most azon fontos kérdés, 
vájjon ezen juh fajta, valamely hazai juhfajtá- 
val, báránvbőrayerés czéljábó! • czéiszerüen 
keresztezhető-e s milyen sikerrel"?

Részemről ezen kérdésre határozott vá­
laszd merek adni, kiemelvén, hogy a kövér- 
íarku juhval való keresztezésre, egyes egyedül, 
úgy a fehér, kiválóan pedig a fekete raczka- 
juh alkalmas és pedig biztos sikerrel s mivel 
a raczka-juh után eső bárányok gyapjú 
fürtjei természettől fogva már kisebb-nagvobh 
mérvben göndörödöttek s ezen tulajdonság az 
importálandó tehvér kozok után még csak tel­
jesebb leend, mint az Boszniában is bekö­
vetkezett.

Czigája-juhok s fekete raczka-kosokkal 
végzett keresztezések eredményre nem vezet­
tek, mivel az utódok gyapjufúrtjei egyáltalán 
nem göndörödtek.

Hogy a kövérfarku juh fekete színét is 
át fogja biztossággal örökíteni, az kétségtelen. 
Hiszen látjuk, hogyha fehér raczka-juhamkat 
ya amirevalo, rendesen Romániából szerzett 
fekete kossal keresztezzük. 90°/o-ban fekete 
bárányok származnak, melyek bőrét igy is szí­
vesen fizeti a kereskedő 2 korona — 3 korona 
50 fillérig — nyersen, kikészítve pedig ezen 
bőrökért 6 —7 koronát is elérhetünk.

Ha már most fokozatosan elérhetjük azt. 
hogy majdnem tisztán fekete raczka anyákat 
párosíthatunk fekete importálandó kosokkal, úgy 
az eredmény feltűnően emelkedni fog. S egysze ­
rűen azáltal, hogy raczka anyáinkra egy ere- j 
deli fekete kost bocsátunk, bőrönkint mini- í 
múmián számítva 2 korona, de bátran 3 korona j 
áremelkedést irányozhatunk elő.

Vegyük azonkívül számításba, hogy a te­
nyésztésre visszatartandó félvérkeresztezésü 
anyák már vérben mennyire emelkednek s az 
ezek után származó bárányok bőre már ismét 
ér.ékesebb árut fog szolgáltatni s igy amint 
halad a tenyészanyag tökéletesedése, úgy emel­
kedik a kereskedelembe kerülő báránybőrök 
értéke is.

Egy importált, fiatal, erőteljes telívér kost, 
tekintettel az importálás költséges voltára, 
minél kíméletesebben, de amellett lehetőleg 
minél teljesebben fogunk kihasználni. Erre 
nézve a leghelyesebb leend a kossal kézböli 
párosítást űzni. Ebben az esetben ugyanis minden 
aggodalom nélkül egy kosra 70—80 darab 
anyát számíthatunk.

Ha mar most évente csupán 70 darab 
utódot, a származott bárányok darabja után

pedig a bőr értékének emelkedésétől csak 2 
korona 50 fillért számítunk, úgy évente egy 
darab importált kos után 175 korona többletet 
veszünk be. Számítsuk mar most az imponá­
landó apaállatok árát átlagban — magasan — 
háromszáz (300) koronával, amely összeg — a 
boszniai importálált véve alapul — biztosan 
amazoknál tökéletesebb, szuperelite tenyész 
apaállatokat szerezhetünk be. úgy az impor­
tált apaállatok két év alatt már ki fogják ma­
gukat fizetni.

A fenti bőrárakat mint jeleztem, mini­
mumoknak tekintem. Amennyiben azok emel­
kednek, feljebb száll a tiszta haszon is.

A kövérfarku juh tiszta vérben való te- 
I nyészthetése ezéljáboi továbbá szükség leend 

eredeti teíivér anyajuhok importálása is. Az 
I anyajuhok árát, az összes költségekkel együtt 
} darabonként 100 koronával számíthatjuk.

Közgazgaságilag is megbeesmhetien vív­
mány volna a kövérfarku juh importálása. 
Importálása által mezőgazdaságunk azon kelle­
mes helyzetbe juthatna, hogy even te tekintélyes 
nyersanyagot szolgáltathatni hazai szücsipa- 
ruoknak; ezen juh tenyésztése által megmen­
tenénk az országot attól, hogy báránybőrökért 
évente — daczára, hogy a szükséglet folyton 
nagyobbodik — még nagyobb összegeket a kül­
földre kibocsásson.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető : Csel kő István.

A marhahizlalás theoriája 
praktikus szempontból.

i.
E rovatban már megemlékeztünk arról, 

hogy legújabban fölöslegesnek kezdik tartani a 
kifejlődött állatok hizlalásánál a bőséges fehérje­
etetést s hogy a hizlalás emiatt a jövőben 
61 okkal olcsóbbá fog válni. Ezt az uj irányt 
Kellner, a möckerni kísérleti állomás főnöke 
alapította meg, ki évekig tanulmányozva a 
hizlalást és más hasoniráoyu kérdéseket, 
1895—-1899. években eszközölt kísérleteiről egy 
474 oldalra terjedő jelentést*) boesájtott most 
közre, mely annyi tanulságos és gyakorlati 
szempontból is fölötte fontos dolgot tartalmaz, 
hogy czéiszerüaek véljük, ha rovatunk is meg­
emlékezik a jelentés tartalmáról, mely pedig a 
következőkbe vonható össze :

A heverő állatnak bizonyos mennyiségű 
emészthető szervesanyagra (fehérje, zsir és 
szénhidrátra) van szüksége, hogy súlyát válto­
zatlanul fon tartsa. E mennyiség azonban bizo­
nyos átlagos élősúlyt, mondjuk 1000 kg.-ot 
alapul véve, nem minden állatnál egyenlő, 
vagyis nem minden 1000 kg. éiősulylval bíró 
állat kíván ugyanannyi tápanyagot, hogy élő­
súlyát változatlanul főntartsa, hanem az egyik 
kevesebbet, a másik pedig többet kivan e 
ezélra. Ugyanis az élősúlynak változatlanul 
való föntartására szükségeit emészthető szer­
vesanyag mennyisége főleg 4 tényezőtől függ, 
u. m. 1 az állat tartózkodási helyének hő­
mérsékletétől, 2. a testnagyságtól, 3. a táplált­
ság! állapottól és 4. az individualitástól.

Az első helyen említett tényezővel nem 
szándékozunk itt foglalkozni, mert a möckerni 
kísérletek eredményei oly állatokkal érettek el, 
melyek 15—17, átlag 16° C. meleg helyen 
(istállóban, vagy respirálőkészülékben) tartat­
tak. Annyi azonban ismeretes, hogy hidegebb 
helyen nagyobb az állat tápanyagszükséglete, 
mint melegebb helyen s igy az alább közlendő 
adatok csak akkor volnának a hidegebb helyen 
tartott állatra alkalmazhatók, ha azokat növelve 
gondoljuk.

*) Untersuchungen über den Stoff- und Energie- 
Umsatz des erwachsenen Rindes bei Krhahungs- und 
Produktionsfutter, ausgeführt in den Jahren 1895—1899. 
an der kgl. äandw, Versuchs-Station zu Möckern.

Áttérve a testnagyságra (élősúlyra), e 
I annyiban befolyásolja a tápanyagszükségletet. 
! a mennyiben a kisebb állatnak nagyobb a tesf- 
: felülete, minélfogva több meleget is vészit ki­

sugárzás és bőrpárol sás által, ami a tápanyag- 
szükségletet növeli. Kellner szerint a változatlan 
súlyban tartott állatok tápanyagszükséglete kö­
vetkezőkép függ a testnagyságtúl:

Élősúly kg. Tápszükségte
450 100
500 96*5
550 93 5
600 90*8
650 88 4
700 86*4
/ oO 84*3
800 82*6

E számok szerint tehát a 800 kg. élő- 
sulylyal bíró állat 1000 kg. élősúlyra vonatkoz­
tatva 17*4° ki al kevesebb emészthető szerves­
anyagot kíván, mint a 450 kg. élősulylyal bíró, 
hogy súlyát változatlanul iöntarthassa; de 
külön hangsúlyozzuk, hogy ez tisztán csak a 
föntartó takarmányra és nem arra a fölöslegre 
is vonatkozik, a melylyel az állat gyarapodni 
képes. Cf. Kühn és később Kellner is különben 
azt találták, hogy a hosszabb ideig tisztán csak 
középminőségi réűszénával tartott 620—630 kg. 
élősulylyal bíró ökör 1000 kg. élősúlyra szá­
mítva 0*7 kg. emészthető nitrogéntartalmú és 
6 6 kg, emészthető nitrogén mentes anyagot kíván 
naponta, hogy megélhessen, sőt ezzel már 
némi fölösleget is kap, mely elég nagy arra, 
hogy a szőr, szarv, köröm stb. növekedése, mi 
tudvalevőleg folyton tart, fönn ne akadjon.

A tápláltság! állapot, vagyis az. hogy 
sovány vagy kövér-e az állat, még nagyobb 
befolyással van a tápanyagszükségletre és pedig 
főleg azért, mert az állati test szárazanyag- 
tarialma tápláltság! állapotától függ, a mennyi­
ben ugyanis a kövér állat kevesebb vizet tar­
talmaz mint a sovány. Ugyanis a nagyon sovány 
állat 6*5°, o vizet, az igen kövér pedig gyakran 
csak 4"5° o vizet tartalmaz s igy 1000 kilogramm 
élősúlyra számítva előbbiben 350, utóbbi­
ban pedig 550 kilogramm szárazanyag fog­
laltatik ; miután pedig az állati szövetek 
annál több szervesanyagot (fehérjét és zsírt) 
bontanak szét, minél több szervesanyagot 
(fehérjét és zsírt) tartalmaznak, annálfogva a 
kövér testnek több em. szervesanyagra van 
szüksége, hogy szövetjeit, illetőleg élősúlyát 
változatlanul föntarthassa, mint a soványnak. 
Kellner vizsgálatai szerint a hizlalt állatokkal 
1000 kg, élősúlyra mintegy 25° o-al több em. 
szervesanyagot kell etetnünk, ha testüket 
egyensúlyban akarjuk tartani, vagyis miután 
a 620—630 kg. élősulylyal bíró sovány állat 
számára 1000 kg. élősúlyra számítva 0‘7 kg. 
em. nitrogéntartalmú és 6 6 kg. em. nitrogén- 
mentes anyagnak etetését mondtuk szükséges­
nek, az ugyancsak 620—630 kg. élősulylyal 
birő hizlalt állattal 1000 kg. élősúlyra számítva 
mintegy 0*9 kg. em. nitrogéntartalmú, és 
8'2 kg. em. niirogénmentes anyagnak az ete­
tése válik szükségessé. Ez egyik oka annak, 
hogy a bizóállat ugyanannyi takarmány után 
később már nem képes annyit gyarapodni, mint 
eieintén.

Kellner ezen kísérleti eredménye igen 
na»Y gyakorlati jelentőséggel bir, és pedig azzal, 
hogy kedvezőtlen piaczi konjunktúrák alkalmá­
éi vagy ha a kihizlalt állatokat bárminő ok 
miatt nem adhatjuk azonnal el, aránylag kevés 
takarmánynyal úgy tudjuk őket jobb idők be­
álltáig eltartani, hogy súlyban ne apadjanak, 
amit legjobban azzal érünk el, ha az állatokat 
kifogástalan réti szénára fogjuk. Kifogástalan­
nak azért keli ilyenkor a réti szénának lenni, 
mert a kihizialt állatok tudvalevőleg csekély 
étvágygyal bírnak, és különben is nagy igé ■ 
nyékét támasztanak a takarmány iránt. Magától 
érthető, bogy a hizlalótakarmányról a szénára 
vagy más szőkébben kimért takarmányra való 
átmenetet fokozatosan kell eszközölni. Fehér­
jében gazdag takarmányt nem szükséges, sőt
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czélszerü közül eredmán von fölül etetett tápanyagok 
raényeztek :

1 kg. keményt ö 2I5"8 
1 , földidióoiaj 462"4
1 „ siker 170'9

Csel

emészthető szervesanyagból 45%-ot képesek 
termelésre fordítani. 55°/o-ot pedig szét kell 
bontaniok. Ha mi tehát összesen 15 kg. emészt­
hető szervesanyagot, vagyis 7 kg. fölösleget 
etetünk, abból 3 13 kg., tehát az összes (főn­
tartó -R termelő) szervesanyag 21 °/o a fordít­
ható termelésre, míg ha 20 kg. emészthető 
szervesanyagot, vagyis 12 kg. fölösleget etetünk, 
abból 8"40 kg., vagyis az összes szervesanyag 
42° o-a fordítható termelésre. Előbbi esetbe n 
tehát j 4-annyi emésztési szervesanyaggal csak 
J s akkora súlygyarapodást érünk el, mint utóbbi 
esetben. Eszerint tehát nagyon hibáztatjuk azt 
a hizlalást, mely aránylag kevés tápanyagnak 
az adagolására van alapítva, mert itt keveset 
takarít meg az állat testsúlyának gyarapítás ára, 
mi miatt alig tudja a főn tartó takarmány költ­
ségeit meglériteni.

Kellner most annak a tanulmányozására 
tért át, hogy minő befolyással van a suh gya­
rapodásra az, ha a takarmány fehérjéjét vagy 
szénhidrátjait egyoldalúan növeljük, vagyis ha 
a hizlalásnál nagyon szűk, vagy ellenkezőleg, 
ha nagyon bő táparányt alkalmazunk. Ebben 
az irányban különben előbb már G. Kühn is 
kísérletezett, ki 6 db. marhát két egyenlő cso­
portra osztva az alaptakarmányon kívül az egyik 
csoporttal síkért, a másikkal keményítőt etetett 
s ki 1000 kg. élősúlyra átszámítva a következő 
eredményhez jutott:

alaptakarmány 
-f- sikér -f- keményítő

megemésztett szerves­
anyag .............. . 31 04 kg. 30 52 kg,

táparány ____ ... 1 : 4’5—7*2 1:14 — 17*4
lerakott zsir „„ ... ... 2*049 kg. 2 138 kg,
lerakott hús............. . 0*311 0'277 „
zsir -j~ hús együtt_ 2 360 „ 2 415 ,

E számok amellett tanúskodnak, hogy a 
súlygyarapodás nem annyira a takarmány tap- 
arámáiói, mint inkább az állatok által meg­
emésztett szervesanyag mennyiségétől függ.

Kellner 2 drb ökörrel megismételte ezt a 
kísérletet, de úgy. hogy az egyk ökörnél 
eleintén sikérrel szűkített táparányt alkalmazva, 
azt később a sikér megkevesbitése s keményítő­
nek hozzáadása által bővitette, a másiknál 
pedig" megfordítva az eleintén keményítővel 
bővített táparányt később a keményítő meg- 
kevesbitése és sikernek hozzáadása aítal szűkí­
tette. E kísérlet eredménye pedig az volt, hogy 
az állal ok a föníartó takarmányon fölül 
fogyasztott úgynevezett termőtakarmány minden 
kg. emészthető szervesanyaga u án termeitek :

host és zsírt csak zsírt

húst é

bontását, iveimen úgy véli, hogv a kérdéses 
esetben ne legyen az Össztakarmány táparánva 
1: 9 né! alacsonyabb.

Eddig csak az élő.-ulynak változatlanul 
való főntartásával foglalkoztunk, de nézzük 
most a súlygyarapodásra vonatkozó megfigve- 
iéseket is, mit Kellner és segédei különféle 
tápanyag- és takarmány félékkel tanulmányoz­
tak, nevezetesen keményítővel, sikérrel, olaj­
jal, nyersrosttal, szénával", szalmával és melasz- 
szávai. A tanulmányozás úgy történt, hogy a 
kísérleti állatok bizonyos aiaptakarmánvt kapva, 
annak hatását állapították meg s most a ki­
próbálandó tápanyagot vagy takarmányt is 
etetve, megfigyelték, hogy ez mennyire fokozza 
az alaptakarmány táphatását.

Utóbbi azonban nem egyszerűen mázsá- 
lás utján, hanem az állat összes bevételei s 
kiadásainak tekintetbevételével lett megálla­
pítva ; ugyanis pontosan meg lett határozva, 
hogy a takarmánynyal és ivóvízzel mit kapott 
az állat és hogy a szilárd és híg ürülékek, a 
bélgázok és a tüdő- és bőrlégzés által mit 
távolított el ; a kettő közötti különbözet tehát 
a testben visszatartott, vagyis hús- és zsir- 
fcépzésre fordított anyagok mennyiségét je­
lentette.

Ezen a legnagyobb preezizitással és ka- 
lorimetríkai alapon eszközöli kísérletek minde­
nekelőtt két fontos eredményre vezettek és 
pedig:

1. arra, hogy az állat a föntaríötakar 
mányon fölül etett fölösleget nem képes ki­
zárólag termelésre fordítani, hanem, hogv 
annak jelentékeny részét szétbontja, amennyi­
ben ugyanis a gazdagabban táplált állat ugyan­
olyan meleg helyen tartva is sokkal több 
meleget termel és több meleget sugároz ki, 
mint a szegényebben táplált. Míg tehát a főn- 
tartó takarmány a hőtermelést és hő vesztést 
illetőleg bizonyos takarékosságra kényszeríti 
az állatot, add g a pazaron tartott állat 
pazaron jár e! a hőtermeléssel és a hő- 
vesztéssel is.

2. A második fontos tapasztalat pedig 
az, hogy az állat a fönt artótaka rmány on

István,

ALLATEGESZSEGUGY
Rovatvezető: I)r. Hiityra Ferencz.

Véduojtás a száj- és körömfájás 
ellen.

A száj- és körömfájásnak Németország­
ban évek óta nagymérvű elterjedése arra kész­
tette a német kormányt, hogy szakemberekből 
álló külön b zottságot bízzon meg a betegség 
okának és az ellene való védekezés módjai­
nak tanulmányozásával. A gazdagon felszerelt 
berlini járványtan! intézetben és a német 
császári egészségügyi hivatalban ennek folytán 
széles alapon megindult vizsgálatok eredményei­
ről lapunk ezen a helyén már tét Ízben be­
számolt. (Köztelek 1898. évf. 91. sz. és !899 
évf. 8. sz.) Ezek az eredmények mindeddig 
nem elégítették ki a várakozást. A vizsgálatok 
ugyanis fontos adatokat szolgaitatnak ugyan a 
betegség feliépét e, illetőleg a fertőzés módjá­
nak ismeretéhez, a bánialom ragályának élet­
tani tulajdonságai felől is értékes felvilágosí­
tásokkal szolgainak, magát a ragályt azonban 
a legszorgosabb kutatás daczára sem sikerült 
felfedezni. Má-felől az alkalmas védőojtási 
eljárás sikeréhez fűzött remények sem váltak 
be, meri a vizsgálatok eredményeképen forga­
lomba hozott „seraphthinróí“ csakhamar kide­
rült, hogy ez az ojtóanyag egyfelől nem immu­
nizálja kellőképen a beojtott állatokat, más­
felől pedig némelykor súlyosan megbetegiti

202-4táparány mellett

2242 216 6
etetett szénhidrát tehátA fölöslegben 

ennél a kísérletnél is ép oly határosnak mutat- 
hozott, rrnnt a fölöslegben etetett fehérje, azzal 
az eltéréssel, hogy a fehérjedusabb takarmány 
valamivel több húst. de kevesebb zsírt, a szén- 
hydrátdus takarmány pedg valamivel több 
zsírt, de kevesebb húst eredményezett. Miután 
azonban a kifejlődött állat "hizlalásánál minden 
körülmények között csak kevés hús képződik, 
semmi okunk sincs a szűk táparánynyal együtt 
járó nagyobb husszaparulatot a hasonlít Íratla­
nul drágább fehérje segélyével forszírozni.

A következő kísérlet, mely a takarmány- 
zsír hizlaló hatásának kiderítésével foglalkozott, 
következőkép eszközöltetett. Két kifejlődött ökör 
eleintén csak alaptakarmányt, később alapta­
karmányt és keményítőt kapott, most pedig a 
keményítőt főídidióoiaijal s végre a földidióolajat 
sikérrel helyettesítették; e kísérlet eredménye­
ké p pedig azt állapította meg Kellner, hogv a ke­
ményítő és zsir hizlaló hatásának,viszony a 1: 2*14 
volt. hogy 1 rész zs:r akkora súlygyarapodást 
eredményezett, mint 2 14 r. keményítő, mig a 
sikér valamivel csekelvebb hizlalóhatást fejtett 
ki. mint a keményítő. Ugyanis a föntartó takar-
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védő határa más állatfajoknál is érvényesül.
A kísérletek megállapították, hogy a 

mesterségesen magas fokra immunizált szarvas- 
marha vérsavójából malaczoknál 0'1 kém. szük­
séges egy kilő testsúlyra számítva, hogy ez 
állatokat három hétre immunizálja, míg0'2—0'5 
kcm. egy kiló testsúlyra 4 — 8 hétig tartó 
védelmet nyújt.

Kérdés már most, hogy ez az eljárás, 
vérsavóval való ojtás, mennyiben értékesíthető 
a gyakorlatban ?

Ámbár, mint említettük, a vérsavő a 
szarvasmarháknál is kifejti a védő hatását, 
ezeknél az állatoknál az eljárás alig vehető 
igénybe. Szarvasmarháknál ugyanis ű'4 kcm. 
vérsavó, egy kiló testsúlyra számítva, nyújt ha­
tásos védelmet, 600 kiló súlyú szarvasmarhának 
tehát az eddig elért legerősebb hatású savóból 
240 kem.-t kellene a bőr alá fecskendezni, 
hogy az ojtás eredményes legyen. Ez rendkívül 
nagy mennyiség, melynek előállítási költsége 
igen magas, a mihez még hozzájárul az a kö­
rülmény, hogy az ily módon létesített immu­
nitás csak körülbelül 14 napig tart.

Valamivel kedvezőbben áll a dolog a 
sertésekre és a juhosra nézve, a mely állatok, 

mellett, hogy kisebbek, kevésbé fogékonyak 
is a betegség iránt. Itt fiatal állatoknál 0 3—0 5 
kcm., idősebbeknél 06—0*2 kcm. vérsavó 
a megfelelő adag egy kiló testsúlyra számítva, 
vagyis malaczoknak és bárányoknak rendszerint 
5 kcm,, éveseknek lö kcm., időseknek 10—20 
kcm. vérsavót keli a bőr alá fecskendezni.

A megfelelően hatásosnak előzetesen 
megállapított vérsavóval egy gazdaságban ju- 
hokon, egyben pedig sertéseken végeztek na­
gyobb szabású ojtási kísérletet, néhány nappal

eredmény az volt, hogy a még egészségesen be­
oltott állatok továbbra is egészségesek maradtak, 
ellenien az ojfatlanul hagyott állatok mind meg­
betegedtek.

A kísérleteknek ezen igen kedvező ered­
ménye folytán a höchsti festékgyár (Meister 
Lucius & Brüning), mely más ojtóanyagok elő­
állításával is már évek óta foglalkozik, a száj 
és körömfájás elleni ojtóanysgot, az immuni­
záló vérsavót, újabban nagyban előállítja és 
az tőle beszerezhető. Az itt ’előállított vérsavót 
tisztaságára és hatékonyságára nézve szét­
küldése előtt a frankfurti állami kísérleti kór- 
tani intézet megvizsgálja és forgalomba csak 
az a savó kerül, melyből 0'3 kcm, egy kiló 
testsúlyra számítva, 4—5 hetes malaezoí a 
reá nézve halálos nyirokadag megbetegitö ha­
tása ellen megvédi.

Mint ezekből látható, hogy az ojtási eljárás 
tényleg alkalmasnak látszik arra. hogy ser­
téseket és juhokat a természetes fertőzés ellen 
megvédjen; mindazonáltal az uj módszer a 
gyakorlatban csak korlátolt alkalmazásra szá­
míthat Eltekintve attól, hogy az ojtóanyag ára 
a költséges előállítás folytán előreláthatólag 
magas lesz, nagyon számba jön az a körül­
mény, hogy a vele létesített immunitás, mint 
minden, vérsavóvai létesített immunitás csak 
rövid ideig, körülbelül egy hónapig tart (u. n. 
passzív immunitás). Ennélfogva csakis arra 
való, hogy már fertőzött juh- cs sertés-állo­
mányokban a járvány további terjedését meg- 
akaszsza, vagy pedig közvetlenül veszélyezte­
tett állományokat pár heti időre a befertőzte- 
téstöl megóvjon, ellenben épen nem alkalmas 
tartós immunitás létesítésére. Mindenesetre 
azonban be kell várni, bogy a Jelzett korláto­
zások között is mennyire fog a gyakorlatban 
beválni. $ V •

KÖZTELEK, 1901. FEBRUAR HO

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
jPfgr Felhívjuk t. olvasóink figyelmét arra, 

hogy több kérdésre a szerkesztői üzenetek között 
válaszoltunk. TH3

Ni. kérdés. 1900 évi november hó utolja 
óta 36 darab magyar tehénből álló állományunk­
ból lö vetélt el A tehenek elég meleg, náddal 
fedett tiszta istállóban kötve telelnek. Jó 
kondiczióban vannak. Takarmányukat jó minő­
ségű tengeriszár; luezerna szénával össze­
rakott árpa- és zabszaima szecska ; árpa és 
zabtörek és polyva; továbbá fejenként és 
naponként 1 kg. buzakorpa képezi. Kvtvizet 
isznak, de az a legnagyobb hidegben sem hült 
le annyira, hogy a bajt az okozhatta volna. 
Mindjárt a vetélés kezdetén orvosi kezelés alá 
vétettük őket. Állatorvosunk a még vemhes 
tehenek nemzőszerveit külsőleg 2°/o-os Creoiin- 
oldattai mosatta le, továbbá darabonként 20 
gramm 2% os karbol-oldatot fecskendett a 
nyakon a bőr alá hetenként. Az istállót ki- 
tisztittattam és annak földjét szintén kreoíin- 
nal fertőtlenittettem. Ezen eljárás azonban 
mindezideig nem vezetett sikerre.

nappal ezelőtt a még vemhes 
teheneket egészen más határrészben fekvő

hajtattam
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89. kérdés. Kérem szépen velem tudatni, 
hogy melyik békésmegyei vagy egyéb urada­
lomnál lehet őzbakot, élőt beszerezni ? K. A.

90. kérdés. Luczernásomból átadtam egy 
barátomnak 3 kát. holdat zöld etetésre. A 
luezerna szép s bujatermésü volt, az illető 
azonban csak kétszer kaszálta, mert mindkét­
szer elkésetten vágta. Miután az árban nem 
bírunk megegyezni, kérem szives értesítését, 
hogy miiyen árban állapodjunk meg mindket­
tőnk érdekének figyelembe vételével 2 Cs. öy.

91. kérdés. Magánfél részére leölt álla­
potban egy szopós borjut óhajtottam szállítani 
Budapestre, de annak továbbítását, illetve fel­
vételét az áilomásfönök megtagadta, mivel az 
egészséges állapotot igazoló állatorvosi bizony­
lat hiányzott. Az állatorvost a legközelebbi, 
körülbelül 15 kilométernyire fekvő városból 
meghívtam a hús vizsgálata megejtése végett, 
de az illető a bizonyítvány kiállítását meg­
tagadta, mivel a borjú nem lett élő állapotban 
is bemutatva. Bár az állatorvos vizsgálatot 
nem teljesített, mégis a következő számlát 
nyújtotta át:

Fuvar és napidij 
Munkadij.........

4.30 kor. 
2

gondosan fertőt­
lenített istállóba köttettem. Más cselédek gon­
dozására bíztam őket. Daczára ennek, a vetélés 
még mindig tart közöttük.

Kérdem, hogy e baj mitől keletkezett és 
hogy mivel lehetne megszüntetni; továbbá azt 
is. hogy ha a vetélés járványos, akkor a mar 
egyszer elvetélt teheneket éijaz eddigi tenyész­
bikát tanácsos e továbbra is a tenyészetben 
meghagyni ? Zs. E.

Só. kérdés. Mintegy 5—6 métermazsa 
vereslöhere magot, arankaszitán tisztittatni 
és arankamentességének megállapítása után, 
óiomzároltatni óhajtván, kérem tudomásomra 
hozni: hogy a lóheremag hová küldendő? 
Kassán a gazd. tanintézetnél, vagy a m.-óvári 
növénykisérletí állomásnál ? vagy Budapesten, 
hol másutt ? tudnám fentebbi czélomat el­
érni’? És mi az eljárás dija métermázsánként?

W. Ö.
8(1 kérdés Lehet e répa nélkül sovány 

kimustrált fehér , ökröket kihizialni ? És pedig 
úgy számítom, hogy február-május közepéig 
szecskával (íóher és árpaszalma), kukoricza- 
dara, korpa, repczepogácsával és májustól 
zöldtakarmányon dara. korpa és pogácsával, 
mindaddig, míg az ökrök jó középminőségig 
ki nem híznak.

Mi lenne ez esetben a takarmányossze- 
áiíitás ? H. S.

87. kérdés. Hároméves nyugati marhát 
hizlalok. Az állatok ötödik hónapja híznak s 
átlag 630 kg. súlynak. A takarmány összeállítás 

következő;
Darabonkint és naponként kapnak 2 kg. 

árpadarát, 33 * kg. tengeridarát, 35 kg. takar­
mányrépát, 5 kg. jó minőségű iuezernaszeeskát, 

kg. zabosbükkönyt szecskázva és 5 kg. jó 
minőségű réti gyepszénát. Helyes e ez össze­
állítás ? S.

SS. kérdés. Kukorieza-moíy (Botys unbi- 
ialis) által a tavalyi tengeriben okozott kárt, 
a község elöljáróságánál 1883. évi XLIV. t.-cz, 
49. §-a alapján adóelengedmény miatt műit 
nyáron bejelentettük. Két év előtt ez okból 
adóengedményben részesültünk, de most, da­
czára annak, hogy az 1900-ik évben a kár 
szintén nagy volt, mit a hivatalos kár­
becslők bebizonyítottak, a pénzügyigazgatóság 
az adóengedményt megtagadja. Szándékunk a 
megye közigazgatási bizottságához, ha ez nem 
használ, a közigazgatási bírósághoz feiebbezni. 
Adott esetben vájjon milyen eredménye volt 
az ilyen felebbezésnek, milyen végzést hozott 
a közigazgatási b’róság ?- Sch. K.

Öi.ssesen 6.30 kor.
Kérek szives felvilágosítást, hogy helye­

sen járt-e el az állatorvos, miután a borjú 
nem közfogyasztásra lett szánva, hanem ma­
gán egyén saját fogyasztására s jogosan szá- 
mitott-e fel 6 korona 30 fillér költséget? A 
borjú egy te’jesep zárt ládába volt csoma­
golva. 0. U-

92. kérdés: Ezelőtt három hónappal 
egyik tehenem elvetélt. (5. hónapban) Látszó­
lag egészsége nem szenvedett, sőt tejhozama 
szaporodott. 2í-ik napra felvette a bikát, de 
azóta pontosan minden 2!-ik napon ismét 
folyat s fel is veszi a bikát.

Továbbá épigy minden 2í-ik napon egy 
í és fél éves igen fejlett üszőm szinte folyat 
s fel is vette már háromszor a bikát s most 
ismét folyat. Mindkét állatnál megkisérlettük 
idősebb vagy fiatal bikával, egy vagy több ug­
rással hágatni; de mind hasztalannak mutat­
kozott. Mit tevő legyek s mi lehet ezen eset­
nek az oka ? M. S.

93. kérdés. Tarka tinókat hizlalok, melye­
ket műit év márczius havában antrax ellen 
beojtattam, és október utolsó napjaiban ismét 
beojtattam. Január 6 án mégis elpusztult egy 
darab, s a bonczolást végző állatorvos a leg­
hevenyebb antraxot konstatálta Kérdem, hogy 
az egy éven belől kétszer, különös gonddal 
beojtott állat megkaphatja-e azon betegséget, 
s ha nem, mi lehet az oka hogy a baj kikerül­
hető nem volt, K. L.

94. kérdés. A gyakorlati életben a tűzifa
adás-vevésnél mit értünk 1 köbméter alatt? 
Az én felfogásom szerint a máglyába rakott 
fából 1 m. hosszú, 1 m. széles és 1 m. magas 
tömeg nem tesz 1 köbméter fát, mert köbméter 
csak akkor volna, ha azon tömeg egy darab­
ból állana, de miután az egyes hasábok között 
kisebb-nagyobb hézagok maradnak, szükséges 
ezek pótlására a métert magasabbra rakni, ha 
azt akarjuk, hogy a tömeg megfeleljen 1 köb­
méternek. Sz. M.

95. kérdés. Mit tartalmaz a faszénégetők
szénpora? Retjeim közelében nagyszabású 
faszéntelepek porát érdemes-e a rétekre fuva­
roztatni ? 8. D.

96. kérdés. 200 darab czigája-juhból álló 
nyájam február 1-től elleni kezd; szeretném 
úgy a bárányaimat, mint a juhaimat jó kon­
diczióban tartani és a bárányokat haszonnal

j értékesíteni. Kérdem, milyen arányú takarmá- 
I nyozást alkalmazzak, hogy a kitűzött czélomat 
I elérhessem!? Rendelkezésemre áll jó minőségű 
: oldali széna, tengeridara és árpa-szalma.

K. F.
97. kérdés. íla más vidékről akarok nap* 

j számosokat hozatni, hova kell fordulnom, hogy 
I azok olcsóbb vasúti költséggel jöhessenek és 
I mennyi kedvezményben részesülnek. 8. S.
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9S. kérdés. Kérem t. gazda’ársaim&t, 
szíveskedjenek velem közölni, mit szokás fizetni 
2 méter vagy 6 láb hosszú hasított ákáezfa- 
karok elkészítéséért egyenkint ? D. F.

Felelet
Járványos el vetélés. (Felelet a 84. kér­

désre.) Az a körülmény, hogy 36 tehén közül 
alig három hónap alatt 16 db elvetélt, már 
magában véve arra a következtetésre jogosít, 
hogy az elvetélés járványos, vagyis ragályozás­
ból ered. Magyar fajta szarvasmarhák között 
a járványos elvetélés ritkán ugyan, de tény­
leg előfordul és Magyarországon is már több 
Ízben észlelték.

A betegség ellen való védekezés és annak 
elfojtása közben szem előtt kell tartani azt a 
tényt, hogy az elvetélés azért áll be, mert a 
ragály a tehén nemzőrészeibe, nevezetesen a 
méhbe kívülről bekerült; továbbá azt, hogy 
mindaz, ami az elvetélt tehén nemzöré- 
szeiből kijut, tehát a magzatvsz, a magzat, a 
burkok és bárminő kifolyás, nagymennyiségben 
tartalmazza a ragályt- A fertőzést ezután köz­
vetíthetik személyek (főleg ezek kezei) és tár­
gyak, akik, illetőleg amelyek az említett anya­
gokkal beszennyeződtek; leggyakoribb közve­
títője azonban a fertőzésnek a bika, mert ba 
ez valamely, egyszer már elvetélt tehenet meg­
hág, akkor a ragály a hímvesszőjéhez tapad 
és azt azután a következő fedezéskor az 
egészséges tehén nemzörészeibe viszi be.

A védekezés közben tehát legnagyobb 
gondot keli fordítani arra, hogy a bika a bajt. 
ne terjeszsze; ebből a czélbót gondoskodni 
kell arról, hogy a bika olyan teheneket, me­
lyek nemrég * elvetéltek és teljesen meg nem 
gyógyittattak, egyáltalában ne fedezzen, vagy 
ha éz el nem ‘ kerülhető, valamint mindig 
olyankor, midőn a baj már valamely állo­
mányban fellépett, mi:.den fedezés után meg 
kell "mosni a bika hímvesszejét vagy kiöblíteni 
a tasakját tiszta langyos vízzel vagy még he­
lyesebben 2° 0-os kreolin-oldattal. (Magyar bi­
kánál ez persze nagy nehézséggel jár, de 
keresztülvihető.)

Másfelől a már elvetélt teheneket gondo­
san el kell különíteni a többiektől, ez mőbbia 
kát pedig lehető legnagyobb gonddal tisztán 
tartott helyen tartani. Magyar marhát ezél- 
szerübb a szabidban, mint jól nem fertőtlenít­
hető istállóban tartani. Az elkülönítés végre­
hajtása után mindig meg szokott történni, 
hogy az elkülönítéskor már vemhes tehenek 
között még pár esetben beáll az el vetélés 
Amely tehenek ugyanis az elkülönítés előtt 
már be voltak fertőzve, azok természetesen 
eíőbb-utöbb el fognak vetélni, mert ezt meg­
akadályozni semmiképen sem lehet. De ép mi 
azért, mert ezzel az eshetőséggel már eleve szá­
molni kell, gondoskodni keli egyúttal 
is, bogy a netalán még bekövetkező eiVetéíés 
ne okozzon nagyobb bajt, vagyis ne 
jeszsze a ragályt. Ebből a czélbót 
egészséges állatokat gondozó .
tandók, hogy tartsák folyton szem ne! állatjai­
kat s amennyiben valamelyiken közmők^ a 
készülő elvetélés jeleit vennék észre, távolít­
sák el ezt azonnal a többiek közül és áhítrA 
külön helyre, hogy a nemzörészekböl kikeni 0 
ragály ózó anyagok be ne szennyezek az ista. 0 
talaját. Az összes anyagokat (magzat, hurkos 
stb.) gondosan összegyűlve legczéiszembb 
elégetni, vagy legalább igen mélyen elásni, az 
elvetélés kő.ül foglalkozó egyenek pedig gon­
dosan tisztítsák meg főleg a kezelte, es a

Az elvetélt teheneket elku.omtett helyen 
külön egyének gondozása alatt kell kezelni. A 
kezelés abban áll, bogy irr gátőr se*e ■ .* 
(tölcsér és erre erősített gumicső) az elvetélés 
után tizennégy napon keresztül, de m n 
esetre addig, míg a nemzőrészekbo n n ‘- 
kifolyás több nap óta teljesen me'g ne® sz“n;> 
fertőtlenítő folyadékot öntenek a méh belsejébe.

arról 
téiés 
ter-

eikülönitett 
egvének utasi

A gummicsövet tehát a méh száján és nyakán 
reresztü! a méh belsejébe kell vezetni és 
azután Önteni be a folyadékot. A fertőtlenítő 
blyadék lehet 2®/o-os kreoltn- vagy lysololdat, 
/íco°/o-os (1 :10,000) szublimál oldat, vagy más 
msonló fertőtlenítő oldat.

Az ekképen kezelt és tökéletesen egész­
ségeseknek mutatkozó teheneket a többiek közé 
lehet bocsátani, de tanácsos őket csak 2-—3 
hónap után bika alá ereszteni, A vemhes 
tehenek kü'ső nemzőrészeinek mosogatása, 
amennyiben a netalán odatapadt ragályt eltávo­
lítja, előmozdíthatja a védekezés síi erét, ellen­
ben a karbolsav böralá fecskendőse, bár többen 
ajánlják, nézetünk szerint nincsenek befolyás­
sal a bAntalomra.

A már elvetélt tehenek, az ajánlott keze­
lés után, tovább is használhatok tenyésztésre, 
sőt nem is ajánlatos őket kiselejtezni, mert 
kevésbé fogékonyak a baj iránt, mint olyanok, 
melyek még nem vetéltek el. Ugyanegy állít 
ismételten is elvetélhet ugyan, de ez altalaban 
ritka dolog, mig friss állatok a fertőzésnek 
kitéve igen könnyen vetélnek el. A bika, az 
ajánlott elővigyázat mellett, szintén meghagy­
ható a tenyésztésben. A bajt egyébiránt min­
deneseire valamely fertőzött ódat, bika vagy 
tehén, hurczolta be az állományba, jövőben 
tehát ajánlatos lesz nagy elövigyázattal jarai 
el uj állatok beszerzése körül.

Az itt röviden vázolt eljárás, megfelelően 
végrehajtva, mindig eredményre vezet oly­
annyira, hogy netalán eredménytelenség esetén 
bízvást fel lehet tételezni, hogy a végrehajtás 
közben valamely körülmény nem részesült a 
kellő figyelemben. V _

Hereféle magvak araiikameiitesitese. 
(Felelet a 8>. kérdésre.) A fővárosban a M gyár 
Mezőgazdák Szövetkezete válla ja el a^h-re- 
fele magvak arankamentesiiését és pi d:g 4 
korona díjért mmázsánként. Ebbe mar be van 
számítva a plompozás dija is. csupán a varrat- 
lau zsákok árát számítják fel, de azt is a be­
szerzési áron. A tisztit as után eleső rosiaaíjat 
a beküldő szinten visszakapja, bár ez már ér- 
tékteieo.

Aranka mentesítéssel foglalkozik továbbá 
Kassán egy magánvállalkozó, Kolozsvárott pe­
dig az Erd'élsi Gazdasági Egyesület Mindkettő 
körűibe ül olyan teletelek mellett, mint a 
Magy r Mezőgazdák Szövetkezete.

* Bővebb f-dvilág >sit isi e két u’óbbi in- 
tézmény felöl Kassán az ottani magvizsgáló 
állomásnál, illetőleg K i ozsvarott az ottani 
gazd .sági egyesülő nél lehet szerezni.

Miután a mego zható arankamentesség a 
heremagvak árát tetemesen növeli, azért kívá­
natos volna, ha a gazd k mentői számosabban 
vennék igénybe az arankameutesitömte/eteke'.

Igaz ugyan, ho,-y ezek az intézmények 
nem állanak semmi tekintetb in sem az ottani 
magvizsgáló állomások felügyelete alatt, de 
azért az arankamentesités mégis megbízható, 
mert a megvizsgáló állomás1 >k csakis te.jes 
arankamentesség esetén látják ei a zsákokat 
az arankamentességet bizonyító bárczákkal és 
ólomzárral. Thaisz Lajos

Marhahizlalás szántztakarmán.vnyaMf'e- 
lelef a 86. sz. kérdésre.) Il i februártól kezdve 
a zöldtakarmanvozás bekövetkeztéig tisztán 
csak szaraztakaróranynyal rendelkezünk, akkor 
czélszerü a nizó illatok számára mesterségesen 
vizenyős takarmányt készíteni, mi a szálas- 
takarmány gö öiése, vagy deszkaládakban való 
füilesztése által érhető el- Ha tehát pl- \ entzki- 
fő.e gözöiönk van, azzal készítünk vizenyős 
takarmányt, eltérő esetben pedig jói átned vé­
gi, mii a szecskává vágott szálasíakarmanyt és 
az etetendő darával és korpával összekeverve, 
mintegy 15 méter mély deszkaiádaba tiporjuk 
és két napig fülledni hagyjuk; a szénának 
egv részét azonban mind-,ét esetben szárazon 
etetjük, a repczepogác-át pedig csak etetéshez 
hi ütjük a füliesztett takarmányra.

Ha azonban a fu iesztessel nem akarunk 
vesződni, akkor tisztán c?ak száraz-takarmany-

nyal is megkezdhetjük a hizlalást, ámbár igy 
kevésbbé lesz az hatásos, mint midőn vizenyős- 
takarmánvt is kapnak az állatok,

A kívánt akarmányozási reezipét csak 
jóhiszemű eg állíthatjuk össze, de azt nem 
tudjuk megítélni, hogy mennyire illeszt­
hető takarmány viszonyai közzé. 1000 kg. élő­
súlyra számíthatunk pl. 10 kg. lóherét, 10 kg. 
árp.tszaimát, 5 kg. tengerit, 5 kg. buzikorpát 
és 3 kg. repczepogácsat. Ebben van 23' 1 kg. 
szárazanyag, 2*73 kg. fehérje. 0‘80 kg. zsír, 
13*83 kg. s/.écmydrat, táparány 1 : 5'7. összes 
em. sí ervesanyag 17'36 kg., em. szervesnnyag 
a szálasta ármányban 9 01 kg. Ezen össze­
állításból az tűnik ki, hogy azon esetben, ba 
semmifele természetes vizenyős takarmámunic 
nincs, aranytaianui sok abranot kell az alta­
tókkal etetnünk, mert a száraztakarmánynyal 
eszközölt hizlalás csak akkor jár kellő ered­
ménynyel, ha abrakkal, nem pedig szalastakar- 
manynya! helyettesítjük a vizenyőstakarmányt. 
Ugyanis szákstakarniánynyai azért neu ezéi- 
szerü e helyettesítést eszközölni, mert a szá as- 
takarmány em. fehérjéje, zsírja s szénhvdratja 
távolról sem oly hatásos a termelő takarmány­
ban. mint a vizenyős- vagy abrakták ármány 
fehérjéje, zsírja s szénhidrátja, amit különben 
„A marhahizlalás iheoriája praktikus szempont­
ból' czimü köz.eményben mar kifejtettünk. A 
jelen példában különben is már több szálas- 
takarmányt vettünk számításba, mint keltene, 
mit részint azért tettünk, mert vén jarmos- 
ökrök hizlaiá-árót van szó, részint mert a 
hizlalást nem akartuk túlságosan megdrágítani.
A májusban zö.dtakarmánynyal folytatandó 
hizlalásra vonatkozólag szíveskedjék a ,Köz­
telek" 5. számának 59. sz. feleletet elolvasni.

Csetkó.
Hizlalótakarmáiiy fölülbirálása. (Feklet 

a 87. sz. kérdésre.) A »égy hónap óta Hizlalt 
630 kg. átlagos súlyú 3 eves nyugati faj aju 
aha ok takarmánya darabonkml es nap«-nta: 
35 kg. tskarmanyrépa, 5 kg. luezerna, 2 kg. 
zabo-bükköny, 5 kg. rétnszena, 2 kg. ái pidara 
és 3 5 kg. tengeridara ; ebben pt dig fogbl'htik: 
19 kg. szárazanyag, 1'72 kg. feherje, 0'36 kg. 
zs.r es 11 12 kg. szénhidrát, taparany 0 : 7'0. 
Miután megkereső cs.k azt kérdi, hogy helye­
sen hizlal e, mindenekelőtt azon szempon o*at 
óhajtjuk megaiiap tani, melyek minket a hiz- 
1 dotakarmany föiülbirálasáuai vezérelnek Eze­
ket illeiö^eg ped g ki kell jelentenünk, hogy a 
möckerm kísérleti ábomás legújabban rnegdön- 
iötte a marha hizlalásra vunatkozolag általáno­
san e fogadott elveket s egész eu uj alapot te­
rem eu sz iinunkra, mely alap a következő főbb 
pontokba foglalható össze.

1, A hi/Oallaíokkal 1000 kg. élősúlyra 
legalább 16—-20 kg. emészthető szerves anya­
got tanácsos etetni.

2. Az össztakarmány táparánya kifejlődött 
állatok hizlalásánál 1:4—1: 10 között vál­
tozhat, sőt az sem baj, ha a taparany megha­
ladja az 1 : 10 et, Csas 1 : 4 néi alacsonyabb 
ne legyen. Vegre:

3 Gyorsabban fejlődő ma-Iisfuj áknái a 
szálastakarmanvnyal nyi-jtzndó emé-z heiő szer­
vesanyag mennyisége 10J0 kg. élősúlyra iehe- 
tőieg ne haladja meg a 7'5 kg. ot, mert idáig 
úgyszólván teljes mértekben érvényesül az. de 
ezen fősül etetve mar aránytalanul csekély 
táplálást fejt ki.

Nyzzuk már most, hogy a kérdéses marha- 
hizlalas mennvire telei meg e követelményeknek.

1. A 630 kg. élősúly a számított takar­
mány 13 2 kg. (1 72 -4- 0'36 -j- ll‘l2 = 13'2) 
emészthető szerves any gutter.aimaz,mi lüOO-g. 
élősúlyra'atsz. rmtva 10'94 kg.-nak felel meg. 
Az áimiok tehat elegendő, sőt valamivel több 
emészthető szervesanyagot kapnak, mint (.meny­
nyire okvetlenül szükségük van.

2 A tápwrány is megfelel a kivánalmak­
nak. mert habár az Adaton csak 3 évesek, de 
mint mug-.ti fajtajuak nagxjában befejezték 
már növekedésüket, s igy nem sok fehérjét 
igényelnek.
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3. Az állatok a szálastakarmánynyal 
5*36 kg., a nemszálassal pedig 7*84 kg. emészt­
hető szerves anyagot kapnak, vagyis 1000 kg. 
élősúlyra számítva a szálastakarmány 8*50 kg., 
a cemszálas 12 44 kg. emészthető szerves anya­
got tartalmaz. Miután a szálas takarmánynyal 
1000 kg. élősúlyra csak mintegy 7*5 kg. emészt­
hető szerves anyagnak az adagolását mondtuk 
a gyorsabban fejlődő állatfajoknál kívánatosnak, 
legföljebb ez az egy volna az, amit — ha a 
kákán is csomót keresnénk — kifogásolni le­
hetne, do miután nekünk nem szabad tuiszi- 
goruknak lennünk s miután iáttatlanban nem 
is tudjuk kellően megítélni, hogy nem-e a 
szálastakarmányban való bőség ösztönözte kér­
dezőt arra, hogy kellettnél többet etessen, a 
jelén esetben követett hizlalást jónak mond­
hatjuk. Végül ügyeimébe ajánljuk „A marha­
hizlalás theériája praktikus szemponthói’' czimü 
közlemény', mely az itt érintett uj szemponto­
kat értbe őbbé fogja tenni. Cselló.

Adóleengedés. (Felelet a 88. kérdésre.) 
Ha a kukonczamolv által okozott kár egész 
dűlőket magában foglaló területekre ti rjed ki, 
az 1883. évi XL1Y. t. ez. 49. §-ának b) pontja 
alapján föltétlenül helye van az adó leengedésé­
nek. Ha tehát minden más föltétel főn forog, 
a köz:gazgatási bíróság előtt biztos sikerre 
számíthatnak, Olyan deczizióről, amely specziá- 
iiter a kukonczamoly által okozott károkra 
vonatkoznék, nincs tudomásunk, de a törvény 
világos szövege mellett ilyenre nincs is szükség.

Ozbakok beszerzése. (Felelet a 89. kér­
désre) L kérdéssé! tessék a , Vadászlap* szer­
kesztőségéhez fordulni, hol tán felvilágosítás­
sal szolgálhatnak. Legújabban az arad-csálai 
m. kir. erdőgo a dnokság kerületében is elren­
deltetett a löidmivelési mmisztcr által, hogy 
eleven őzek fogassanak össze a vadászerdei 
szakiskola őzállományának vérfelfrissitésére, 
tán kivihető volna, hogy onnan másfelé is 
adományoztassék. Földes János.

Luczerna ára. (Felelet a 90. kérdésre.) 
A luczernaszena értéke megegyez a legjobb 
minőségű réti széna értékével, a zöld luczerna 
értéke pedig ennek negyedrészét teszi. Ezek 
az arányszámok megfelelnek az illető takar­
mányfélék tápanyag! ártalmának is, mivel ugv 
az elsőrendű rétíszéna, mint a luezernaszéna 
átlagban mintegy 55 emészthető tápegységet 
tartalmaz. A zöld luczerna pedig mintegy 14-et.

Hogyha tehát elsőrendű rétiszéna méter­
mázsán kénti értéke pl. 4 korona, a iuczerna- 
szénáé is ennyire, a zöldluczernáe pedig 1 
koronára tehető. Hensch.

Szarvasmarba a vágás előtt vizsgálandó 
meg. (Felelet a 91. kérdésre.) Az állategészség­
ügyi törvény (1888 : Vlí.t.-ez.) 14., illetve az en­
nek végrehajtására kiadott rendelet (40000 888 ) 
45. §-a szerint szarvasmarha föltétlenül (akar 
köz-, akár magánfogyasztásra) csak a vágatási 
biztos jelenlétében vágható le. A szarvasmarha 
fogalma alá esik a borjú is. A vágatási biztos 
az állatot a törvény 14., illetve a végrehajtási 
rendelet 46. § a értelmében leölés előtt és 
utána köteles megvizsgálni, illetve vizsgálat 
előtt az állatot fogyasztásra ieölni tilos. Ez 
okból az állatorvos a távoliétében leölt borjú 
busáról helyesen nem is állíthatott ki bizo­
nyítványt ; másrészt megjegyzendő azonban, 
hogy a borjút a helybeli vágatási biztos is 
vizsgálhatta volna (persze leölés előtt s utána)
3 a bizonyítványt ez is érvényesen kiállíthatta 
volna. A díjszámítást pontosan ellenőrizni nein 
tudjak. Ha m. kir. állatorvosról van szó s a 
fenforgó eset már az idén történt, az állatorvos 
a fuvardíjon kívül már legalább *3.50—4 50 
koronát számíthat fel jogosan. Díjazás min­
den esetre illeti. A vasút bizonyítvány nél­
kül nem vehet fel bust Budapestre való szál­
lítás végett. r.

Időszaki üzekedés. (Felelet a 92. kérdésre.) 
Az ilieíő állatok megvizsgálása nélkül nem 
lehet szabatos véleményt mondani a fogamzás 
be nem következésének oka felöl. Maga az el­
vetélés, ha nem ragály ozás folytán vagy vala­

mely külső okból állott be, a belső nemző- 
részek valamely beteges állapotára kelt gyanút, 
a későbbi fedezés eredménytelensége pedig az 
elvetéléssel (pl. a magzatburkok visszamaradá­
sával, méhhuzattal stb.) állhat összefüggésben. 
Az a körülmény azonban, hogy egy üsző is 
ismételten folyatott, valamely olyan bajra is 
tereli a gyanút, mely esetleg az állatállomány­
ban erősebben el van terjedve. A gümőkór 
abban az alakjában, mely a hashártya meg 
betegedésében nyilvánul és a melyet gyöngy 
kórnak szokás nevezni, tényleg igen gyakori 
oka a terméketlenségnek, illetőleg az üzeke 
désnek, mert ba a bántalom a belső nemző 
részeket borító hashártyára is átterjed, akkor 
gátolja az érett peték leválását és a méhbe 
jutását. Az is tapasztalható, hogy az ilyen 
gyöagykőros állatok nem ritkán igen jól, sőt 
feltűnően jő! fej let* ek és hizekonyak, A jelen 
esetben tehát ajánlatos az egész állományt 
szakértővel átvizsgáltatni és a mennyiben a 
vizsgálat az itt felvetett gyanút megerősítené, 
akkor nagyon tanácsos lesz a gümőkór kikü­
szöbölése iránt megtenni a szükséges iniézke 
désekeí és pedig annál inkább, mert az itt 
említettekhez hasonló esetek jelentkezése már 
a bajnak nagyobb elterjedésére utal.

, — y —
\ edőojtás lép fene ellen. (Felelet a 93.

kérdésre.) A íépfene e len két mozzanatban 
végzett, Pasteur-féie védőojtás az eddigi ta­
pasztalatok szerint többnyire csak egy évig 
tartó immunitást nyújt az adatoknak, az ojtás 
haszna ellen tehát nem szól az, hogy tíz hónap 
múlva egy állat lépfenében elhullott. A védö- 
oj tások értékének elbírálásánál egyébiránt 
mindig szem előtt keli tartani azt, hogy az 
ojtás nyújtotta immunitás nem absolut, olyan 
értelemben, hogy a beojtott állatot később 
már bárminő erős fertőzés ,-em volna képes 
megbetegiteni. Rendszerint megvédi az állato­
kat az olyan fokú fertőzéssel szemben, a mi­
nőnek az állatok rendes körülmények között 
ki vannak téve, de ha kivételesen igen sok 
ragály jut a testbe vagy ha a ragály szokat­
lanul erős hatású, akkor a mesterségesen léte­
sített immunitást legyőzheti. Ez utóbbi egyéb­
iránt az ojtás utáni kb. tizedik naptól kezdve 
lassan ugyan, de fokozatosan gyöngül és tiz 
hónap múlva, mint említettük, mar igen kis­
foki! lehet, sőt egészen el is enyészhetett. 
Ezek a tapasztalatok teszik indokolttá, a fer­
tőzésre alkalmas viszonyok között tartott álla­
tok évenkint való ujraojtáiát. —y—

Tömör- és ürköbméter (ur). (Felelet a 
94. kérdésre) A tűzifát ürm3-ekoen számítják, 
azaz 1 m. hosszú, I mély és 1 magas rakat, 
üregek beszámításával 1 méternek felel meg.

Erdei méter a vágásban, 10 cm.-reí ma­
gasabban rakatik, amely többlet aszrétegnek 
neveztetik s azért van, mivel a fa kiszáradása 
u án ennyivel üllepedík meg, szárad össze s 
így ezen réteg nélkül nem volna ki a méter, 
mikor farakadóba hordva, eladás czéjából 
újra összerakutik, most már 2 m. széles és 2 
m, magas rakatokba.

A törzsfa, mely épület- és müfaként, fel- 
hasogatás nélkül, egészben hagyott röngkők- 
ben lesz eladva, tömör köbméterekben számítva 
kerül eladásra, itt természetesen üregek nin­
csenek.

A becsléseknél az ár kiszámítása már 
akkép történik, hogy az üregek tekintetbe 
vétetnek.

Az ür tömörköbtaríalma minden rend­
szeresen kezeit erdőre külön ki lesz számítva, 
hogy az átszámításnál rendelkezésre álljon.

A bécsi erdészeti kísérleti állomásnál 
több száz méter fán végzett kísérletek szerint 
pl. 1 ürm8 1. oszt bükkhasáb, melynek legfel­
jebb 0* i része hibás, tartalmaz 0 68—075 tömör 
nr t, 1 ürm3 II. oszt. bükkhasáb, melynek leg­
feljebb 1*5 része hibás, tartalmaz 0 65—0*71 
tömör m:i t, í ürm3 Ili. ősz. bükkhasáb (korhadt, 
görcsös darabok), tartalmaz: 0*60—0 65 tö­
mör írB-t, 1 ürm3 dorongfa (bükk) tartalmaz

0*60— 0*63 tömör m3-t. A kiszámítás akképen 
történik, hogy először a tűzifába vágandó 
egész darabok pontosan kiszámíttatnak tömör 
köbm3-ben s azután feldolgozva űrmértékűé 
rakva, a különbség adja a fenti adatokat.

Földes János.
Faszénpor trágyaértéke. (Felelet a 95. 

sz. kérdésre.) A faszénpor szenet és fahamut 
tartalmaz, csakhogy e hamut a szén nem 
engedi érvényesülni, amiért is a faszénpornak 
trágyaértéke nincs, azt kára rétre fuvaroztatni.

Cs. S.
t’zigájajuhok takarmányozása, (Fehlet a 

90. sz. kérdésre.) A czigájaanyák átlag 40 kg. 
élősúlynak szoktak lenni, minélfogva 25 anya 
számítható 1000 kg. élősúlyra ; ha pedig erre 
az élősúlyra 15 kg. szénát, 15 kg. árpaszal­
mát és 3 kg, tengeridarát etetünk, akkor az 
állatok 28'2 kg. száraz anyagot, 1*26 kg. fe­
hérjét, 0'37 kg. zsírt és 14 04 kg. szénhydratot 
kapnak a takarmánynyal, ami elég nekik. 
Persze miután szoptató anyákról van sző, nem 
ártana, ha az állatok valamivel több fehérjét 
kapnának, ami pl. úgy volna elérhető, ha ten­
geri helyett ugyanannyi olajpogácsát etetnénk 
velük, A juhosnál az olajpogácsa különben is 
hatásosabb mint a dara. mert a juhok rende­
sen sok szalmát szoktak fogyasztani, raár pe­
dig a szalma nagyon kevés fehérjét, de annál 
több szénhydrátot tartalmaz. így tehát bízvást 
ajánlhatjuk, hogy azon esetben,' ha van olyan 
forrása, ahol olajpogácsát vásárolhat, etesse 
azt, s a tengerit adja el. A fejösjuhok eteté­
sénél ugyanazon szempontokat kellene követ­
nünk, melyeket a fejőstehenek etetésénél kö­
vetünk, a tehenészetekben pedig tudvalevőleg 
csak a fehérjében gazdag abrakfakarmányokra 
fektetünk súlyt, mert azok jobban mozdítják 
elő a tejelválasztást, mint az aránylag kevés 
fehérjét tartalmazó gabona. Csdkő.

Munkások vasúti kedvezménye. (Felelet a 
97. kérdésre.) A munkásigazoíványnyai bíró 
hazai munkások a III, osztályon féláru jegygyei 
utazhatnak. Ehhez semmi előzetes engedély 
nem kell: elég ha a munkások a jegypénztár­
nál felmutatják a munkásigazolványaikat. Olyan 
munkások, akiknek nincsen munkásigazolványa, 
semmiféle kedvezményt nem kaphatnak.

Ha külföldi munkásokat szerződtet, vasúti 
kedvezményre csak akkor tarthat igényt, ha az 
államvasutak igazgatóságához külön folyamodik 
s e folyamodványt a földmivelésügyi minisztérium 
munkásügyi osztálya kedvező elintézésre ajánlja. 
Miután a földmivelésügyi miuiszterium munkás- 
közvetítési osztálya mind g tud hazai munká­
sokat közvetíteni, kizártnak tekintheti, hogy 
külföldi munkások szállítására kedvezményt 
kapjon.

Á székelyek érdekében.
i.

A székely-kérdés körül nagy és esetleg 
végzetes félreértések uralkodnak még a leg- 
kompetensebb körökben is, melyeknek tisztá­
zása kívánatos most, a midőn az állapotok 
javításának tizenkettedik órája is elérkezett s 
a midőn örömmel látjuk illetékes körök komoly 
törekvését a szé ely-kivándorlás megakadályo­
zása czéljából.

A félreértések legnagyobbika az, hogy a 
legtöbben úgy vélnek a székelyeken segíteni, 
ha nekik az ország különböző pontjain mun­
kát adnak, esetleg őket más vidékeken elszórva 
eltelepítik.

Ez nem volna a székely-kérdés helyes 
megoldása és pedig első sorban azért nem, 
mert ez a kérdés nem csupán „székelykérdés“, 
hanem magyar nemzeti kérdés és nem arról 
van szó csupán, hogy bizonyos számú ember­
tömeg élhessen, hanem arról főképpen, hogy 
ez a nép tömeg éppen a Székelyföldön élhes­
sen ! Arról van szó, hogy Magyarországnak 
egy jó darab elhanyagolt része, a Székelyföld,
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^gazdasági, kulturális és más tekintetek- 
hps megélhetésre alkalmas földdarabbá tétes- 
öl! anná! inkább, mert ezen, a magyar állam- 
Tzme szempontjából fontos földdarab minden 
noalja rejt magában olyan kiaknázatlan kin- 
oseket melyeknek felkarolása és okszerű ki­
használása által a vidék azon pontjának lakóin 
örök időkre segíteni lehetne.

Ä székelyeket saját földjükön, a Székely- 
földön kell megsegíteni.

A Székelyfölden kell sürgősen olyan 
viszonyokat teremteni mezőgazdasági, népokta­
tási közlekedési, iparkereskedelmi stb. téren,
^ogy ez a nép saját szülötte földén boldo-
gUlj0IMinden más módja a segítségnyújtásnak 
csak efemer hatású és csak elodázása egy 
fontos, sajátmagunk iránt való kötelességünk- 
nek melv a jövőben érzékenyen megboszulja 
magát. Á székelyek pusztulásának elnézésével 
salát nemzeti életünk megrövidítésén mun­
kálunk.

De másrészt nem is alkalmas ez a nép 
arre, hogy az ország bármely részén feltalálja 
maoát s idegen viszonyokhoz alkalmazkodjék.

B Ez a nép görcsösen ragaszkodik szülő­
földjéhez.

Ez a nép székeíységére buszke s szaoad 
székelyek lévén a múltban s igy jobbágyi 
szolgálatot nem teljesítvén, oly túlságos önér­
zetes. hogy semmiké}) sem alkalmat- elem alá­
rendelt szolgálatokra.

De éppen ez a jellemvonásuk az, me.y 
nagy nemzeti erőt képvisel.

Ezt a vonást belőlük irtogatm vétek, jo 
irányba terelni s nemzeti ezéijainkra felhasz­
nálni kötelesség.

Erdélyt egy erőteljes székely magyar /aj 
nélkül magyarnak elképzelni lehetetlen!

Hogy a székelyek közül sokan vándorol­
nak Romániába, az csak azt igazolja, hogy a 
megélhetésnek utolsó eszköze is kiesett kezük­
ből hazájukban, a Székelyföldön. — De nem 
azt teszi, hogy a székelj szívesen és egy­
könnyen odahagyná szülőföldjét.

Aki a székely kivándorlásokat tanul­
mányozza, csakhamar rájön, hogy az .°]Vt 
vándorlása nem hasonlít pl. a lel vidéki tótok 
vagy a túl a dunai magyarok kivándor.asahoz, 
a kik nagyrészt egvszersmindenkorra szakíta­
nak hazájukkal; pénzzé teszik mindenüket s 
részint mindjárt háznépestől útra kerekednek, 
részint a családfő előre menvén csaladját 
később telepíti ki magához. A székely kivan 
dorlók közt alig akad olyan, ki Wissen 
azon szándékkai menne ki Romániába, h.gy
ott is marad. ., ,Hanem, mikor már semmikép sem tuti
boldogulni, ideiglenesen bedeszkázza házikoj 
ablakait, beszegezi a kaput ; nem hogy 
bocsátana, elhanyagolt, kiélt foldecskéit, g 
házikóját, hanem még bérbe sem adJ.a • .
den intézkedésén meglátszik, hogy min 
vissza óhajt térni, csak hát elmegy sz 
próbálni, egy kis pénzt szerezni.

Egynek-egynek jól be is üt a számítása
és terve, mert nehány hónap, va8Y 5;, 
múlva pénzzel jön vissza, ^elszcméh a k
pott biitokocskát, kitatarozza házacskáját
boldogan él ismét tovább hazájában.

Nem rajtuk múlik legtöbbször, hofe.
térnek többé vissza. . , „ t(ir(anNagyfokú elmaradottságuk minden tere^,
& nagyvilágban való járatlansági ' A ‘ .
írástudatlanságuk s éppen azon ., ^lááhildól 
méltó körülmény, hogy sajátságos e a 
elszokni nem tudnak, az oka an, d \ sztup 
kivándorlók többnyire cl is zullenek, P 
nak, a mint ezt többen, a kivandorlottaa meg
figyelői kimutatták. , naitA szakemberek és hivatottak dolga anna 
részletes kipuhatolja és precziz megállapítása, 
hogy a Székelyföld mely és me v P 1 .
téren kiált segítségért s mely n* ‘ alkalmas 
kellő megsegítés után megelhetesre a.ka
produktumokat.

Én csak az irányban kívánom kérdést 
megvilágítani és az illetékes körök figyelmét 
felhívni, hogy földrajzi, politikai stb. okokból 
évszázadokon át úgy fejlett a székelynép a 
Székelyföldön s úgy van beillesztve a mi 
nemzetcsaládunkba, hogy Arístotelesnek, a 
politikai tudomány tulajdonképpeni megalapító­
jának, soha el nem évülhető, mert az emberi 
önérzetben gyökerező, elmélete, hogy t. i. a 
munka csak akkor igazán termékeny, ha min­
denki első sorban a maga érdekében dolgo­
zik és fárad, mert a legszebb erkölcsi vonások, 
melyek a társadalmai éltetik, sem fejlődhetnek 
ki magántulajdon, anyagi önállóság és szabad- 
rendelkezés nélkül stb hazánk népének egyetlen 
csoportjára sem illik annyira rá, mint az ön­
érzetes székelyekre. _ .

A magyar köznép erkölcse, jenetne 
különben is annyira egybe van forrva az anya- 
föiddei, hogy minden erkölcsi züllés, szoczia- 
lizmus stb. ott üti fel fejét, ahol ez a magyar 
köznép bármily okból a földbirtokból ki van 
tudva ; ahol minden kapavágása a más mid­
iébe esik, ahol minden verejtékét a mások 
tulajdonát képező földek mivelése közben hut-
latjl Világosan ki lehet érteni a szocziálisták 
vallomásaiból, hogy nekik a .haza“ fogalma 
ott kezdődik és ott is végződik, ahol és a 
meddig a földet talpuk alatt magasénak vah-

Évtizedek, talán egy század okkal módo­
suló nevelési rendszere kell ahhoz, hogy a 
mi föídmivelő köznépünk éietczéljait a rög­
től elválasztani tudja s pl. hazánk bármely 
pontján, bármely foglalkozás közepette zúgo­
lódás nélkül érezze a hazaszeretet és nem­
zeti összetartozóság szent érzelmeit.

Mi vonzza pl. Amerikába a kivándorlókat . 
Jobbára azon Ígéret, hogy a kitelepülő egyén 
s 10 éven felüli fiúgyermek megfelelő föld­
birtokot kap azonnal, habár őserdővel bontva 
melyet emberfeletti erővel, munkává! irt —
tesz mivelhetővé. ., „

Ezen körülmények a íegvilágosanoan 
utalnak arra, hogy a Székelőidet mmden | 
irányú intézkedés által a székely-magyarok 
boldogulására alkalmas földdarabbá kell var - 
zsolnL Ez a mmdenirányu intézkedés, kezdve 
a közoktatásügyin, valamennyi miniszteri tárczá 
érinteni fogja; tehát a munka nagy lesz, 
áldozatokat kíván, egy nagyszabású okkupáczio 
val fog felérni, mert hosszú idők tévedéseit és 
nagv mullasztásait kell helyrehoznia.

Ám a munka megkezdésének halogatása
veszélyezteti az ügy sikerét.

Ez az idestova úgyszólván c=,ak romja 
ban élő, jobb sorsra érdemes magyar faj fel­
karolásra méltó anyagot képvisel ugyan m g 
ma, de a viszoi yok mai állasa mellett kérdés, 
nagy kérdés, hogy holnap képviselhet e . .

1 Gondolkozzanak ezen nagyelméju és
•«*** ha2afiSk- E. Kményfi KatmU.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Ausztria, Uj agrárpárt. Az uj osztrák

választásokból egy 6 tagú csehnemzetiségu
agrárpárt szűrődött ki, mint azon elkésett 
szervezkedés eredménye, melyről e rovatban 
már számot adtunk. A német agrárpárt jelölt­
ei közül azonban egyik se jutott az uj pana- 
nmntbe mely körülmény oka csakis abban 
keresendő, hogy a szervezkedés nagyon későn 
indult meg. Ha az agráriusok odaát c=ak 
valamivel korábban kezdték volna va,asztam 
asbácziójukat, bizony ennr.él sokka, szebb 
eredményeket érhettek volna el, mert a vá­
lasztók nagyrésze folyton fokozódó figyelemmel 
követi az őket közelebbről érintő gazdasági 
ü5veket és lassan-lassan kezdi megunni azt 
az'üres politikai barezot, mely mely a nyelv­
kérdés megoldása körül forog. Legújabban

mutatja ezt ama körülmény, hogy az uj or
szágg-ülésre a különböző tartományokban meg 
választott német parasz'párt tagjai gazdaság 
törekvésekben bővelkedő programmjusban ki­
fejezést adtak abbeli erős elhatározásuknak 
hogy a német parasztpárt a tisztán agrárms 
törekvéseket — tekintet néllnil a nemzetiség 
differeneziákra — a leghathatósabban pártolni 
és támogatni fogja. De hogy mily kedvező 
szellő fújt e legutóbbi választásom a,att az 
agrár törekvésekre, ezt világosan mutatja a 
választások össze red mén ye is, amennyiben a 
megválasztott képviselők 37 százaléka az 
Ausztriában többnyire agrárszellemben gon- 
d0ikozó földbirtokos és földmivelo osztályból 
került ki, míg a határozottan merkantilig 
irányú képviselők csak 11 százalékot te=z

Oroszország.ÁBwi kölcsönök a mezőgazdaság 
támogatására. Az orosz birodalmi tanács nem- 
ré* megerősített egy rendeletét, mely a mező- 
gazdasági czélokra nyújtandó állami kölcsönök 
kiosztására vonatkozik. E szerint ilynemű kői 
csönök, vízlecsapolások, öntözések, futóhomok 
lekötésére, gyümölcskertek, szolok és kom c 
telepek létesítésére, majorok és tanyás, n°r- 
pinezék, gyümölcsaszalók, magtárak, lo- es 
marhaistállók építésére, mezőgazdasági termé­
nyeket feldolgozó ipartelepek emelesére és 
marhaállományok beszerzésére szavazhatok vsak 
meg. A kölcsön magassága nem lehet nagyobb, 
mint a költségvetésben felvett összeg - ^» J, 
továbbá tenyészállatokbeszerzésénél 3000 rubelt, 
egyéb esetékben 5000 rubelt meg nem halad­
hat. A visszafizetési határidő maximálisan 20, 
illetve 30 évet tehet. A kamatoztatás partvédő 
építkezések (erődítések) és íutóhomok megköté­
sénél 2° vöt, különben 4°/o ot tesz ki. A köl­
csönök egész járásoknak, községeknek vagy 
egyps birtokosoknak is szavazhatok meg, mely 
megszavazás 500 ruHi magasságáig a tarto­
mány főnökségnél felállított hely! bizottságok 
által, az ennél nagyobb összegre szóló meg 
szavazások a földmivelésügyi kormány által
hozandók. .. , ,,

Mezőgazdasági kongresszus Moszkvában.
A császári moszkvai Gazdasági Egyesületén 
február hó 23 ától márczius hó 4 ig terjedő 
időszakra mezőgazdasági kongresszust hívott
össze, mellek czime: „6 
falusi gazdák kongresszusa. A kitűzött czél a 
falusi parasztság segélyezése és ennek meg- 
felelőieg a kongresszus programra]a a követ­
kező 5 főbb pomból áll: 1. Általános kérdései 
a falusi gazdáknak nyújtandó segély szervezé­
séről, falusi mezőgazdasági intézmények, azok 
kölcsönös viszonya és a sajtó által való álta­
lánosítása (ismertetése). 2. Mezogazdasagi is­
meretek terjesztése. 3. Kisérletügyi és kezelési 
berendezések, különböző fajtájú kiserietugyi 
állomások és területek, míntagazdaságok. 4. A 
mezőgazdaságra vonatkozó egyéb rendelkezé­
sek. 5. Kishitel gabonára és eszközök vételéi6 
slb Oroszországban tehát nemcsak maga az 
állam kezd végre nagyobb gondot fordítani a 
véginségben sinlődő parasztosztály helyzeté­
nek javítására, óriási hitelforrással sietvén an­
nak közvetlen támogatására, hanem a társada­
lom is megmozdulván, most arra törekszik, 
hogv az államnak e nehéz, de annál sürgő­
sebb feladatát vele megoszsza.

Rumania. Pénzügyi helyzet. A überaus 
kormányok túlköltekezései és az utóbbi rossz 
termések pénzügyi válságba sodorták Rámámra, 
Carv. jelenlegi miniszterelnök főleg azért Hi­
vatott a kormánv élére, mert egyedül az o 
ügyes kezétől remélték a mind nehezebb ki­
bontakozást. Carp egész sorát indította meg a 
pénzügyi operáczióknak és külföldi utazása i 
alighanem ezek lebonyolításával hozható össze­
függésbe. Mindenekelőtt az indirekt adok csá­
vámhoz folyamodott. Először is törvényjavas­
latot terjesztett be a szivarpapir-monopohumróL 
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Bípca Generala szindikátust alakítottak. E 
szindikátus a czigareitap-pir-mooopolium jöve- 
d-iméoek terhére hajlandónak; mílat-ozolt a 
rum an á-iam ak 15 millió frank előleget adni. 
ha ezt a jövedelmet a kormány 12 évre és 7 
hónapra leköti. Másod k eszköze lenne, a segít 
ségnek az úgynevezett czuj«a (-zilvapálinka) 
adó. Mostanáig a szil-aDálmkára nem volt adó 
vetve, csupán spiriiu^ra, Azuj törvémjavaslat 
értelmében alkoholfokonként egy d kaliter szilva- 
pálinkára 8 ban (-ölti belül 8 fillér) adót f :g- 
n k vetni, a iikőrfajiákra p dig, ámenek nem 
spirituszból készül ek, 12 bánt. Az állam 
ez adóból nemcsak szép jövedelmet vár. de 
egyúttal olyan hitelalapo' is, melyet zálogul 
esetleg egy nagyobb kö c-önnél a ezigar- tta- 
papir monopóliumhoz hasonlóan leköthet. Mi­
ll an Rumáma begv.-s vidékein nagxon -ok szilva 
terr-m, ez ui adó nagyon súlyosan érinti azt a 
kö üibelü 166,000 embert, akik eddig a szilva - 
pálinka-főzésből igen szép jövedelmet hoztak. 
A kormány h gy némileg rekompenzálja őket, 
szilvaaszalókat akar berendezni, hogy a bir­
tokosok szí ív t>rmé-ükm mega-zalva. a bo-mák 
szilvához ha-onioan értéken the-sék. Ugyancsak 
a D skomo-bank és a Standard Oil Comp, 
ajánlatot tettek a kormán i>ak a petrol-um- 
monopoiiumot illetőleg is. Egy bizonyos összeg 
fizetése mellett herb ‘vennék az összes pet­
róleum területet. E területről két nagy vezeté­
ket építenének mmtegv 13 millió franknyi 
koltsé.ge Egviket egészen a konstanczL ten­
geri kiköiőig, a másikat pedig Gyurgvevőig. A 
kormány hajlandó belemenni a bérletbe, de a 
két vezeték keze ését magának akarja föntar- 
tsm. Rumania mindazt, amit finánczpolihkánk 
a fogyasztási adók fokozásával ért el, a mono­
pólium seg tsézével igyekszik elérni. Ru,mániá­
ban még gyújtó monopóliuma is van.

A szabolcsvármegyei gazdasági 
egyesillet ujjáa I akulasa.

G tzdasági egyesületeink mozgalmaiban a 
társadalmi élet fellendülésének mind több biz­
tató jeleivel találkozunk. Hatalmas szervezbe 
dési mozga!om indult meg mindenfelé, mely­
nek révén gazdasági egyesülete nk a gazda­
sági elet modern feladató i által igényelt szer­
vezet és erő birtokába igyekeznek jutni. És a 
mi legörvendetesebb, ez az, hogy a szervez­
kedési mozgalmak mindenféle politikai és ér­
zelmi szempontokat kizárnák. Tömörülnek a 
közérdekű tevékenységre fe bűzd ült erők, elte­
kintve minden ide nem tartozó szempontoktól, 
vezettetve pusztán attól az egvetlen érdektől, 
hogy a gazda megélhetésének könnvebbitéseért 
dolgozzanak. A boldogulás itt a törekvés. Ez 
a lőrék vés jogos, a mozgalom tehát érett és 
egészség -s.

Boldogulni tulajdonképpen mindig akart 
a mag ar gazda Csodálatos, miért nem szer­
vezkedett hát a boldogu ás érdeké'en?

Van erre talin felelet! Mintha a levegő 
a múltban momasztóbb lett volna. M ntóa a 
köztev^kenvség terein a szabad mozga-- bajos 
lett volna; soha sem tud'a az ember, mikor

üti mestergerendába a fejét, mikor sérii meg a 
hivatalos rendszert, mikor ütközik össze irány­
adó nézetekkel és mikor veszti el a kenyeret- 
adó fceg'-et. Az anyagi függetlenség megrendült, 
ingoványos talajába az erkölcsi szabad-ág is 
súlyadói kezdett. Az agráriusok rebe'listák 
voltak és átok sujtá őket. Egyebekben beszél­
hettünk. amennyit ne ütik tetszett, a karaván 
haladt a maga utján. Ily körülmények között 
óvatosság, jóizlés vagy a reménytelenség vissza­
tartotta a gazdákat a közélet marakodásainak 
meddő teréről És eközben nehány napi ap füs­
tös redakcziojíiban döntetett el, hogy mi a 
gazdaközvéRmény. Mindezen sivárság pusztán 
azért merí mm volt tiszta a levegő

Hala Istennek, most mar nem oly nyo­
masztó a lélegzetvétel. A téii álom véget ért 
és a medvék előbujnak barlangjaikból. Kezd ük 
csata kiált ássál, míg kevesen voltunk egymás 
melle t. Aztán hogy t-z porodni kezdtünk meg­
alapítok uk a szövetséget. Ez volt a küzdel­
mekre szánt taborkar. A hm czi zsivajra körös 
körül a készülődés mc'y moraja felelt. S egy 
másután szervezkednek a vidéki táborkarok. 
Atéit egye ütóteink fe eszméinek, hogy haszná­
latba vegyék zsibbadt tagjaikat. így csalja elő 
a tavaszi napsugár az elvetett mag csiráját. 
Kezdünk egymás me lett lenni, és ami ezután 
következik, ez már nem hadakozás; ebben 
már benne van a czélnak teljes ismerete és 
az erő nagy öntudata; ennek már munka 
a neve !

Üdvözöljük a gazdatársadalom visszatérő 
életerejét ■

Legújabban a szabolcsmegvei gazdasági 
egyesület újjáalakulásáról veszünk hirt. Bizo­
nyára nem hiába é t eddig sem ez az egyesü­
let. Derek és buzgó vezetőkben nem volt 
hiánya. Generálisok voltak, csakhogy nem 
akadtak közlegények. Nem sikerült érdeklődést 

; keltenie az egye.-ületnek és nem bírta roun- 
! kába sodorni a hivatott erőket. Emellett ez az 
j egyesület szellemei erőit túlságosan lefoglaló 

gazdas.-gi ‘-ábalkozásokba kezdett, tagadhatlanul 
a legszebb ezéizalokkal és hivatásos téren, de 
úgyszólván egész figyelmének lekötésével. 
Mi 'dezekné! fogva az érdekképviseleti felada­
tokat n-m karolhatta fel kellőleg, amit maguk 
a vezetők is átláttak. Ők voltak tehát az elsők, 
akik önzetlen tevékeny-égük szinteréről minden 
habozás nélkül fél reál lottak. nehogy az egye­
sület kívánatos fellendülésének és ujj -szerve­
zésének bármely személyi tekintetek útját 
álljak. Ily körülmények között eli-merés illeti 
meg azokat, akik átadták helyeiket, hogy az 
uj áramlat uj erőket vonhasson be az egye-li­
léibe. uj tettvágyakat és ambiczíókat állíthasson 
a gazdatársadalom szolgálatába.

Örömmel veszünk hirt az egyesület ujjá- 
szervezk-dóséről s legjobb várakozással tekin­
tünk mindazoknak működése elé, a kiket a 
szaboíc-i gazdák bizalma ez egyesület élére 
állított. A mozgalomról alábbi értesítést vesz- 
szük :

A szabol csmegyei gazdasági egyesület 
1901 január 30 án tartotta alakuló közgyű­
lését.

A közgyűlést B. Bogáthy József nyitotta 
meg, kit ezzel az egyesület volt elnöke, gróf 
Pongrác? Jenó bízott meg.

Előterjesztvén, hogv egy eiőértekezlet az 
elnöki tisztre gróf Yay Tibort jelölte, a köz­
gyűlés a grófot egyhangúlag, lelkes éljenzéssel az 
egyesület elnökéül megválasztotta. Megjelenvén 
az e nők öt B. Bogáthy József a közgyűlés 
nevében üdvözölte. Az uj elnök köszönetét mon­
dott a közgyűlésnek a bizalomért s ígérte, hogy 
az egyesület t gjainak és kivált a választmány­
nak segítségével igyekezni fog Szabolcs vár­
megye mezőgazdasági és ipari érdekeit teljes 
erejéből istápolói.

Az ö előterjesztésére ifj. Szunyoghy Ber­
talan és Szalánczy Bertalan alelnökökké meg- 
váiasztatván, a választmányt is az elnöki elő­
terjesztésre egyhangúlag választotta meg a 
közgyűlés.

A közgyűlés berekesztése után a választ­
mány tartott, ülést, melyben k mondta, hogy 
az 1902. évii m tartandó pozsonyi országos 
mezőgazdasági kiállításon az egyesület egy 
cumidativ kiállítással vesz részt, A kiállítás elő­
munkálatainak fogan dositására az egyesület 
elnök-égé alatt egy háromtagú bizottság kül­
detett ki.
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Növénytermesztés.

Milyen mélyen szántandó alá a zöld'rágya ? ......... 20 7
Állattenyésztés.

Uj íenyészirány az Algauban. ...................................208
Az aszirachán-juhról. ... ... .....  ..............    2.9

Takarmányozás.
A marhahizlalás theoriája praktikus szempontból. 210

Aiiategéazsegiigv.
Védőojtás a száj- és körömfájás ellen. . ... .... ... 211
Levélszekrény.......................... .. ... ._ ... _______ 2i2
Vegyesek. _________________________________ 216
Kereskedelem, tőzsde ..._____ ns
Szerkesztői Szenetek._______________  219

A magyar kir. földtani intézet mnzeama a
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—1-ig.

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél­
előtt 10—1-ig, egy korona személyenkénti belépő díj 
lefizetése után tekinthető meg.

Ara. kir, mezőgazdasági múzeum gyűjteménye 
a VII, her., Kerepesi-ut 72. istám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket követő napon 
kivételével:

naponkint d. e. 9 órától d. e. 1 éráig-
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a museum 

tárva van.
A múzeum látogatása ingyenes.
A legközelebbi villamos-kocsi megállóhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII. kér., Aisó-erdősor- 
urcza sarkán, a városba menet Vili. kér., a Kenyérmezö- 
utcza sarkán van.

— és Piegbizhatőbb magvakat
még kívánni sem lehet, mint a minők gg: 27 év óta

Manthner Ödön csász. és kir. udvari száliitó 
magkereskedésében kaphatók.
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Halálozások. Vasadi BaloghLnjosné szül 
Nagy Agnes meghalt Gyúrón, Ruszilkó Mihály 
uradalmi tiszti-rió meghalt K -H - Várai ;án 
Nyugodjanak békében! ' d,ján'

3Iegliivó az Országos Magyar Gazda-
^agi Egyesület föidmiveiésügyi és növény- 
termesztési szakosztályának 1901. évi február 
hó 9-én (szombaton) d. u. 4 órakor a 
..Köztelken - tartandó ülésére. Fő-tárgyak: 
1. Az ugar és az azzal kapcsolatos kér- 
dfeses: deímicziója. 2. A budapesti piacz 
ellátása burgonyával. Gróf Száván, Gyula 
sz. elnök. ’

Előadás a Köztelken. Az OMGE. 
múszasi bizottságának február hó 4-én 
t hétfőnj d. u. 4 órakor a Köztelek nagy 
termében tartandó ülésén, Károly Rezső 
gazd. tanár „A szén műszaki alkalma­
zásának jelentősége a mezőgazdaságra- 
czimen előadást fog tartani. A bizottság 
ülésén nemcsak minden OMGE. tag 
megjeiennet, de az elnökség vendégeket 
is szívesen Iát az előadás meghallga­
tására.

Hós Márton nyílt levele Sói Mártonnak 
a ,Köztelek* múlt számában közölt nyílt levele, 
mint tudomásun' ra jutott, egyesek előtt félre­
értésre adott okot. A félreértés abban a fel­
tevésben áll, mintha a nyílt levél szőrén-sz ilán 
kritizálta volna azt az eljárást, hogy a keres­
kedelmi tárcza előadója az agrárius Makfalvay 
Géza országgyűlési képviselő volt. Ennek hely­
telenítése a levél czéijaitól távol áll. Sőt, 
mint a levet hivatott magyarázója, kijelenthe­
tem, hogy Sós Márton egyenesen örül ennek a 
szerepbeosztásnak, mert ebben megezáfoiva 
látja azt a rágalomnak beülő híresztelést, hogy 
a mezőgazdaság érdekeit az ipar érdekeivel az 
agráriusok összeütközésbe akarnák hozni. A 
Sós Márton felszólalását a merkantilis sajtónak 
éppen az a magyarázata tette szükségessé, hogy 
az agráriusok kibéküléséről és megszelidülésé- 
rdl beszélgettek. Ezt a magyarázatot el nem 
fogadhatjuk, mert az ipar és kereskedelem tisz­
tes érdekeit eddig is respektáltuk, hisz az 
iparpártoiási mozgalomban maga sz OMGE. is 
tettleges részt vesz. Ott tehát, ahol összeüt­
közés nem volt, nem lehet szó sem kibékülés­
ről, sem megs-’e'idülésről, sem meghátrálásról. 
Különösen nem engedhető meg, hogy ez az 
áüitó'agos kibékülés a gazda társadalmi moz­
galom leszerelésének látszatával ruháztassék 
fel, miként ezt tenni igyekeztek. Aki Sós 
Mártonnak ezirányu egyszerű fejtegetéseit figye­
lemmel átolvasta, az tisztába lehet azzal, hogy 
e fejtegetések révén a Mik falva? egyénisége 
csakis azon tisztes értelemben aposztrofált atott, 
amely értelemben a közélet legcsekélyebb tagja 
is a közélet legelső munkásához is kérdést 
intézhet és ez utó Ibi felvilágosítást adott 
annéiküi, hogy emiatt személyes presztízsén a 
legkisebb csorba is esnék. B. Fi.

Jiiiiiiá'ó gazdasági egyesület. A pozsony- 
vármegyei gazdasági egyesület ez évben tölti 
ha fennállásának 40-ik esztendejét. Ebből kifo- i 
iyólag elhatározták, hogy a 40 ix évfordulót 
nagyszabású díszközgyűléssel ünnepük meg, 
melyre meghívják a földmivelési minisztert s j 
az ország összes gazdasági egyesületeit. A dísz- 
közgyűlés február hó 14-én lesz s kapcso- | 
latban ezzel ünnepelni fogják az egyesület 
elnökét, gróf Pállffy Kívánt, aki 30 év óta 
tölti be ezt a tisztet a vármegye gazdaközön­
ségének legnagyobb megelégedésére.

KÖZTELEK, 1901. FEBRUÁR HÓ 2.

A szabolcsi gazdasági egyesület e hó 
•ii-ikén tartott alakuló közgyűléséből a követ­
kező táviratot küldték. Darányi föidmiveiésügyi 
miniszternek:

A szaboicsmegyei gazdasági egyesület mai 
alakuló közgyűlése az uj elnökséget és választmányt 
megválasztotta. Ez alkalomból Nagy méltóságodat biza-

aadó
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lommal üdvözli, biztosítja egyúttal odaadó működé­
séről, magát Xigyméltóságod eddig tapasztalt jóindu­
latába ajánlja. Yay gróf elnök.

Darányi föidmiveiésügyi miniszter a kö­
vetkező választ küldötte az elnök ezimé’,e :

Fogadja Méltóságod megválasztatásához őszinte 
szerencsetóvánataimat s egyszersmind köszönetemet 
a szives megemlékezésért, melyet a. tisztelt egyesü­
letnél is tolmácsolni kérek. " Darányi.

Telivérek biztosítása. A ienyész- és 
versenyanv-g számának és értékének emelkedése, 
és úgy a tenyésztők, mint & versenyzők számá­
nak szaporodása a telivér lovak biztosításának 
kérdését égetővé tette. Angliában még oly 
egyen is, mint a mostani angol király, egyes 
értékes állatjait biztosítja, Roíschiid Angliában 
nemcsak telivér, de értékes shére lovait és 
shorthorn tenyészáilatjait is biztosítja. Keres­
kedelmi törvényünk a külföldi biztosító inté­
zeteknek az országban fióktelepek felállítását 
és ügynökségek szervezését bizonyos feltételek­
hez köb, melyeknek eddig egyik külföldi állat­
biztosító intézet sem felelt meg. Belföldi teli- 
vértulajdonosaink ál’atjatkait részint direkte 
Angliában birtositották, részint az itt hallgatag 
tűrt angol ügynökségeknek adták fel biztosí­
tásra. A magyar kölcsönös állatbiztosító társa­
ság, mint szövetkezet, hogy a telivér és ügető 
tenyésztőknek és versenyistállótulajdonosoknak 
kereskedelmi törvényünk kívánalmaihoz mért 
belföldöm b'ztosMst lehetővé tegye, ezen biz­
tosítást működé i körébe felvette, de miután 
ily magas koezkázat viselésére keliő anyagi 
eszközökkel még nem rendelkezik és bogy a 
biztosítással hozzá fordulóknak kellő garancziát 
is nyújthasson, ezen biztosítást Londonban a 
Lloydsnál viszontbiztosíthatja és az angol ere­
deti kötvényeket a feleknek átadja. Sikerült a 
magyar lovaregylet handikapperjét, Wackerow 
Károly urat is az ügynek megnyerni, A díjté­
telek ugyanazok, melyek mellett a teiivérbiz- 
tositások eddig is köttettek, de miután az állat­
biztosító társaság mint szövetkezet nem nye­
részkedés czéljából alakult, tömegesebb bizto­
sítások esetén alacsonyabb díjtételeket lesz 
képes kieszközölni.

NYÍLT TÉR.
Szaperfoszfátot,

kén savas-kálit, kénsavas-a mmont,

Ewasa^as-káiit,
(dohány trágyázásra)

ÖMíisa létromot, 
Kamitok,

4ÖVa$ kálitrágyasót
és egyéb mülrágyaféléket elismert 

kitűnő minőségben legolcsóbban szállít

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi ipar rész­

vénytársaság 
BUDAPEST,

¥. leer1,, Ffipdő-ulcza 8. szám.

Administrator!
«állását váhóztatni őh.'ijtja egy első­
rendű erő, kitűnő referencziákkal biró vég­
zett óvári, 38 éves, minden gazd. és érd. 
szakmát értő, evang. ref. vallásit, egészsé­
ges és nagy munkabíró egyén, ki már 12 
év óta nagy uradalmakat vezet.

Megkeresések kéretnek E. Hl, IDŐI. 
e lap kiadóhivatalához. 3180

11899. éri forgalom: 26,480 báli

Felhivfuk
m t, ez. gazdakőzSiaségg

figyelmét

budapesti gyapjo-ankeziókra,/
melyek az év folyamán több sorozatban,

corezeteac-H

Julius 'es szeptember hónapokban
tartatnak raeg,

hz aukciókra felküldött és „Gyapj ti árve­
rést vállalat Budapest, Danaparti 
teherpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
ménvek a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen 

raktározásban részesülnek.
Bejelentéseké' elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:
Gyapjuárrerési vállalat

HELLER M. s TÁRSA,
BUDAPEST, L Ertóet-W 13.

jelent fi: eg

Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán
s.z 0. M. 0. 2. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
i90l~F6e

A .Közietek Zsebnaptár* ezen betedift év­
folyama régi köntösében, javítóit és tetemesen 
bővített tartalommal bír.

A „Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen néikülözhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára az 0. M. G. E. 
tagok és a .Köztelek* előfizetői részére bérmentes 
küldéssel együtt

—-e= 3 korona .30 fillér, eee-—
Megrendelhető

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Sesdapesf;

IX., Üíiöi-ut 25, (Köztelek).

A husértékesites szervezése
Hr. DaYányi Iguácz föidmiveiésügyi m. kir. 
miniszter megbízásából: Ausztria, Német­
ország és Dániában tett tanulmányú íja alapján

IRTA

Jeszenszky Pál
az O. M. G. E. titkára.

—-----M2&-......—
Á i> a: 2 k o r* o n a.

Megrendelhető
az ö, ül. (í. E. titkári hivatalában.
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Megjelent az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában A? Újlaki Uradalom 
ihleti berendezése a . Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hszai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára por’.ómentes megküldéssel : 55
krajezár. Megrendelések 
intézendő);.

kiadóhivatalba

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
BadapesM gabenatózsd®,

(Onttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Napi jelentés & gabonsözletrői.
1901. február 1.

Lanyha irányzattal együtt majdnem teljes üzlet - 
telenség, így foglalhatjuk össze az összes gabona- 
piaczokról beérkező napi jelentéseket. Számításaink 
szerint most már egy bizonyos stagnácziós időszak fog 
bekövetkezni, mert többek között annyira felszaporod­
tak a malmok lisztkészletei, hogy már tizemredukcziós 
hírek szállingóznak mindenfelé. Készházában a tegnapi 
béért tőzsdén kötés egyáltalán nem jött léire, az 
amerikai tőzsdék pedig alacsonyabb jegyzéseket külde­
nek, mert a téli búzákat az Egyesült A ! am ok területein 
kitűnő hóiakaró fedi. Ma már az ausztráliai aratásról 
is mondhatunk újabbakat. Daczára a Thoouatartomány- 
ban (Viktoria és Nyugat-AusztráSia) fellépett óriási 
„busehíüzeknek“, valamint a Nyugatqueenslandban 
uralkodott szárazságnak, mely körülmények folytán 
egyes vonalakon az egész termés tönkrement, az 
ezídei kiviteli felesleg a tavalyi 1V5 milliónyi kivitt 
mennyiséget legalább egy millió bushelleí felül fogja 
múlni. A mi tőzsdénk, úgy hisszük, csak a hajó­
zás megnyitásával fog újabb életre ébredni, de félő, 
hogy az akkor a téli kikötőkből felérkező nagyobb 
mennyiségű készbuza további áreséseket fog involválni.

A mai Mszbuzaüzlet mérsékelt kínálat és gyenge 
vételkedv mellett nyugodt irányzatban mozgott. A for­
galomba került 0000 mm. csak 2-5 fillérrel olcsóbb 
árakon volt elhelyezhető.

Rozsban gyenge az érdeklődés, csekély forgalom 
mellett változatlan árakst jegyzőnk, (l-rima áru buda­
pesti parittásra, azonnali szállítás mellett 14.-i0 korona.)

A pa jobb minőségekben kerestetik. Azonnali 
szállításra 12.50 korona érhető el

Zab áruhiány folytán szilárd és ab Budapest 
11.70—12.70 koronáig jegyez.

Tengeri mérsékelt kínálat melleit továbbra is 
szilárd. Prompt áruért Kőbányán 10.30 koronát fizetnek.

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 

tudósítása.)
A szeszüzletben e héten az üzletmenet változat­

lan élénk volt és a szeszárak változatlanul a multheti 
zárlatjegyzés szerint záródtak. Az egyesült szeszgyárak 
árjegyzése is változatlan szilárd és a finomított szesz
nagyban adózva 116.----- 116.50 kor., adózatlanul 46.-----
46.50 koronáig keit.

Élesztőszesz folsömagyarorsiági szeszkereskedők 
által élénkebben keresve, zárlatra adózva 117.— kor, 
adózatlanul 47 kor. kelt.

A denaturált szesz ára nagyban 36.50 korona 
kicsinyben 37.-----37.50 kor. jegyeztetik.

Vidéki finomitógyárak részéről e héten ^yér kí­
nálat uralkodott és csak kisebb tételek kerültek for­
galomba 2 kor. olcsóbb áron a helybeli kartell jegy­
zésnek.

Mezőgazdasági szeszgyárak kontingens nyersszeszt 
e héten gyéren ajánlottak és csak néhány sráz hekto­
liter kelt el fix árban 40 25 azonnali és későbbi szál­
lításra.

A. kontingens nyer eszest ára Budapesten 42’-----
42"50 korona.

Bécsi jegyzés 40 40- 40 80 korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 11V50------ korona adózott és
IS-50----- .— korona adózatlan szeszért,

0------ 20,26 korona kiviteli

Kivitelre e héten több tétel finomított szeszt 
vásároltak, mely Dél-Törökország felé lett szállítva.

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek.
Budapesti zárlatárak e héten: Nagyban: Finomított

szesz 116‘----- 116’50 K.. éiesztőszesz 116’----- 116*60 K,,
nyersszesz adózva 114’----- 114 60 korona, nyersszesz
adózatlan (exkontingens) —*-------- •— korona, denaturált
szesz 36’------36’EO korona. Kontingens nyersszesz
—r’----- —•— korona.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak. (Mauthntr Ödön tudósítás*.
Xöröshere. A mesterkélten teremtett lanyha irány­

zat nem tarthatta magát és a hangulatváltozás máris 
a szilárd jelleg felé bajlik. A kereskedelem egyrésze 
még mindig tartózkodik a vásárlástól, mi azonban már 
c.ak rövid idő kérdése lehet, amennyiben a fogyasz­
tás már most oly élén c-n mutatkozik, mint a minőre 
eddig az előző évek hasonló időszakában alig volt 
eset, Kü földön a kereskedőknél is ama nézet uralko­
dik, hogy a jelen időszak a bevásárlásra kedvező, 
annál is inkább, mivel a piacz mostani helyzete 
ulán Ítélve, az árak rövid időn beiül jelentékenyen 
emelkedői fognak. Ezen beérkezett jelentések szerint 
Anglia, Skótország, Dánia, Svéd, Írország Mb. államok, 
melyeknek szükséglete igen nagy, ezt még nem fedez­
tek ós bevásárlásaiknál magyarországi lóherének okvet­
lenül tekintetbe kell jönni, mivel Amerika, eltekintve a 
még folyton emelkedő árjegyzéseitől, kivitelre mit sem 
nyújthat.

Luczerna a fogyasztás részéről minden vidékről 
élénk érdeklődés tárgyát képezi, mely azonban, legelső 
sorban a franezia és" magyar megbízható á.uk felé 
irányul.

Bükköny. Gazdák igen nagy mennyiségeket vásá­
rolnak, minek következtében az eladásra kínált tételek 
emelkedő árak daczára is hamar vevőre akad'ak.

Baltacím keresett és szilárd irányzatot követ.
M-zei komócsin, belföldi termésű magnak jó ke­

reslete volt, míg amerikai származású figyelembe sem 
vétetett, szintúgy takarmány-répamag májusi igen kere­
sett czikket képez.

Jegyzéseink 50 klgrmmonként Budapesten:
Vörös lóhere elsőrendű öregszemü 68—70 korona 
Vörös lóhere középminőségü — 64—66 ,
Vörös lóhere gyengébb minőségű 55—62 ,
Luczerna magyar elsőrendű — 46—48 korona
Luczerna magyar középminőségü 42—45 ,
Muharmag....... .............................. 8—8’50 ,
Baltaczim....................— — 13 - 14’50 „
Bükköny _ ........ .............. — 8 50—9'50 ,

A Mauthncr Ödön ez ég e lap gazdaelőfizetőit 
kívánatra akár levélben, akár sürgőnyileg teljesen 
költségmentesen értesíti az összes magféiék nap-, 
árairól.

Hárem agyak ólomzárolása. *)
Budapest, 1901. január 27-én.

A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo­
más az 1000 1901. idényben, azaz 1900. évi Julius hó 
j -tői a mai napig az alant megnevezett magkeres- 
kedőkné! és termelőknél a kővetkező vetőmagmeny-

H odri eh és Strauss „Királymaiom" üzleti tudó­
sítása a ,Közteleké részére. 1901. íebr. 1-és.

Rozsliszt
Szám: 0 0/L i. WR. II. II/B UL

nviséeeket ólomzároita:
Luczerna Lóhere összesen

m é t e r m á z B a
1269 973 2242
551 737 1399
713 470 1183
131 256 3S7
143 183 332

58 243 301
11 168 177— 138 138
eo 55 115
47 47 94
38 36 74
11 1 12

3032 3311 6454

Ár: Kor. 23.30 22.50 21.70 21.20 2 
Köleskása:

Szám 0 I 2

;0*— 17 6) 15.—

3 4

Ár: Kor. 25.— 24.— 23.— 22.— 20.50
Rizstakarmányliszt Kiráiymalmi dercze Takarmánydara

10.20 K, 10.60 K. 9.89 K.
Rozskorpa

9,80
Áraink 100 kgonként, helyben, elegy súlyt tiszta- 

súlynak véve, zsákkal együtt értendők.

As Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek* részére, Budapest, 19C1 jan. 31 én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 küónkint, töijeuiyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, a budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

Búzaliszt
2 3 4 5 67 71/*Szám: 0 1

Ár K.: 24 60 23 40 22.40 22.-

8-ES iíkamányiisit

■ 21.50.20 30 18.8015,9014. 
bűz» korpa 

finom goromba

korona 11.— 8.80 
Rozsliszt 

0,1 I. I b 
23.60 22.80 22.— 20,80

Ii fa
18.30

Hideghusváaár a íiaray-téri élelmi pi&czon 
i801. [február 1-én, (A s-aékssfövirosi vásárigazgatós&g 
íelcntéss a „Köztelek* részére.' Felhozott Budapestről 
64 árus 85 db sertést, 0 árus 6 db süldőt, 4050 kg. 
friss húst, 1400 kg. füstölt húst, 700 kg. szalonnát, 
200 kg, bájai, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
burkát, — kg. füstölt szalonnát,-----kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, — 
kg, tőpörtőt.

Vidékről és pedig a szokott helyekről 30 árus 
353 drb sertést és 73 drb süldőt.

Forgalom élénk. Arak & tövetkezők: Friss ser­
téshús 1 kg 92 -100 fillér, 1 q 82—88 korona, süldő­
im® 1 kg. 104-10S fillér, 1 q 84—85 korona, füstölt 
sertéshús 1 kg. 128—136 fillér, 1 q 112 -116 korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 96 —100 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 120—128 fillér, 1 q--------
korona, háj 1 kg. 100—103 fillér. 1 q-----------
korona, disznózsír 1 kg. 118—120 fillér, 1 q--------
korona, kocsonyahús 1 kg. 56—64 fillér, 1 q —------
korona, füstölt sonka 1 kg. 128—136 fillér, 1 q —
korona, kolbász 1 kg,-------- , Disznósajt 1 kg. -
hurka —, 1 drb-------- , tőpöríő 1 kg.-------- fii ler.

Mauthner Ödön Budapest ...
Magy. mezőg. szőv. Bpest —
Haldek Ignácz, Budapest —
Deutsch Gyula, Budapest ...
Frommer A. H. utóda Bpest—
Boross és Szalay Budapest
Kokn Mór fiai Uzon ...........
líj. Freund Sámuel, Szatmár 
Radwáner és Rónai Bpest—
Beimel és fia Budapest —
Lamberger Károly Bpest —
Nöthimg Vilmos Budapest....

összesen— —
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai 

hereféle magvakat a magvizsgáló állomás nem ólom- 
zároija.

Lujza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti U- 
dősifása a ,Köztelek' részére. Budapest, 1901. jan. 25. 
Nettó-árak 100 kgként, Budapesten, eiegysuíy íisziasuly- 
ként, zsákostul. Kötelezettség nélkül

Búzaliszt:
Szám: 0 1_ 2 3 4 5 6 7

5— 23.80 22.60 21.60 21.40 20.

ár: kor.: 11.10 8.80

Hidegbnsvásár az Orczy-uti élelmi piaczon. 1901 
február hó 1-én. (A székesfővárosi vásárigazgatósá- 
jeieníésa a .Köztelek“ részé;e). Felhozott Budapestről 
68 árus 312 db sertést, — árus — db süldőt, 3200 itg, 
fries husi, 800 kg. füstölt húst, 2000 kg. szalonnát, 1000 
kg. bája*, 1000 kg. kocsonyahúst.

Vidékről és pedig: Nagy-Székelyről 2 árus 27 
drb sertést, Soltról 3 árus 32 d.b sertést, Dunavecséről 
4 árus 28 drb sertést, összesen 9 árus 97^ drb 
sertést, helybeli árus 312 darab sertést, mindössze 
4(9 darab sertést.

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss ser­
téshús 1 kg. 88—104 fillér, 1 q 80—86 K., eüldő-
hua 1 kg. —--------fillér, l q---------—— K., füstölt
sertéshús 1 kg. 112—128 fii, i c-----------korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 96—104 fill, 1 q-------- K,,
füstölt szalonna 1 kg. 104—112, 1 q —---------- fiilér,
háj 1 kg. 100—112, 1 q-------------- fillér, disznózsír
1 kg 112—120 1 c----- ---------------fillér, kocsonyahús
i kg. 40 - 68 ' 1 kg.------------------- fillér, füstölt sonka
i kg, 128—144 fillér, 1 q-------- korona, kolbász 1 kg,
---- 1----- fillér, disznósajt 1 kg.---------- fillér.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
uicza. t90l. február 1-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a ,Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 105 szekér 
réti széna, 65 szekér muhar, 29 szekér zsupszalma 
10 szt kér alomszaima, — szekér takarmány szalma, 
2 szekér tengeriszár, 11 szekér egyéb takarmány 
(zabosbükköny, lóhere, sarju stb.) 300 zsák szecska-

A forgalom közepes.
Árak fillérekben, q-ként, a kővetkezők : réti 

széna 360—520, muhar 500—560, zsupszalma 263— 300,
alomszalma 200—260, egyéb takarmány----------- ,
lóhere 6(0—SCO, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszár 1500—1600, luczerna-----------, sarju 3S0—
420, szalmaszecska 260—320, széna---------- , uj------ ,

Cl
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Allatvásárok.
Bedapesíl siBrómarhavágár. 1901. ián. hő 31-ér. 

Á uéheafővároti közvágóhíd át marhavásár igazgatósé- 
pinái jelerJése.

Feihajíatott; belföldi 252 db, eladatoít----- db,
gaiieziai — drb, eiadatott — drb, tiroii — drb, ei- 
adatott — drb, növendék élő borjú — db, eiadatctt 
— drb, élő bárány — db, eladatott — drb; ölött belföldi 
10 l?b, el adateb. — drb, gaiieziai — drb, eladatoti — 
drb, tiroii — drb, eladatoti — drb. bécsi ölött — drb, 
eladatoti — drb, növendék borink — drb, eladatoti
-----drb, ölött bárány 527 drb, eladatott — drb, élő
kecske — drb, eladatoít — drb.

Borjuvásár irányzata élénk volt.
Arak a következők: Slő borink: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 60 S0 -
koronáig, kivételesen 96-----koronáig súlyra, gaiieziai
-------- , kiv.-------- koronáig drbonkint,----------kor.-ig,
kiv, ---------koronáig sulvra, tiroii-------— koronáig
kiv.-------- koronáig drbonkint,----------- koronáig
kiv.-----------koronáig auiyra, növendék borjú---------- ,
--------koronáig, kiv. —-------koronáig drbkiní,---------
koronáig, kiv,--------koronáig súlyra, ölött borjú;
belföldi 93 — 92 koronáig, kiv. — koronáig súlyra,
gaiieziai----------- koronáig, kiv.------------- koronáig
súlyra, tiroii-------- koronáig, kiv.-----------koronáig
drbonkint, bécsi--------koronáig, kiv.------- koronáig
súlyra, növendék----- —— koronáig, kiv, — -----
koronáig drbonkint, élő bárány 8-----10 — koronáig
páronkint, ölött bárány 8-----13 — koronáig tárja.

Budapesti gayfmági é* ten y ász n; art a vásár. 1901. 
évi január hó 31 és. (A budapesti kosvágókid éi 
marhavásárigazgatőság jelenléte a .Köztelek' rászéve. 
Felbújtatott: 152 db, úgymint: járnaos Ckőr eisfmin. — 
db, közép — db, alárendelt — db. Fejőstehén : fehér 

2 db, tarka 128 db, ienvészbikr 2 drb, tarka tinó —, 
lekér — db, jérmosbivaly — db, bonyhádi 20 db, 
hizlalni való ökör — db, üsző fehér — db.

Fejőstehenekre az üzlet javult.
Kővetkező árak jegyeztettek: Elsőrendű jfermos

ökör----------- , középmin. jármos ökör----------- pár,,
alárendelt minőségű jármos ökör----------- , Jármos
bivaly-------- é. s. mm.,------------- K-.ig páron tint.
jobb minőségű járnes ökör — mm.-kint é, tarka
bekötni való ökör-------- K.-ig. Fejőstehenekért és
pedig: Fehérszőrű magyar tehén --------- tarka
teverí származású tekén 190—230 koronáig daraboc-
kint, bonyhádi tehén 240- 320, kiv.-----koronáig
d&rabockint.

Budapesti vágőmsrhavásár. 1601. évi jan. hő 
31 én, (,á bwiüresii közvágóhíd ét marhatoásárigazgatóság 
inentése a „Köztelek‘ részére.) Felbaj futott: 2258 db 
nagy vágómarha, nevezetesen : 961 db magyar és tarka 
ökör, 667 db tnsfjrar és tarka tehén, 448 db szerbiai 
özör, 3 3 db szerbiai tehén, — db boszniai ökör, — db 
to mai tehén, 101 db bika és 58 db bively.

Minőség szerint: 17 darab elsőrendű bízott
83 db közéi minőségű és 22 db alárendelt min. bika 
122 db elsőrendű hízott ökör, 1234 db közép- 
mmŐEégű ökör és — db alárendelt mm. ökör, 73 db 
elsőrendű hízott tehén, 585 db közápmicőségű tettén, 
53 db alárendelt minőségű tehén.

A vágómarha felhajtás 112 darabbal kevesebb 
volt. mint a múlt héten, az ára5 ban azonban javulás 
nem észlelhető, az irányzat élénkebb. Bikák ára 2 ko­
ronával hanyatlóit, a készlet elfogyott.

Kővetkező árak jegyeztettek: fizott magyar
ökör jobb minőségű 58*-----(8 —, kivételesen "
hízott m&j-.ysr CkCi kezíj miuCségn 50' '57'-—, s.á-
renSelt minőségű magyar ökör 46‘---- 43'—, jobb minő*
séeti magyar és tarka tehén 40 - 62 —, kivételesen «.are* 
tehén - •—, magyar tehén kősépmin. 40- 62 — t—) 
alárendelt m nőségti magyar és tarka tebér tO - —

62 —, szerbiai ökör jobb minőségű 48---- 56 —, kiv.
— —, szerbiai ökör középminőségü 40—46 —, szerbi*; 
ökör alárendelt minőségű szerbiai m-t

.42-63—, kivételesen —, szerbiai bivaly 32 -44 —
magyar legelőmarha I- rendű-------- 1 . ,
II. rendű-------- koronáig météiinézsánfast e.vsaypno

Budapesti lóvásár. Budapest, 1901 \&n.d.-éí\
(A budapesti visángazgafvsdq jelentése a ThoztiUk
re szőre).

A vásár forgalma közép volt.
leihaitatott összesen 527 db. Kiadatott z8c ti*. 

Jobb minőségű lovakból hátas 20 dr.b, eladatoti 5 ne, 
340—380 K.-ért, könnyebb kocsiló íjvkker stb.) — df,
eladatoít - de,----------- K.-ért, nehezebb kocsdó
ihuntoB) 45 db, eladatoti U db ISO—310 K.-ért, igá. 
fcocsiló (nehéz nvu go ti íaj) 15 db, eladatott a - 
— K.-ért, penny — db, eiadatctt 0 öd _ K.-an,
közép minőségű lovakból : nehezebb félék v-uveros 
stb.) 60 db, eladatott 25 db 160-310 K.-éit, SőDuyrt^ 
féléx (parasztió síb.) 350 db, eh:ealett 220 db 80—13- 
K.-ért; alárendelt minőségű lovakból át db.e.adaíctt 
21 db IS- 70 K.-ért. Pécs: vágóra vásároltatott. 53 oí, 
zz állatkert részére vásároltatott 2 darab, tu-

KOZmgK, m 1. FEBRUÁR F 0 2

iajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló iefoglaltatoit — db, takonykor miatt 
a gyepinesíerhez küldetett — äs.

Kőbányai sertésvásár. 1901 évi fahr, hó 1-én 
lEisí magyar sertéshisliió-részvénytársasáq telefon je­
lentése „ Köztelek' részére.) Az üzlet csendes. 
volt. Beit átlag-árak : Magyar válogatott 320— 
ítC kgres nehéz 94—95 fii., 280—300 kgraminos nehéz 
60- 92 fii., öreg 300 kg. túli 88-92 £1,, vidéki sertés
könnyű----- f. Szerb 80—88 f. Román --------------
tiszta k!g. páronkint 45 ki gr. életsulvlevonás és 40/o 
engedmény szokásos. — Eheígírah: Tengeri ő 7-30 
— korona, árpa uj 12-60 kor. Kőbányán átvéve. Helyi 
állomány: január 25-én maradi 35664 darab. Fel­
hajtás: Betiőidrői 18SS darab, Szerbiából 682 darab,
Romániából —— drb, egyéb államokból----- darab
Összesen 2491 db. Főösszeg 33055 db, Aiicm&ay 
is felhajtás együtt----- drb. kihajkü: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület! 1004 drb, belföldre Budapest 
környékére 458 drb, Réce be 590 drb, osztrák tar­
tományokba 6(9 drb, Ausztriába — db. Hőmet biro­
dalomba — darab egyéb országokba — darab, összesen 
2674 db. A szappan gyárakban feldolgoztatott: I, szállá­
sokban elhullott 0 darab, vaggonokból kirakott hulla 
3 darab, borsókásnak találtatott darab, összesen 
12 db. Maradt állomány 30381 drb. A részvény-Biál'á- 
etkban 7c8 díb vas e helyezve. Az egészségi "és trau- 
ziiőszáiiásohban marad1 1, 25. 2876 óh. Felhajtás: Szer­
biából 612 db, Ecreániátói-----drb, összesen 3178 irb.
Elhajtó*: 1689 drb, traradt állomány 1789 drb ét 
pedig — drb szerb és 1789 ifc román. Az egészségügy: 
szemlénél jan. i-tői máig 22 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra fe’dolgoztaíoít.

Bécsi vágómarha vásár. 1901. jan. hő 28-án. 
(Fáss Jenő tudósítása a .Köztelek' részére.)

Összes felhajtás 5201 db. Ebből magyar 3431 db, 
g&lieziai 961 darab, bukovinai 27, német 782 db,
bízott 3933 db. legelő----- db, fiatal 1268 db, ökör
36 2 db, bika 681 db, tehén 303 db, bivaly 77 db

A valamivel kisebb felhajtás daczára az üzlet 
még lanyhább volt, mint múlt héten, prima áru csak 
nehezen birta múltbeli árát megtartani míg közép és 
harmadminőségek még alacsonyabb árakon keltik. 
Bikák csekély vételkedv me lett szintén olcsóbban 
keltek.

árak: prima magyar 70 -74'— {—•----- ), r-ekund*
58—68, ierba 50—57. Uaiicziai príma 70---- 76'—

——), szeknnda 67—69, térti a 50— 58, Kémet r,nma
78—84‘— 185-----), szekunda 68—76, tertia 56—66
Legelőmarha : szerb és magyar 46 —64 —, rosszabb
minőségű 48—54'—. Bika és tehén 49—64 (-------- )
és bivaly 38'-----401—. Az összes eladások, élősúlyban,
ICO kilogrammonként, fogy. adó nélkül értendők.

Bécsi szarómarhavásár. 1901. jan. 21-éa. Fel 
hozatott 3710 borjú. 2148 élő sertés, 2630 kizsigerelt 
sertés, 525 kizsigerelt juh, 719 bárány.

Ölött sertések kivételével az irányzat valamennyi 
áruban lanyha. Ölött sertések élénkebb kereslet mellett 
kilónként 4 fi térrel magasabb áron keitek.

árak kilogrammonkint; kizsigerelt borja 64—80,
príma 82—102, primissima 10S—116 (----- ), élő borjú
-------- _ prima-------- (------- ), primissima--------  (—),
fiatal sertés 56-74, kizsigerelt sertés, nehéz 84-96, hizó 
sertés, süldő S0—100 (104), kizsigerelt juh 56—76 
pr. kiló fillérekben, bárány páronkint 10—24 (--) korona.

Bécsi jshvásár. 1901 jan. hó 24-én. Felhajtás 
2071 db juh.

Rossz párisi hírek folytán az üzlet igen 
lanyha volt.

Arak : juh 42—44, kiv. 46 -48, raczka —'——*— 
fillér pr. kiló élősúlyban,

Ingatlanok árverései (401MK) korosa 
értéken félti.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Febr. 4.

Febr. 5.

Febr. 7.

Febr. 23.

Febr, 25.

Febr. 20.

Budapesti 
kir, tvszék
V eszprémi 
kir. tvszék
Tiszafüredi 
kir. jbirőság
Budapesti 
kir. tvszék
Nagykáliói 
kir. jbirőság
Duuaföldvári
jbirőság

atkvi ha- R&dy 
lóság Mihályné
atkviha- dr, Csekő 
tóság Imre
atkviha- id. Nyáry 
tóság József fiai
atkviha- Farkas 
tóság Bernát
a tkvi ha- Fried 
tóság Lajos
a tkvi ha- Török 
tóság Eiemőrné

Márcz. i. BpestiI—III.kér. atkviha- Schésioger346192 
kir, jbiróság " Tí--"

Márcz, 9. Borosjenöi
kir. jbirőság

tóság János
a tkvi ha- Wal lisch 220020 
tóság Antal és

Wallisch Ágoston

beet

271216

59368

54241 
ezég ls
91871

42413

42672

adunk ktmarltő 4» feiviiágoslté válásit.

Márcz. 28. Székelyhídi 
jbirőság

Márcz. 26. Kisvárdai
kir. jbiróság

April 10. Budapesti 
kir. tvszék

April 15, Szegedi
kir, tvszék

Aarii 18. Nyíregyházi 
kir. tvszék

zttommal hozzánk fordulni, készséggel

atkviha- Kis 67023
tóság Sándor
a tkvi ha- Ferenvzy 277037 
tóság Emil
a tkvi ha- Uzv. Koller y04S4 
tóság Jánosná
a tkvi ha- Jiraszek 419212 
tóság Nándor
a tkvi ha- Zatureczkv 98000 
tóság Gvuiáné

Szerkesztői üzenetek.
Seh. Le urnák, Simonmajor. A haszonszerződés­

ből eredő ilynemű kötelezettségek, amelyek visszaszol­
gáltatási természetüknél fogva csak a bértartam lejár­
tával válnak esedékessé, a könyvelésben rendszerint nem 
jutnak kifejezésre és csak az utolsó év tizeimének terhére 
Jönnek számításba. Ha azonban ezeket a haszonbértar- 
tara alatt 20 éven át évente a könyvelésben is kifejezésre 
kívánja juttatni, úgy ezen kötelezettséget pénzértékben 
kifejezve, a haszonbérbe adó követelése gyanánt egy 
erre külön nyújtandó számlán írja elv. A zárszámadás­
ban ez a tétel mérlegszámával átmegy a vagyonszámla 
tehertétele gyanánt a megnyit,ti uj évre — folytono­
san — mígnem az utolsó övben a szolgál mány telje- 
sité-e után kiegyenlítést nyer az az évi költség-jöve­
delem terhére.

T. K. urnák, Talpas, Az előadottak után kétség­
telen. hogy Önt a ga-.da iszti czim megilleti az uj tör­
vény szerint is. Mert gazdi tiszt mindaz, aki gazdatiszti 
teendőt te jesít. Már pedig Un ugyancsak ilyent teljesít.

F. K. urnák. Un eddig szerzett jogaiból mit sem 
veszít el, mert a törvénynek vissza nenő hatálya nincs. 
Gazdatiszti czime és jogai tehát megmaradnak.

S. K. F. urnák, Bar.-Lőcs. Szívesen veszszük ki­
látásba helyezett czikkeit s ha közölhetők lesznek, úgy 
díjazni is fogjuk azokat. Munkatársainkat díjazni szok­
tuk, amiből aztán könnyű megrendelni a „Köztelket1.

Cs. M. urnák, Zárdád. Ha a tatarozás költsé­
geire nézve előre meg nem egyezett, azokat sajátjá­
ból viselte és a 0 heti felmondásba beleegyezett, akkor 
a tatarozást költségekre igényt nem tarthat.

P. Z. urnák, Jászkisér. Reezeptek elbírálásába 
elvből nem bocsátkozhatunk, A gyógyszerek és ezek 
adagjainak megválasztása sok körülménytől függ és 
ezeknek a körülményeknek ismerete nélkül nem lehet 
véleményt mondani, azt pedig, váljon valamely gyógy­
szer halált okozott-e, csak a részletes kórleirás és bon- 
czolási lelet alapján lehet elbírálni. Ezúttal csak annyit 
jegyzünk meg, hogy ópium-tinkturából a napi adag 
szarvasmarhának: 50—200.0 gm lehet.

P. L. urnák, Kon-ó. Az ispán, ki az erdőkerülő 
felügyeletével van megbízva, az elkallódott fa fejében 
csak akkor tartozik kártéritcssd, ba a felügyelet gya­
korlását bebizonyithatóiag elhanyagolta.

tócsiltózletet
21/«, 31/1, 4, 4Hs, 8, 8, 10, 12 lőerejüek,

Magánjárók
(úti mazdonyokt)

KérjQkmtnden sztkbavágókérdésselb!-

Eilsmsri kitűnő hazai gyáríitiánif!
1000 oözosepiökeszlet özemben!

CZIM;

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT 
BUDAPESTEN, 

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.
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Élelmi szerek értékesí­
tését eszközük az elő­
irt °/o mellett

Felvilágosítást és cso­
magolási utasítást in­
gyen nynjt tagok és 

nem tagoknak.

ö Magyar Gazdák ÍF
150—200 ezer korona tőkévelVásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

HATÓSÁGI KÖZVETÍTŐ
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN.

Cp Sürgöayczim: Aurora—Budapest, (u>

Hnsncmflket, füstölt 
hast, vadakat, szárnya­
sokat— élő és leölt alia, 
pótban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

rendelkező intelligens gyakorlott gazda egy 
MT nagyobb gazdaságban mint társ 
óhajt résztvenni, esetleg azt önállóan 

is bérbevenné. SB@ 82<s 
Ajánlatok Goldberger A. V. hirdetési irodájába Buda­
pest IV., Váci-utca 20., „Gazda“ jelige a. küldendők.Azonnal! készpénzét 

számolás.

Ac iengesellschaft 
Stahlwerke 

Weissenfeís

Pre-ktikvis, legolcso'b'b és legpontosabb

zsirmeghatápozó
a tej- és tej termények részére

a dr. H, Gerber*
par ÄCiD-BUTYROMETERE. ~m

Több mint 7000 drb használatban. — 25 elsőrendű kit.il vitetés.
A világ leghíresebb és legnagyobb tehenészetei dolgoznak vele.

Eladási-hely: Alfa Separator részvény-társaság
Budapest, V., Báthory-utcza 4. szám.

Képes árjegyzékeket ingyen küld
Dp. N, Gerber’s Molkerei Zürich (Schweiz).

Óvakodjunk az utánzatoktól.
Csakis az olyan butyrometerek van- / /s

nak ellenőrizve, a legczélszeröbben és /Ty
törvényileg védve, melyeknek a nyaka , */ (yy~
rovátkolt s az itt látható felírással van- ^ ' /?
nak ellátva. Utánzások törvényileg üldöz- *
telnek. Ismételadók. kik egyszerre több 100 drbot vesznek, külön enged­
ményben részesülnek. * 1722

mm

ezelőtt Goeppinger & Co.

Weissenfeís, öberkraln,
Szab. aezáShopdók.
A hordóban levő folyadék nem veszít 
súlyából kiszivárgás, felszívódás és 

a pad ék által. Mines tiizveszély.
Petroleum, benzin, festékáruk. spiritusz Kaphítáminden 

olajok, alkaliák stb. részére. mhmhié&a.
A szab. aezél- 
láncz, a cg. és 
kir. hadsereg­
nél ég a m. kir. 
honvédségnél, 
min t nyakio- 

láaoz van elfo­
gadva.

Amerikai szabadalmazott

aczcllánczok 
forrasztás nélkül

Árjegyzéket ingyen és bérmentve

mm ■'TBET!

8B6188 Mám

ÉÍ6S

SStól

ipeilii
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Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Pozsony-tijváros állomásán a pályavendéglői 

üzletre, valamint Kecskemét állomás 1. 11. és Ili. osztályú várótermeiben beren­
dezett baffet-üzletre 1901. évi május hó 1-töl számított bárom évi időtartamra 
ezennel nyilvános pá.vázat hirdettetik.

Az ezen üzleteket bérbe venni óhajtók feihivaínak, hogy szabályszerűen 
bélyegzett, valamint kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat folyó évi 
márczius hó l-én déli 12 óráig a m. á. v. budapest-balparli üzletvezetőség álta­
lános osztályához a következő megjelölés mellett nyújtsák be.

„Ajánlat a ................... . pályavendéglö bérletére 46678—1900. számhoz.*
Az ajánlattevő köteles ugyanazon üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál folyó 

évi február hó 28-án déli 12 óráig bánatpénz főjében a pozsony-ujvárosi ven­
déglőre nézve 300 koronát, a kecskeméti bnffetrc- 200 koronát készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban letétbe helyezni vagv oda posta utján 
külön beküldeni. "

Bánatpénz letétele nélkül az ajánlat nem vétetik figyelembe.
A bánatpénzről nyert pénztári elismervény az ajánlathoz nem csatolandó.
A bérletekre vonatkozó részletes feltételek az alulírott üzletvezetőség for­

galmi és kereskedelmi osztályában (Teréz-körút 62. szám, félemelet ajtó 12.) 
sétköznapon a hivatalos órák' alatt (reggel 8-tól délután 2-ig) megtekinthetők, 
miért is az ajánlattevőkről feltételezte tik, hogy a feltételeket ismerik s azokat 
magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A bérbeadó üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy az aján­
lattevők közül, a magánlott összegre való tekintet nélkül, szabadon választhasson.

Budapest, 1901. január havában.
Budapest-balparli üzletvezetőség.

KÖZTELEK Aöl.

SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

PBOPPER SA.ilU
Budapest, Váezi-líörut 52, szám.

Előre bocsátva, hogy Sack Rudolf világ- 
hirií gyártmányai eredeti minőségben 

csak nálam kaphatók: 
ajánlom közkedveltségü egyetemes és többvasa 

I ekéimen kívül sík és dombos talajra egyaránt
I kitünően alkalmas sorba- éa szórva vetÖ-
j gépeimet

szgeskavágó-. répavágó gépeimet
Kézi, járgány- és gözhajtásra

járgányaimat ajtSSobl)

iakarmánypároló
feSljr készülékeim! t s minden egyéb gazdasági gépe- 
E6tí:': Ti két és eszközöket.

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges
felvilágos! lások.

hsmertsít eradetl

angol kosok
kaphatók:

PICK OSWALD-*« 
BUDAPEST,

fUi, Ka/slL-Korapesi-ui f. ur.

Kalmár Vilmos
Budapest,

VI kerület, Teréz-kSrut 3. szám.
a csehországi Thomas-müvek magyarországi Tezér- 

képviselője ajánl:

fhemasfoszfátlisztet (Timsaiá), e e 
„SSartellin“ dohány trágyát, Salaitól

»«sms» A műtrágyák béltartalmáért szavatolok, meammso

Legújabb szerkezetű kitűnő trágyaszóró gépek 
a legolcsóbb áron,

Feetse és IflMiuaeretti kiszolgálás.
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Ipar

Hazai Ipart
lüCHS ÉS SCHLICHTER

Budapest, VT., Jáss-u, 7.
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pártoljuk

Most jelent meg a

I Szövetkezeti és gazdasági évkönyv I
I az IDŐI. évre. |
E =
l Az Országos Központi Hitelszövetkezet | 
i erkölcsi támogatása mellett. |
| SZERKESZTIK: |

| Szilassy Zoltán és Buday Barna |

1 az Omge. titkárjai. |

1 TARTALMA ; Ismerteti a hazánkban létező összes szövet- | 
1 kezeö intézményeket, azok szervezetét s |
1 igénybevételük módját; gyakorlati útmutatást |
1 tartalmaz hitel- és fogyasztási szövetkezetek |
1 alakítására és vezetésére nézve. |

1 Terjedelme : lO nyomtatott iv. §

I ......................— Ara : 1 korona, ----------- orz §

I Megrendelhető r =

I a „KÖZTELEK“ kiadóhivatalában |
I BUDAPEST, §

1 IX. kerület, Üliői-ut 25. szám.
nniiiiHiiimiiuiiinm

Clayton & Shuttleworth s)
mezőgazdasági gépgyárosok BudäpGSt Vi63. s,rÚ

*lt*l a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

lesdob» lorteLSglpefc, 
txeeikavágók, rí par ágók, 

kakorteza-merasolófc, 
darálók. »rlC-malmok, 
egyeteme« aozél-eklk.

g- te S-vaaü ekék le minden egyik gazdasági gépek.

Kénlatst dr/.jo*/»«* kéméMár* imrrma * í.ijw *» kt juUártmek.

Lincoln! törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyár«.

GrÉPOI^AJAT,
U. rn. vaMl tlsrta olívaolajat. elsérea*® 

SÄTtAlAlsItOtt repC*0Ol&jAt, SÍJ.
disznózsírt, szalonnát és szalonnáról lerázott sót.
Fertőtlenítő szereket,
n, m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgáücz stb. 

rézgáiicz karboioieuroot, keserűsét csudasót sJd

________
AJÁNLOK:

Kocsikenöesöt, Petróleumot,
Zsákokat, takaró- és sxekérponyvákatf kát­

rány festékeket, fedéllakot,

ÖTRÁGYÁT

LicerBátJolretyílapiat
minden czélra és minden egyéb gazdasági crikiet

V etómagot
a legjtttányosabb áron és garantált jé mi­

nőségben.Öles* suoponésMát tiszta vaetag gyffifee
<■ e,y*b

tásott esives ajakiatokat. Mm

]|§j[ JSl ÉL, Äi E IS L Z J? Ö T$ ¥. kér., ^&á^^utcxk !•. **.

Telefon. Stipgcnyczim $ „CEHES*4 Budapest»
ArjegyséKkel ée réssiet«» teáién «utoiststetesl telváaetr* sselar&lete. 

-----------------———  —

Telefon.
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Féli idény IOOO. Párisi világkiállítás jury tagja Téli idény 8TÄHEL *• LEMMER
TRIEURGYÁR Budapest, T. kér.,

) Kateaa József-ateam S.
Ajánljuk

triearjeiiket
■Mái minden gabona tis*.L-J ti tás ara

* tóié nyergterméaf 
1MM beküldése melled 
HH speciili«
paKS t r i e M r t
SÍIÉI . készítőink.
orsan és oieeóa ujja! fekaerá- 
ijeffsékkel esőig álunk bér-

Magyarország legrégibb gazd. gépgyára Mosenbaa (1856. 
A beálló téli idényre ajánlja legjobb rendszerű és leggondo

sabb kivitelű:

Répavágóit,
Sxecskavágóit
agyságbau,

MO® @ Eredeti ansrol, Rapid darálók
IM. BB kukoHcza morzsolok,

Ventzky-féle takarmány"fiiisesztök.

; Burgonya választók.
teljes takarmánykamra berendezések =

tervezésére és eszközlésére. fl|| ||| || |

•aktát* 8 Budapest, VI., Váczi-körut 57ja.
Részletes árjegyzékek rendelkezésre állanak. ^sMeHBESv6'1

aikainuExájtf

Elsőrendű

vető árpát
ajánl, míg a készlet tart,

Hanna Malzfabrik in Kremsier
(Morvaország). 2<

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak üzletkezelése alatt álló 

bihari helyiérdekű vasúton az. adómentesség megszű­
nése folytán az 1901. évi február hő 1-én az adópót­
lékkal felemelt uj díjszabás lép életbe. Ezen uj díjsza­
bás a magy. kir. államvasutak üzletkezelése alatti helyi 
érdekli vasutak közös árudijszabásához (U. rész) ki­
adandó pótlék utján fog életbeléptettetni, mely pótlék a 
magy. kir. államvasutak igazgatóságának díjszabási osz­
tályban (Budapest, Csengeri-utcza 3d.) s az üzletvczetősé- 
geknéi annak idején kapható lesz. Az igazgatóság.

U (J A wMfa k $gy* i-m 
LHÖA Budapesten.
Petróleummal és adómentes 
benzinnel hajtott materek 

gazdaság czéijaira
(táiKt át BfHKA nemi

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, kőjáratek ée teljes 
malemberendezések.

Tvbiitt. — Villamos rtlágitá*! 4* 
erőátviteli heeessáeeéeek, >- _

mmmt uuwr juhok
Kitűnő hús, jó gyapjú, nagy súly

Ezen kiválóan értékes

angol juh »fajta
bámulatosan korai

fejlettségénél fogra utolérhetetlen
Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük.

ezenkívül pedig oly erős szervezetitek, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és a hús minőségére nézve egyedül állanak. 

Közelebbi felvilágosítást nyújt

JAMES E. RAWLENCE,
legújabb javított rendszerű tizedes, száza­

dé* és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czéiekra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barsmmérte- 
gek. Commandit-tirsaság szivattye és mmneggyirtásra.

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és 
iparczélokra. *

Ligjcbh gommi- és kender tő ralik
Mindenféle csereit.

Árjegyzékek
ingyen és bérmentve,

a Hampshire Down juhterryésztok szövetségének titkárja.

SALISBURY, England.

W. GARVENS, Wien L, Waiflscbgass« 14,
7 Schwarsesbergstrsase 4

egyéves önkéntes
Minden 
háziasszony 

és anyaLENMI?gyökeresen gyógyít számos évi kórházi működése 
alatt nyert gazdag tapasztalatai alapján

med. anlv.
Mindi zon ifjak, kik as: eléírt iskolákat nuns végezték, e!5 
készültségükre és foglalkozásukra v. Jó tekintet nélkül mev 

szerezhetik az egyéves önként esi jogot. 3|§j

A ki már sor alatt állott, elkcBttt. Születési év kostend#, 

Prospektust Ingyen és bérmentve küld :

üdvözölheti, aki az 
egészség, takarékos­
ság és jóízre való 
tekintetből a Kath- 
reiner-féle Kneipp- 
maldta kávét (mely 
csakis az ismert ere­
deti csomagokban 
valódi) használja.=

v. kórházi orvos, specialista.
Meglepő eredmény gyengeségi állapotoknál.
Rendelés 9 LICHTBLAU ALBERTS*lg; este 6—8-ig.

BUDAPESTEN,
VH. her., Erzsébet-kőrút 12. szám.
Levelekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógyszerek.

a katonai előkészítő tanf. igazgatója, Dehreczenben,
Tanbizottsátr: edclti lUtAI'C.EXTZ JÁNOS ny, magy. 
kir. honvédezredes és ti A1 lit Allow ay. csász. és sír. 
éraagy. — Fölilgye'ő: a r.m raliás■ és közoktatásügyi m. 

kir. mínlsziéiium megbízásából a tank. kir, főigazgató.

Hmmm
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MflG\aRHŰNlIsélE6NA6Y08Bii5LE&JJBS HIRWfVl» ORAUZIE.tT^Jj^\
far ^ Ly pA Ajánlják nagy raktárukat min- IgSagé 
M ~'7 I a den paikolási ezikkből és ezen
e5E szakmába vágó különlegessé- Mffifegj
¥;: jfl f \ M gekb.il. — Továbbá ajánlják szaba- ShHh 
Jk 1 r tj tlalmazott, kiváló szakférfiak által '

|..;j y^logjabban ajánlott patkóikat Vj ■ 
'"^w igáslovak és paripák, úgyszintén yjjffl

Iff ökrök vasalására. ▼
különösen kiemeljük ciégőnknek legújabban szabadat 

mázott redvasa’ásalt és kengyeleit.

szegeden
CS- ÍS ;aa tiZ4fiÓLAS0SAN SZAB, 

KRONOMÉTER, és MÜ-ÓRÁi 
celtalílOva a remontchR

iMOAOrAKRaK STS. ST6,

rf t Uffi

tc,
.>>' -,£»7

JAVÍTÁSOK 5 ÉVI 1ÓTÁLUS MELLETT.
KÉptóásjE6YZÉKacooiüúszraariövÁLing>cs. és kir. udvari paikolási eszköz-szállítók

WIEN. L, RENNGASSE 6. SZÁM. Magvar kir. államvasutak. Hivatalos órák.
A) Hétköznapokon.
1. irodai hivatalos órák a gyors- és teheráru pénztárak részére . délelőtt K órától 
12 óráig, délután 2 órától 6 óráig. H. Raktári hivatalos órák gyors- és teheráruk. 
feladására és kiszolgáltatására :

a) Április hó l-től bezárólag szeptember hó 30-ig: délelőtt 7 órától 12 óráig, 
déiután ÍV* órától 0 óráig.

b) Október hó i-iűl bezárólag március hó 31-ig: délelőtt 8 órától 12 óráig, 
délután lVs órától fi óráig.
B) Szent István király napján hivatalos órák nem fariéinak.

B napon az állomásokon áruk sem tél nem adhatók, sem pedig azok ki 
nem adatnak, kivéve a hulla-, élőállat- és robbanékony-küldeményeket, melyek 
közül a hullák (gyors- vagy fehéráruként) a hétköznapokra megálapih.it hivata­
los órák ideje alatt fel- és kiadhatók, mig a gyors- vagy tcherániként ei-izámoti 
élőállat és robbanékony-küldemények ezen irtó alatt csakis kiadatnak, de léi nem 
vétetnek.
t'.i Vasár- és ünnepnapokon:

Irodai és raktári hivatalos órák csak gyorsáruk feladására é* kiszolgálta* 
fására délelőtt 0 órától 12 óráig tartatnak.

Ezen hivatalos órák alatt kivételesen a fehéráruként szállítandó sör- és 
baromfi-küldemények is felvétetnek és a teheráru sőrküiií-néiiyek is kia.iaínak. 
Egyéb áruk sem i’el nem adhatók, sem ki nem adatnak, kivéve a hulla-, élőállat- 
és robbanékony-küldeményeket, melyek közül a hullák tg vers- vagy teheráruként) 
a hétköznapokra megállapított hivatalos órák ideje alatt, imádhatok és 'kiadatnak, 
mig az élőállat- és robbanékony-küldemények ezen idő alatt csakis kiadatnak, do 
fei nem vétetnek.

Figyelmeztetés. Szent István király napján és vasárnapokon az áruk fel­
adása és kiszolgáltatása a tö-vény es munkaszünetre való tekintettel korlátozta t- 
tatván, e napokon a hirdetményben külön megnevezett árukon kivid más árukat 
csak azok az állomások vehetnek fel és adhatnak ki. a melyek erre nézve felsőbb 
engedély alapján külön utasítást nyertek.

Budapesten, 1901. évi január havában.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága.

Kwizda Ferenc János
8». *« tir oiu mafj. romín kir. és bolgár fejed. udr. az*UU6.

keráleti gyógyszerre?, Korntakarg Bécs mellett
I 10 es*l*t-irem,

30 ég elifmerő-okiméL Mutter
II. évfolyam.

Itt álló
íegszü- 
ídópót- 
dijsza- 

í helyi 
;z) ki­
ll lék a 
si ősz­
it? löse- 
któság.

Szerkeszti és kiadj

Jeszenszky Pál,
*z O. Ma Q, E. titkárja.

Ára : O. M. G. E. tagoknak, a 
Gazdatisztek Orsz. Egyesülete, 
valamint a Tejtermelőt Egye­
sülete tagjainak ajánlott kül­

déssé!

tóig 3 kor. 30 HU
Bolti ára 4 korona.
Tejgazdasággal foglalkozók­

nak nélkülözhetetlen.
Megrendelhető a kiadóhi­
vatalban, Epést, IX., Üllői­

ül 25. szám.

ÄS6E

HtGJtLtHX
Gazdasági

1901. évne
Szerkesztő: SZILASSY ZOLTÁN az Orsz. Magy. Gazd. Egyes, szerkesztő-titkára.

Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület.

Ara portomentes küldéssé! egy korona 80 fillér (90 krajezár).
Egy díszesen s teljesen vászonba kötött, naptár részszel és gazdasági 
tudnivalókkal ellátott nagy alakú egyszeri! számviteli könyv, a melyet 
minden gazda számvitelének bejegyzésére az egész éven át használhat.

~ MepÉbh „Köztelek“ kiadóhivatalába, —.
BUDAPEST, IX. kér., Üllői-ut 25. szám alá intézendők
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MALOM-bere
és egyes MALORGÉPEK,

18»-tisztitó ■ művek
gabonaraktárak (silos) részére.

GraipilHugó
géy- és rosíalentezgyár, m»!ewéyltée*et

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angoiországi gépgyár vezórögynöke ?•«

BUDAPESTEN, V. kér., Külső váezi-it 44. sk4sl

Méltóságos Báró Vécsey József úr többszörösen ki­
tüntetett hírneves Csegöldi gulyájából eladó
18 db 2 éves és 2 db 3 évestenyészigazolványnyal bíró

magyar fajú bika.
X Äz eladás február hó 12-én délelőtt
1 I 9 órakor kezdetik,
Ik jS de előjegyzés addig is elfogadtatik.

MUSbtß&r Az árak szabottak:
ISlHBras&k és pedig a 2 éveseknél. 400—600 ko-rig, 
m|H a 3 éveseknél 800—900 kor-ig; két vagy 

több vevő kívánságára a többek által elő- 
■Bi jegyzett állatokra árverés kérhető. 
mW Bővebb értesítést nyújt és eladást eszközöl

S z. Tréger Albert
urad. intéző CSEGÖLDÖN u. p. Jánk.3226

Egy kétezer holdas homoki nagybirtok önálló keze­
lésére egy minden tekintetben alkalmas praktikus

kerestetik, a ki íiszteséges ellátásra számíthat, ha szol­
gálatai megfelelőnek fognak bizonyulni.

A szolgálatba lépés időpontját kölcsönösen meglehet 
majd állapítani, kívánatos lenne azonban, ha az illető 
ez év tavaszán már megkezdhetné működését.

Ajánlatok COsányi *7«uoshoz, a szegedi 
kereskedelmi és iparbank vezérigazgatójához Szegedre 
küldendők, figyelembe azonban csak olyan ajánlkozók 
fognak vétetni, a kik több évig homokföldön eredmé­
nyesen gazdálkodtak és ezt jó bizonyítványokkal igazolni 
is tudják. 3239

IMf. Kiskér nemzetközi vetőgépvarzony első dti: Maori arany éren.
Lévai nemzetközi vetögépverseny első dg : ns*y Özemre arany éress. 

IS* Héduatövisárheiyi vetögépverseny első dg: arany érem.
Marosvásárhelyt vetögépverseny első díj : arany érem.

1899. Szegedi kiállítás első díj: legnagyobb elismerés.

WEISER J. C. gazdasági gépgyára
Ki6 T;KAMZSÍN.

Ajánlja:
Msgysrereság 

legújabb éa

Itsffjslhb 7MS

voiőpépét*

■aabaé. kiváltható kapa- 
eanklyókkal ellátott

•fit í* kegye* talajkes egyaránt alkalma*

Z & L M-O RILL
eerveiégépát. további szab .Perfects* Mosd *v igen jó, könny« ret&gipét. 
lagjRbb sterkeseta Sack-rs .ísrarii aezsiekéii berenélt, járgányait sriaagySjfe» 

rostáit ss mladeoféle gazdasági gépeit.

JIim J?.“ m. kézi-toló fépskapa és töltögető, i H öl
árjegyték Ingyen és bérmaatvo.

wggggg.y’g

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fUL (portómenteson)

kapható kiadóhivatalunkban.

KAI
nagyben és kicsinyben.

*Z*grtmdelhstS ne Országot Magyar Gazdasági Egy estist Mikén 
hivatalánál {Budapest Köztelek).

------------------------- Ár ab: -------------------------
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 108 frt, zsákban szállítva 130 frt. A tu 
«ti ezállitásikőltség a különböző távolságú rendeltetési áliomi- 

« sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
Á megrendeléssel egyideüleg a kainit árát egyesületük pénz 
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény

ifrr 'fnlŐT-.iU áK^e.r-^r\

-s = = n>>— E 3 
cj 5E o> a

a bania

nyerenl
vazásal

méhen I
3|
a

mindem 
elölt ni 
van a I 
helyett*

szelvén
éri rj
is az 
§-a érti 
jelentél
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íS) A EaS7- kir. államvasutak gépgyárának vesérügynöksége ^
Bl DAPEST, Váczl»liörut 33. szám.

a marry, kir, államvasutak gépgyárában készült

1 készleteit, szalmakazalozóit,
I iffilleamium”

legrujnbb szerkezetű

marokrakó* és kévekötő arato^épeit, ======:
illámvssuítársaság resiezai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gőzcséplőké
i, aezélöntésü ekcfővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

ä~ Cß +£

ajánlj

— "5 •« 5 52

szán. osztr.-magyar 
letelt, Sack-rendsze

Gazdák Biztositó Szövetkezete
Budapest, T., ül ária Valéria-uteza 10. (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult I 1900.

MEGHÍVÁS
a Pesti magyar kereskedelmi bank

erkölcsi támogatásával.

Biztosítéki alap i
Kormány hozzájárulása: ..._____ ... ... .............. __
Alapítványok és üzletrészekben :___ _______ _____________________

Összesen: LtiOO.UOu kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen.

Az üzlet eredményében biztosított tagok a dijarányában részűinek.
Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtat ványokkal minden irányban 

készséggel szolgál
1898 a* igazgatóság.

mely

ISO!, évi február hó 9-én délután 6 órakor
a bank helyiségében fog megtartatni. a

TÁRGYAK:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A fel ügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a 

nyeremény felosztása iránti határozat és a felmentés megsza­
vazása.

3. Az alapszabályok 53. §-ának módosítása.
4. Igazgatósági választások (az alapszabályok 36. §-a értel­

mében a kilépő igazgatósági tagok újból választhatók).
5. A felügyelő-bizottság választása.
ESST" Az alapszabályok 19, 20. és 21-ik §-ai értelmében 

minden részvényes, kinek részvényei hárem hónappal a közgyűlés 
előtt a bank könyveiben nevére be vannak jegyezve, jogosítva 
van a közgvüiésen részt venni, vagy magát meghatalmazott által 
helyettesítteini, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie.

A szavazati jog érvényesíthetése czéljából a részvények, 
szelvényekkel egviitt, az alapszabályok 18. §-a értelmében folyó 
évi február fí-fg a bank érIékpapírpénztáránál leteendők, hol 
is az 1875. évi XXXVII. t.-cz. 19a. §-a és az alapszabályaink 45. 
§-a értelmében a megvizsgált évi mérleg a felügyelő-bizottság 
jelentésével együtt moicz nappal a közgyűlés előtt átvehető.

Budapest, 1901. január 24 én.
Az igazgatóság.

Bérlethirdetés
Á nm. gróf Pálffy-család koridosbségi hitbizományi 

uradalom I9G3. október l-től fogva

12 évre haszonbérbe adja
a Pozsonymegye Nagyfödémes, Diósfdrgepatony, Lögérpa-
tony, Csérsénypatony községek határaiban fekvő összesen

2882 a m. hold kiterjedésű földbirtokát
miből 2388 jj? hold szántóföld, 3HJt hold rét, a többi 

legelő, erdő, nádas, kert stb.
A birtoktesthez 4 major tartozik, melyek jó karban 

levő épületekkel teljesen fel vannak szerelve, azonkívül 
van Nagy födémé sen szép és nagy bérlőlakás.

A vasúti állomás Diószeg, honnan a nagyföaémesi 
birtok Va óra távolságra fekszik.

Bérleti ajánlatok

f® éwi február hó végéig
az uradalom központi irodájához Pozsony Lörinczkapu- 
uteza I4. szám alatt intézendők, hol bővebb felvilágosítás 
is adatik, és a bérleti feltételek betekinthetők.

Az uradalom fenntartja magának azt a jogot, hogy 
az ajánlkozók közül szabadon választhat. 314o

8$BS3@3S5SSsSíSS8É

Máskén átment másfél éwes

kaphatók

Nagy-Szalonta, (Pata-puszta).
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eredeti Kwassitzi első után* 
tenyésztése Barsmegyei 
gazdaságomból. Ezen árpa- 
faj már évek óta úgy bő- 
termőségre, mint korán­
érésre és kvalitásra ki­

tünően beválik.
Eredeti Kwassitzi 

Hanna Pedigree árpa 
vagy Duppaui zabból
szintén szolgálok

állattenyésztési m. k. 
felügyelő

Gr ö ti Ö 1 1 Ő.
Ifluiibáis

Baromfi hizlalás 1 kor. 
60 fillér.

Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók t kor. 
Tyuktenyésztés i korona. 
LuU- es kacsaienyésztés 

2 korona
Pulykatenyesztés 2 kor. 
Baromfi es tojás értek e- 

sitö szövetkezőtökről 
1 korona 00 filer.

Megrendelhetők 
a (szerzőnél, leg­
egyszerűbben a 
pénz elöteges be­
küldése mellett.

Többszörösen első díjjal,
a párisi kiállításon arany­

éremmel kitüntetett

Hanna-
pedigree-

ái*pa$
tetszés szerinti mennyi­
ségben kapható a termelő­
nél, 18 korona árban a 
b a 1 a s s a-gyarmati 
vasútállomáshoz szál­

lítva.
Megrendelések intézendők
Dr. Ofner Oszkár, 
Leszenye, u. p, Hont- 

itfaiu, 3183

Az egyesült pokrőez- 
gyár&k maradékul áriak fél 
áron való eladására nyer­

tem megbízást.
Azért ajánlok

téli iópokrdczokat
4 koronáért 170 X 13ö> 

200 X nagyság. Ezen 
vastag, elpusztíthatatlan 
takarok kitűnő minőségűek, 
melegek, gyapjasak és 
puhák, színes ezegéiylyel, 
agy takar óknak is használ­
hatók é- a mellett rend­

kívül olcsók. Sziii a. e 
gyapjú, téli lőpckrővzok. 
A., zninő8~g 4 K.? B., leg­
finomabb minőség 5 K., G.. 
duplé gyapjú urasági 150, 
200 n -gyság, legfinomabb 
minőség, darabonkmí 7 K. 
50 fíií. Pontos , szétküldés 

utánvétel]al. Árjegyzék 
magyarul ingyen. N. RUND- 
BAKIN, Wien» IX., Berg- 

gasse S. 3u4S

közvetlen 
3046 behozatal
és más mesterséges műtrá­
gyákat ajánl legolcsóbb 
napi árakon

Maurice Halpben, Prag.
Györmegvében képviselő :

Neubaűér Adolf, Győr.
Sopron és Vasmegyében 
képviselő: Klein Márkus Fiai, 
Sopron. Kerestetetik még 
néhány nagy' birtokosoknál 
jó! bevezetett képviselő. 
Salétrom raktár: Boroszló, 

Fiume, Tetschen a/E.

Eladó
Rónay Aibertn d Alsó Hrabőez, 
Zemplén me gye, I90Ö-ik évi $ ér­
més ü, kiváló Chiraképet-ségü 
lak jO’máoyrépárttag, óriás sárga 
olaj bogy óal^ku franezia uj faj, 
UO kjlója, brutto pro netto 
HO K. Szintúgy „Champlain*' 
amerikai piros, tavaszi búza 
leu kilója 18 kor., továbbá 
„Magyar Kincs* burgonya KK> 
kilója 5 kor., a két utóbbi a 
vevő zsákjaiban, mind vasút­
hoz szállítva 3230

Somogy 
malomban, j

Gnünwaíd 
ans Sándor

gabonakiviteli Üzlete
B-udapest,

IV-, Aranykéz-uteza 7.

(íözmivelés.
Nagyobb területek szántására 
gőzekével, úgy szín te mólyrzgo- 
lozásra jutányos áron ajánl­
kozik egy vállalkozó. Szives 
megkeresések „Göxmivelés* jel 
al^tt a kiadóiüvauiba kéreti- 
u%> $2*5

Möl
ki a kert --2.y 
tököl tosen 
öves, n6s. I 
keres. Szívj 
.Mükertész* j 
adOSal'.-sial :>!
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Gazdák, Iparosok!!
58 ti* 
2- ©
05 >9
9f &

Csépiéire, ipartelepek, ma'mok, viilamósberendezések
szivattyúk stb ú zem ben tariásá ra legjobbnn ajánl hatok a

MAYER E. FIAI
50 év óta fennálló motorgépgyár malomépítészeti

Szombathelyen, iMagyarorszag).
Saját gyártmányú felülmúl batlan benzIn-Socomcbiijaík és 
motoraik vilámdelejes gyújtóval. Tejes biztonság tűz- és 
robbanás ellen Bárhol csűrben. Minben felállítható. Könnyű 

kezelés, tiem fütő, sr-m gépész nrm szükségeltetik. 
Elvállal: malmok berendezését Sej át gyártmányú henger 
székek kőplatók, dara- és derczetisztltók. köles- és gyÖngy- 
káta gépek, oíajprések, kézi- és viznyomásra. Gazdasági 
gépek. Szíves megkeresésre díjmentes felvilágosítást 
— ....... Számos elismerő okirat*---------------------------

HÚ

Raktár: Budapest, Upót-körnt 1».

A legjobban ajánlható

gyümölcs- és erdei faiskola

W. KLENERT, gríz
(Tulajdonos: Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger)
ajánl gyümölcsfákat minden nem és formában, nemes 
gyümölcscserjéket, gyiimölcsvado ezokat h bogyógyümöi- 
csöket; fasorfákat, erdei fákat, tűlevelűeket és rózsákat; 

sövénynövényeket, spárgafeléket stb.
08ET Árjegyzékek kívánatra ingyen. Tpfl
Szétküldés Ausztriába Magyarországba és 

külföldre.

OMRÁfli és TÁ1SA
me/ösarUasíijfl stCptryAvo-nk,

Budapesten, V., Vártéi* körút 60. sz.
Kedvez# 4rak fis Szettel fcitéwk raefe-t ezáiliunak ki 

tÜiCen CikSd# a tätti fóuV-.< u. itassa! hird

GÖZCSÉPLŐKÉSZLETEKET,
villa

KAZALOZÓXAT
minden uagysagbAit. a Icírmet««?.©i>t*meno Jót­

áll vi mellett.
Ugyanott egyetemes 6- több vasa ekék, boro­
nák, hengerek, tn enrök. vető gépek, kaszáló- 
;s aratógépek, iógereblyék. járganyos csér» íj- 
készletek, rosták, knkorivsa - morzsolok, 

szecskavágók, répi-.vágók, darálók,
tskarmársyf ző- és fiilles to-k s Síeltek,
hiít- «ín* trágyalé-szivatiyúk, ’loztá óli « ^
borsajtók stb. lendkivüií nav.v sziékb»n, a legjobb 

^erkczett*ei2, o cüó árakon i t-hz ruzhciők.
Képes árjegyzék összes gezdaeáíri gépektől kívánatra ingyen 

és bérmentve küid- ik.
Ipari mozgoi>yok ÍOÖ lóerőig.

Schember C. és Fisű
*• tdr. udvari hídmérleg

*» gípgyir,
Budapest, Andrássy-nt 15.

Ajánlják általánosan Ismert, 
•zabadaimázott híd- ás marha- 
mérlegeiket, valamint gazda­
sági és Ipari cxéiokra szolgáló 
tizedes és százados raktári 
mérlegeiket. Árjegyzék Ingyen 

és hAement»«

Tavaszi vetésre ajánlok 
első minőségű

Hanna
Pedigree

SZENAPRESEKET
szénának, szalmának, len­
gyapot, fagyapot és bőrök, 
gyeptőzegnek

csomagolására
legkitűnőbb szerkezetben 

gyártanak

PH. MAYFARTH & Co.
Becs 2 I.

mezőgazdasági és gyü- 
mőiesészeti gépek gyára.

Árjegyzékek ingyen.

Alig
egy hétig használt 1899. évben 
vett Doer ing-féle marok rakó 
aratógép olcsón eladó. Czim a 
kiadóhivatal ban. 3259

A tavaszi
tömeges megrendelések miatt 
kéiem a t. gaigaközöőségét, 
hogy kitünS fajú fűzfa dug* 
ványaimból -* tavaszi szállí­
tásra — a megreedj ést már 
most megtenni szíveskedjenek, 
hogy a kivánalmaknak, pon­
tosan megfelelhessek. Áraim 
ugyanazok maradnak; 1000
drb 30 em. hossza dugvány 
csomagolással itteni vasút­
állomásra szállítva után vétele 8 
küldéssel.

Kagpi fűzből 4 korona.
Lambert „ O ,,
K.-nder „ T „

Vágvcjlgy kincs1 fS „
A nemes kosár fűz termelésnek 
Magyarországon nagy jövője 
van 8 az egyébként haszon­
talan területek kosárfüzzel 
telepítve — biztosabb és na- 
íryobb jövedelmet adnék bár­
mely más gazdasági kultúr­

növénynél. Előjegyzéseket 
elfogad Szekeres János urad. 
nemesfüztelep kezelő, Galgóe?..

S045

Zaáuoii.
Has?nált korpa, konkoly és 
másféle zsákokat a légmaga 
sjttib árban veszek, Adler H. 
zsákkereskedő Budapest, VfL, 
flár-fa-uAcza 27. Közvetítők 
d'.jaztatc&s 3T44

Gazdák
8 gazdálkodók figyelmébe. 
Számos uradalomba már 

bevezetett

50° o-al olcsóbb mint bár­
mely más vilá[itó anyag. 
Próbakiiíden ények 2 korona 
utánvét mellett. Kívánatra 
prospektus ingyen és bér­

mentve.

Burian Vilmos veje,
Budapest, IS., Sorcksári-u. iö.
Számos eitym-rő levél nálam 
tril8 betekinthető.

Borjuvéchas eilefá,
ic-v írja ifj. Ismáf töidbirtokos ur \ order-Eiuhht 
sem ópium, sem salicitsav, sem pokolkő nein 
nil. Sorjuvértiasban megbetegedett borjus
hány nap alatt telje­
sen meggyógyította a thü. 
ringiai labdacs. Egész do­
boz -3 kor. fel doboz i kor.
60 fillér. Egyedüli gyáros:

Cl. Lagemann Erfurt.

Ízből,
hasz-
né-

Ftratiár Aus.-tria restore: Rflssle M. Wien.. ty.T. M»y«r- 
hofgasse lg. Magyarországi raktár: TOROK JÓZSEF 

gyógyszertára Budapest. VI., Király ntcza 12.

Rúd- és pózna- ===== 
Acetylen-lámpák

valamint ítéli-, kert-, istálló-, 
kocsi-, oldal-, Sprltzhogen, vállal­

kozóknak éjjeli munkára való

Aeeíy lem-lámpák
kaphatók

BÁRDI JÓZSEF-"Élv?XAr„sía.
t-apuui« tiadoOIvai ^iaíiaí. m--gratiaei twW

A sertés javítása és hizlalása
mmm gazdák és hizlalók használatára.

Ittrí K. Muifxr Pai.
4 nortAromi*”* vfiMAsw I W kntenlr.

Tetőinasburg«n.va
míirktecb«* Zv! vei, Maguum 
ho »um, Otiine, Itaauibai siaúO. 
L KniszUu' Gusztáv, Bicske.

3266

Fairbanks
Mérleg és gépgyár-

részvénytársasag.
Városi iroda es raktár

Budapest,
Ándrisiy-at 14

ezüst-, aranyműves és ékszerész
Baűapssi, 1?., imyiÉHföa 4.
Az Orsi. Magy. Ebt nyésztő 
Egyesület Jelvény és érem szál­

lítója.
Készít mindenféle állatmintát 
és érmeket aranyból, ezüot- és 
érez bői a legfinomabb kivitel­
ben saját műhelyében. 854

Hansen Chr.-féle
kitűnő

sajtojtó
ojtó por* ojtő táblá<< vaj— 
festékek, >ajtfestekak, 
savíejiesztök állandóan kap­

hatók

PICII BERTÁ-nál
Kön. Weinberge, Prága mel­
lett, K&’i99tr--i8se 8. Böhmen

rfrf--rrrrrrrmr?

A tolna-ozorai
bérursdaiom részére vetőmag­
nak: megvételre k-Vestetík: 
36 q. avankaineiey jól fejeit és 
Usztott luezernamag, 5 q. fenti 
minőségű vö ösheremag, lő q. 
eredeti oberndorfi répa után 
termel réparrag. Minták és 
aj Aidátok az uradalmi tiszt- 
tartósághoz Tolna-Ozórára kül­
dendőit, 3173

Gazdáknak fontos!

m
O»o|

fftU1

ni
ura-íaloEihíJ
tends ejy
bevi 40 to: saí, íeifos 1 
és vi'tei’ai 
njeg-biy.höi- 
ember, hl 
nyelvet « 
tskéíetcser.l 
vat; K üIö I - T
hczy ** 1
számadóvolf 
itorioH-ítrej 
modványoid 
nem eds nj 
intíztsi'g M

líazdas
ki szakmáíi 
sáírgal bír, 4 
dalom gazdi 
belépésrs 
Előnyben rj 
villany ős vlj 
és gépez ■■■* 
meg voiíuk 
lat okkai Lid 
oyok 6 üzvi

mÁselfttaival 
saiabéri ura 
bez. Za'afj

kiu-m
Szil

méríegk épffS| 
vitelben, 
relézésben ti 
év óta egy ifl 
ban. van aiicl 
megbízható f 
megfelelő áll 
megkeres - s:j 
talba intézd 
3!51e jelige j

Fd
gazdasági ti 
sárvári tejga 
Iának üzíewj 
zeit erőté)jel 
évi gyakőrizd 
latokkal i'enj 
daaág mied a 
lőtt gaz.datía 
lek mell t: a 
zási keres, a 
sel-efc ;,P. FA 
adóhivatal tj

Kézi
állást keres 
a gazdává, 
jártas. 18 c 
míves és 
iskola üz!eiv| 
végzet?. 30 

tiszt. Czini 
Bobda, Torol

A de|
gazdasági 
sikerre! véjJ 
gazdaságban] 
tai hi ró. a I 
ágában járta 
katli. Áega 
vagy íegkéd 
való bel pésnj 
nők, vrgy r 
>tin:g. Czim 1

val rás
raktál 
állást 
lére 
is BS 
lomha 
Csúm

I'őltlmil
végzet: nagl 
tan Bzerz I 
bíró SS éi 
beszél magv 
hali belépj 
keres. Czi.d 
ban.

v&gy iiité/d 
bit bízom ad 

szolgáló irtívd 
végzett, tar- 
bet «Vadász: a 
Budapest



. •
WeE 1?

SilSií

10 SZÁM. lí-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1901. FEBRUÁR Hő

ítósi 4? 15 szóig 60 Híj ér. ezen felüt műmén 
1 giiér, kövér beVdk&eí minden sző B fillér 
&S ^sónként. KisMrdeíéeex előre fizetendők 
jsilgá« íertiíéné! atsis.-sera 40 fillér előre NitúitierzíS, '‘Jgg

Gi» mesOgudák as » «stiiodslom terményei, 
továbbá állást kartust és adok hirdetményei 
Tétetnek lei e kedvezményes rovatban és írben.KIS HIRDETÉSEKné«

I*v«l«á61*pot kOldanek.O88** Is»-rmolicr» y^la«g;oUáralg, melyeicUel váias/ra szttUaiégres Icvéibéiyéget T8gy

Gazdák figyelmébe!BHÍITSSD/Iilutó I
MiSesdí

Slmmentliáli
félvér bikák — vasmegyei 
simmenfehfUi keresztezés — 

11/4—2 évesek, v orö sttrkák vagv 
zsemiyeszőrtiek eladók Csapi! 

gazdaságban Csapin u. p. 
Galambok. vasat- távírda- 

állomás N.-Kanizsa. 2214

Megfelelő
állást kér***, reprezentáló, 2( 
évi praxissal bíró gazdati>zt 
ki egy SOOö holdas- birtokol 

$ önállóan kezeit. Az illeti 
i magyar, német és romár 
I nyelvet tökéletesen bírja és 
s biz osi'ékoí. is képes nyújtani 
í Ajánlatok „P. A.4* jel aiat: 
? Síkray hirdetési irodájába 
I Budapest küldendők. 326.

250- 500 darab
prima gyapjas merino tény ész- 
atya és S drb merino tenyész­
kos eladó.

260—500 darab trambouüet 
príma tény észanya pedig 

ételre kerestetek, nyiláé után. 
M. ífj. Thassy Imre gazdasága. 
Felső Rajk, Zal amegy e. 3227

Utólagos díjazás mellett köz-Megjelent
a világhirü erfurti 

magvak
árjegyzéke.

Ingyen és bérmeatve 
szétküldi

vetitek Bitódén előleg nélkül 
nagyon olcsó és magas összegű
JelzálogtSrle sztéses

dalomban azonnal be = :>I- 
15 egy segédtiszti állás, 
í 40 korona készpánfizotés- 
t^ijes ellátás, lakás, fű lés 
ritágítássál. Pályáz ;&t c!y 
►bízható intelligens fiatal 
;8rt ki a magyar és német 
•vet szóban és írásban 
tíetésen bírja, iő írása 
" Kiil S nősen meg ki v á ti tátik. 
v ez irodai t a m -gtári 
aaiiások vezet-'s'"ben gya- 
íottsásrgal bírjon. Föl 7 a- 
ivánvek — melyek vissza 
1 aiie* rmk, — Uradalmi
icfsíír Mik .S'i, per /.»!■>'■ .-r

Eladó
30 drb vöröstarka. Satal Ökör. 
200 drb i éves, süldő ■'píron­
ként 135 kor., a biooksient- 
györgyi bérgaadaségban. 3239

Vöröstarka
tinó

Radw&ner és RónaiGazdatiszt,
I 33 éves, nőtlen, keresztény gaz- 
I da-ág! tap intézetet végzett, —. 
1 Tótmegveri hét. erdőd: nrada- 
1 lomból egy évi gyakorlati d hol 
I jelen"eg is mint segédtiszt mü- 
í kodik, — j&! t *a az összes gaz- 

diasági és i odai teendőkben,
* számadások vezetc-Fében, gőz- 
f gépke/elő, mis- gépész. 2 évi 
{ gyakorlattal, g5zeke, gőzeséplő 
I és mis gazdasági gépek tize
í miben jő gyakorlattal rendel­

kezik, — nagyobb gszdeságok-
* ban kezel- tiszti vagy egyéb 

hason 6 állást keres. Szives
j megkeresések a kiadóhivatal
* ha kéretnek, 3249

magkereskedők
BE» A PEST, 

\\, Sádor-u. 8.
J. C. Schmidt erfurti mag- 
termelő, német csász, udv. 

szállító
magyarországi 

fór aktára.
Ugyanott, az összes gazda­
sági vetőmagvak is leg- 
jutányosakban kaphatók. 
Helyközi telefon 34—90.

DZSEF If átalló
kerestetik megvételre: 4, 6, 
éves, 163-173 ctm. magas, hi­
bátlan, magas vérií, mintegy 
75 ko. súly alá. Szives ajánla­
tok „R R.“ jelige alatt a ki adó­
hivatalba kéretnék. 3244

Mindenféle gabona, magvak 
széna, szalma, valamint minden 
egyéb gazdasági terménye­

iét és 
bérleteket

______ szalonnávalés
zsírral egész éven át szol­

gálhatok.

Bauer B. Gyula
Budapesten.

Vili., Kerepesi-ut 73. szám.
Minden felvilágosítás díjtala­

nul adatik.

két is legjobban eriekesitek.
Köz vetitek birtokok vétkét tz 
eladását, valamim 
is. OlcsóGazdasági gépész,

ki szakmájában teljes ?ár ag- 
gfegal bír, egy nagyobb ura­
dalom gazdarág &b a a & ?■ o n ti a i 
belépésre alkalma/ást n;, er 
BT Say ben részesülnek, a kik 
villanyós vi'ágítáxi berendezés 
és gépez- i.ezv'lésével már 
meg voltűk bizvy, e< sa. 
latokkal bírnak, fo -va­
utok 8 fizetési igény< k meg- 

‘fegfiéséve:. bizonyít rá x ok 
másolataival és s,j int?« tok kai a 
zaJabéri ufádaíozn i.niézSségé- 
ixez, Zaiabérre czímzendők.

Eladó
70 darab fiatal igen szép kon dór- 
sző: ti tenyészkocza és h ét fiat&1 
telivér york1-hírei tenyészkan. 
Czim : Dávid Pál intéző. Bzilas- 
Ba-íhás. 3l’5>

legprímább, i—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
l8§8lcsobb árért »álldikoznak Eladd

Nagyságos DŐry József ur 
ó-dal mandi, simmenthali és 
bonyhádi keresztezést! félvér 
tehenészetéből 15 darab szám- 
feletti tenyésztésre kiválóén 
alkalmas, 2—3—4 éves üsző és 
idős- bb tehén. Megkeresések 
Hainrikfiy Pál gazda tiszthez 
Kocsola-X > »Im and, Toluamearye 
(Dosta és vasútállomás helyben) 
int -zendők. 3261

Cíaiílasád főtiszt,
elméleti képzettséggel és több 
évi praxissal, elsőrendű erő, 
a kereskedőim! téren tökéletes, 
a könyvvitel minden terén 

tapasztalt meszieV 15 állást 
keres. Ajánlatok ..Önálló* jel 
ahnt -dkray hirdetési irodájá­
hoz Budapest, Váczi-körut Sri. 
intéz endők. 3263

WEILER $ i\m\ Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert 3m

uradalmi Igazgatóságánál
Strllek,

Morvaország.

Hanna vetőárpa
míg a készlet tart 100 kg Ként

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

l-ső rendű
hasított tölgyfa szőlőkaró mint­
egy 200.000 drb eladó Sehmidl 
és Ungár caégnél Budapest, V», 
Nádor-u. 21- 3117

Kis-Czelii kereskedők.

Budapest
közelében 3—400 holdig terjedő 
terjedő földbirtok haszonbérbe 
kerestetik, özives ajánlatok 
„Sértő 400“ ezirnmai a kiadó-Számtartó f önálló intézői

mérlegképes, a kettői, könyv'- ' ává t keres 2‘4 éves, ág. hit- 
vitelben, magyar és német le- ? vaJásu. tanintézetet végzett-, a 
relézésben teljesen jártas, több magyar német és tót nyelvet év-.óta egy nagyobb uradalom- ; bíró egyén, a gazdaság minden 
h*a van alkalmazva. ízt., nős, ágában jártas, 9 évi gyakorlat- 
megbízható f. - Vi április 1-ro i l<d, mely idő alatt egy és 
megfelelő állást kores Szives 4 ugy'an 7.on nagyobb grófi 
megkeres sok a kiadóhiva- ! gazdaságban mint kezeíőtiszt
tstba intézendők ^Szimta-ió ) alkalmazva voi . Refer^nc-ziá-
3iSi* jelige alatt. 31 SI I vai szolgálliaiok. óvadékot le-
--------—Z...... ........— ............ I tehetek. Czim a kiadóhivatal-

Felsőbb I t,an' :L":4
gazdaság: tauíotézetet a í
sárvári tejgazdasági szakiske- |
lácak. üzletvezetői ágát vég- i
zeit erőteljes kősépkorú több j
évi gyakorlattal és kittinő aján- \ 
latokkal rendelkező a mezőgaz- » 
daság leieden ágában gyakor- \ 
lőtt gazdatiszt szerény feltété- • 
lek mell*« bármilyen *1 klímá­
zást keres. Szives megkeresé­
seket ..P. P.- P.“ jel’alatt a ki- j
adóhivatal továbbit. 3097 1

Bábolnáról
szármáz» tisztavérO simmen- 
thal! t^nyísiál atok k pbatők 
naitt-méUdsáíra grőf Ua'ier Jen5 
íírSkösei uradalmi ioté*6e#eé- 
nél, Balázs telkén, Klsküküllő- 
meirye. vasutálloniás Medgves.

3255

Tavaszi vetésre
ajánlok: elsőrendű, számos, 
legutóbb a párisi világ kiállítá­
son kitüntetett, valódi

Hanna-árpát.
Minta ingyen és bérmentve.

Kubiéek Ferencz
földbirtokos,

Czellochovítz, (Hannavidék)
3195 Morvaország.

liBSáF

VEGYESEK.
Bérlet.

1300 hold körüli jó bérletet 
keresek küríiibölüi 1000 hold 
szántó, többi rét és legelő közel 
vasul hoz, azonnali vagy tavaszi 
átvételre. Czim a kiadóhivatal­
ban. 3223

Mi-sxtiiely!
magy. kir. ga d-=yági taninté­
zetet végzett, teljesen szakkép­
zett, tizenkét éri gyakorlattal 
biió családos. 34 éves gazda­
tiszt, aki jeleni >g két és félév 
óta önállóan kezel egv 6000 
holdas fe;sőmagyarországi nn- 
daltnaí, de ábása fo yó évi 
augusztus hó elsejére kizáró- 
lak csakis a tót nyelv tökéle« 

I $es nem bírása miatt fttimon- 
í üatoti, gazdatiszti, vagy egyéb 

állást '< eres, ahol magát tvzor- 
•25imás és becsületes muuká-i- 
s ágával érvényesíthetné Szí­
vesen vállalnék el olyan állást 
is, ahol magamat a mezőgaz­
dasági szekírodalo u terén ér* 

? vényesitketaém Jelenlegi ál- 
Hsomiü bármikor elhagyha;om. 
Megkereséseket íováboít ^ a 

í „Ixözt v’eky kiadóhi -- atal a. 3265

Keresek
te*möl5tő! tiszta, csiraképes 

baltaczimmagot. Ajánlatot 
kérek Kiss Lajos, Báöe-Tapolya 
czimen. 3196

iránt a kereslet meg­
indulván, azon tiszteit 
vevők, kik az idei fel­
állítás javarészét együtt 
látni kívánják, kéret­
nek az Aradon át közle­
kedő gyorsvonat direct 

kocsijában Koucza 
posta távírda és vasúti 

állomáson kiszállva

Párisi kiállítási 
Grand Prixs

Eigo rendű
haliacalmmasr

nagyobb mennyi égbe: 
Strasaer Jónásnál, Kecs 
puszta, posta Toliia-Tai 
kapható. HALDEKKíírlőtlsili

állást kere azonnali belép sr© 
a gazdaság minden áfában 
jártas, IS évi gyako Uítal. főid - 
míves és t*-jgazdaságl szak­
iskola üzletvoz tői tnnfal' amot 
végzet-1, 36 év- s, r.6s gazda­

tiszt, Czim ‘Németh István 
Bobda, Tc-roBtálmegye. 31 !ö

József főherczeg ö cs. 
és kir. fensége udvari 

szállítója
BUDAPEST,
Károly-körut 9.

Ajánl eredeti
Hanna-pedigreé árpát,

kiváló minőségű
tavaszbuzát,

tavaszrozsot,
eredeti északnémet

takarmányrépa­
magot, eredeti franczia

takarmányezukor-
répamag,

arankamentes, államilag 
ólomzárolt

heremagvakat stb.
jutányos árban

Vesz lóbabot.

torai

Áll. KitilöieteU
hidegen folyó oltóviasz 50 fii. 
1—2 koronáért kapható Varga 
Sándornál Turkeve. 3222

lóhere,
nyúlszapuka,

oberndorfi
répamag és a hazánk­
ban ennél is jobban 

bevált

óvári répamag, 
duppaui zab, 

tavaszbuza, 
lóbab,

magtengeri, 
csemeték és 

pekingi kacsák
. . , kaphatók . . - 

Gróf

Teleki Arvéd úr
drassói uradalmában,

u. p, lítmeza.

.4 debreeeeaí
gazdasági tauint /etet jeles 
sikerrel végzett, ÖGvv holdas 
gazdaságban 4 évi gyafeor at- 
íal bíró. a gazdaság minden 
ágában jártas, 2 éves, rőm. 
k$th, segédtiszt, azonnali 
vagy legkésőbb junius 1-ro 
való bei pésfö, mint pénztár- 
r-ok, Yfigy kezelő: fszti állást 
ker=a. Czim & kiadó hivatalban.

Főtiszti állást
keres S3 éve*, Izr. nos, rímé- 
jeti leg és gyakoris ’1 -íC képzelt 
gazdatiszt, aki az összes gazda­
sági teendőkből, különösen a 
czukorrépA és dohány mivel'-s- 
t öl, továbbá uz á lattenyésziés 
és hizlalás! ágazatokból, ■vala­
mint a gazdaság adtninisztrái $s 
ügyeiből ■— ugyanvsak mint 
főtiszt — nagyobb uradalmak- 
bí-ü kitti nő g vak or! atot szer­
zed. Rendkívüli * szorgalma-, 
becsiileo-, eréiye- és szak 
avHtottságáró! a lőhető leg".;óbb 
bizonyítványok és tekintélyes 
re<e’ f-ntíák kítneritoea tanús- 
kodnak. Czim akUdőímn. 3251

Sövényül telesre,
alkalma# szeder-gledí s a, 

?rsac!ura-aurantíaca, fenyő- 
magoncz, mindegyikből több 
ezer; sorfának alkalmas ákácz. 
nyár vagy más o csó fa, több 
száz kerestetik. Ajánlatok: 
Kundnáza teiepegyesulet, Buda- 
pest, Vaczi-körút 19. 325CTeleki Arvéd ur Mindennemű2000 karosa

cauíiova! mint 32 éves izr. 
zaí.'ásn és ki# csaláiiu egyén, 
raktam oki vagy v-BZiárnoki 
állást keresek márczius v-ise- 
iére való bei pésre. Jeleni g 
ts nagyobb forgalmú gőv.ma- 
lomba 3 év <í:a működöm. 
Czírnem: Friedmann Dávid, 
Somogy-Csurgó, Lang-féle ' 

©aíomhsn. 3236

drassói uradalmát meg­
látogatni. Sürgönyre 
állomásnál kocsi vár.Kertész,

kertészetben, virile- 
>vények-, koujha- és 
[tskeríészetböü a leg- 
t>bb modorban jártas, 
iu bizonyítványokkal
ezik, április 1-re állást 
Cxime: Zecker Ágost, 
aicr. ü. p. Orosháza.

FSldmivesisholát

minőségben.magja,! kitűnő
legolcsóbb gyáriIgen szép. válogatott vörös- 

tarka simmenthali jellegű 1—2, 
1346

FISCHERkaphatók.
AuLATOL

Ménló,

é 8 pony vs-Z8ák-féla(3) éves B B <3 a p e *t,gyárban,növendék ökör Nagy koron a-utez a 18. sz*ispáni kívánat:T*gT intézői 
hívbizoaiányi 

szolgáló írnok, é 
7^péti; tar:, h 
hst adászfa p* 
Budapest.

>ri kerestetik meg-
-y föd ez td ősi idényre 
véré!re, Ajánlatok ár 
,-k megjelölésével az 
Tisztséghez Balta- 
olnaraegye) iotézoB-

b érménk v eyenés üsző borjakat A:»pittat® «td Bt ásít.

ngyiiintto lespi-imAbb 
lekötni való és

j á r* tit a ® ® k s* S k e t
legjutáoyosabb árakon »jön- 

ianak ;
isiéin és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint

is eiftoÍBftfc*.

•tősége Uradalmi 
széken (

Miiteertész Ódvrfai
ban eiaiő 4 
i kanezíi,
:! rab vemhes 
t J álivsbáZA

SÍ .% k-
szakk melyekáliáóf (postaközöl 3 Tutin.‘kertész-

•tdhlvmal

-
WéiM

Ml

mmWBmm

mmm

*UJOB£lldÍS,

■áléBTétel,

aaleoSírtet,
gépek Mtei»

és elídtsd
!eg:c*siaiertlbb<» e»xköeölh»täii |

„Molnárok Lapja“
<8i<«pesl, TÚL, Jfsesef-iírst m

o
lm. k. tia>

&|i ö. «-íoti1:
<©
P»
S3
g
tiI

B'-r. SS
Xetök
1 ley- 5
mt a »
1,8 be­
ulet!. 2
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GOZEKÉKET,
GŐZ-UTIHENGEREKET

Ajánlja jól felszerelt műhelyét mind esne mii, fc ülOnest-n
gazcségslőkészletek

-.. javítására- «=“=*=«=======»
RAKTÁRON TART:

mindennemű mezőgazdasági gépeket és esz­
közöket, n. m vetőgépekei, rostákat, ekeket 

morzs Sokat, szeeskavágckat 3241
rgáayos- és ti áss ti tő caeplőkészletolset. 
iron tart: kijavított gözcséplökészleteket, valamint az Első Magy.

Gazd. gépgyaroan készült uj gőzcséplö garnitúra kát, 
Csereüzletek köttetnek. — Mersék It árak, kedve ö fizet sí feltételek.

gfó J»í*\VÍliíl

BUDAPEST—KÖZTELEK
Cilői-at mellett.

6ŐZ-UTIMOZDONYOKAT
legtSkéletesel* szerkezettel és legolcsóbb árak mellett ezáilft

JOHN FOWLER 8 Co lerméitőbblet
érhető el, ha a talaj 99%-os darabos égetett maró mészszel vagy 72°/o-os 
szénsavas égetett mészporral trágyáztatik. A legnagyobb uradalmaknál 
kitünően kipróbált trágyázás! módszer. I. rendű referencziák! Fenti czikkeket 
valamint mindenkor friss, szép fehér építkezési messet bármely 
Í327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít

ELSŐ BAKONY-SZENTGÁLI MÉSZTELEPEK

iSnns: BUDAPEST-KELEHFÖLD 1 roitiB$si»$i

Iredf, raktár, laritömtoely. 
Klxlskséés vaeetea ét villámét vetetem KLEIN MÁRKUS FIÁI Szentgá! (Veszprém.)

Lásd a “KÖZTELEK' 8. számában megfelelő hirdetésem.I—" ........."" 11" állati és
___1—-____ .—- “ ásványi eredetűek,

legolcsóbb
foszforsavas trá^yaszer minden talajra.

Gyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.
Nélkülözhetetlen a tavaszi vetéseknél,

semmi más foszforsavakkal nem pótolható.
Ajánlok továbbá:

Osontlisztet, Chili-salétromot, kénsavas ammóniákét, 
kálisót, kainitot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, themenaui szab. szuperfoszfát-

gypszet
keresek trágyájául és az istállótrágya konzerválására;

takarmány meszel stb.
bárhova versenyképes áron szállít a legszigorúbb 

tartalomszavatolás mellett
Kénsav- és A 6 ff TT V» A WT Ludenbu-g-Themenau 

mütráovsaYár ö v ** *** ** és Lisse t Rostok m.

Mich! István
immunis homok és ojtványteiepel közp. kezességénél

TÄTÄ-TÖyÄ^OSOH ELADÓs
őszi vermelésü amerikai—európai,

1 millió 2í éves gyökeres és 3 millió sima vessző 
valamint korlátolt mennyiségű fásojtvány.

Ez idő szerint 820 faj növelés alatt, srzss:

,1 telep Ilécs, Budapest, Prága, Szeged és Párlsban 
elsőrendű érmekkel lett kitüntetve. 5443

Több száz elismerő levél tanúskodik pontos, lelkiismeretes kiszolgálásról, j o

Pártoljuk a hazai Ipart
196941/900. sz. C. II.

Hirdetmény.
Rajna—westfáli osztrák-magyar vasúti kötelék.) (Mérsékelt díjtételek érvényességé­

nek meghosszabbítása.)
A fenti kötelék forgalomban 1899. évi október hó t-étöl érvényes II. rész, 

4. füzet czimü díjszabás „1. függelékben“ foglalt és oíy közönséges gyorsárukra 
szóló díjtételek, melyeknél az egyes csomagok súlya 50 kgot meg nem halad, vissza­
vonásig, de legkésöób 1901. évi deczember hó végéig hatályban maradnak.

A fliagy. kir. államvasutak igazgatóságára részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztalik.)

A ,,Szegedi sordógyár“ ajánlja olcsó és szép, kíván­
ság szerinti méretű vajhordóit, készít megrendelés 
szerinti gyümölcsszállitó hordókat és minden szak­

in áj.iba illő czikket.

IGyors és pontos szállítás!

/»1
yv A».-f

,<aá0; *

Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek)
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